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1. ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ 

 

Име на компанијата1  

Друштво за производство и преработка на 
месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА 
ДООЕЛ Велес 

Правен статус  ДООЕЛ 

Сопственост на Компанијата  Приватна  

Сопственост на земјиштето  Приватно 

Адреса на локацијата  

(и поштенска адреса, доколку е 
различна од погоре споменатата)  

КО Велес КП.бр.15328/2,15329, 15330 
15331/2, 15331/3, 15331/4, 15614/2, 15318,  
м.в. БАБУНА, општина Велес 

Седиште: Благој Ѓорев бр.92, Велес 

Број на Вработени   58 

од кои сите работаат на локацијата  

Овластен преставник  Г-дин Перо Колевски  

Категорија на индустриски активности 
кои се предмет на барањето 2 

 

 Прилог 2 точка 6 

6.3 (а). Кланици со капацитет на прозводство на 
трупови поголем од 5 t/ден но помал од 50 t/ден. 
(б) Обработка и преработка наменети за 
производство на храна од: животински суровини 
(освен млеко), со капацитет за производство на 
готови производи од 5 до 75 т/ден.  

Проектиран Капацитет  
15 Говеда/смена, 300 свињи/смена и 960 овци/ден 
или 10 тони/ден, 220 тони/мес или 2640 тони/год 
6 комори со вкупно 282 м линија на колосек 
5 тони/смена/преработка на месо 
 

 
 

 

 
1Како што е регисгрирана во Централен регисгар на РМ. важечка на денот на апликацијата 
2Да се внесат шифрите на активностите на инсталацијата согласко Прилог I од Уредбата за опредслување на активностите на инсгалациите за 
кои се издава интегрирана еколошка дозвола односно дозвола за усогласување 
co оператитен план и временски распоред за поднесување на барање за дозвола за усогласување co оперативен план (Службен весник на РМ. 
бр. 89/05). Доколку инсталацијата вклучува повеќе активности кои се предмет на ИСКЗ. треба да се означи шифрата за секоја активност. 
Шифрите треба да бидат јасно одделени една од друга. 
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1.1 Вид на Барањето3  
 

Нова инсталација  

Постоечка инсталација W 

Значителна измена на постоечка 
инсталација 

 

Престанок со работа  

 

 

1.2 Орган надлежен за издавање на Б-Интегрирана еколошка дозвола 
 

Име на единицата на локална самоуправа  Општина Велес  

Адреса   Панко Брашнаров бр.1, Велес 

Телефон  043 232 406 

 

 

 

Барателот АГРИА-Агроиндустриска Групација е носител на Дозвола за 

усогласување со оперативен план со бр.08-1228/2 од 13.03.2014 година и со 

Решение за измена на дозволата за усогласување со оперативен план бр.13-1464/4 

од 27.04.2011 година. Заради исполнување на условот и мерките утврдени во 

опративниот план од дозволата односно по инсталирање на пречестителна 

станица и добивање на Дозвола за испуст во ресепиент река Вардар операторот го 

поднесува предметното Барање за добивање на Б-Интегрирана еколошка дозвола. 

 

 

 

 
3 Ова барање не се однесува на трансфер на дозволата во случај на продажба на инсталацијата 
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2 ОПИС НА ТЕХНИЧКИТЕ АКТИВНОСТИ  

Кланица АГРИА е инсталација изградена во 1972г. а од крајот на 2006г. е во 

сопственост на групацијата  АГРИА-ГРУП ДООЕЛ Велес. 

Основна дејност на кланицата е производство на свежо месо и производи 

од месо. Во склоп на кланицата се наоѓа и мал погон за преработки каде се врши 

припрема на производи од мелено месо и свежо месо за потребите на 

продавниците – скара на кило, производство на полутрајни производи (колбаси, 

салами и чадено месо) кои се продаваат само во месарниците на Агриа.  Таа е 

лоцирана јужно од Велес на оддалеченост од 3 км од градот, до вливот на реката 

Вардар. Вкупната површината што ја зафаќа инсталацијата изнесува 34.723 м2 од 

кои објектот на кланицата зафаќа вкупна површина од 1903 м2 кругот е заграден со 

жичана ограда висока 2 метри поставена на бетонски парапед висок 0,6 метри што 

спречува неконтролиран влез на лица и животни во кругот а и обезбедува солидно 

заштита од влез на штеточини. Контрола на влезот на кругот е преку влезно-

излезните врати за лица и возила, одвоено за чистиот и нечистиот дел а контролата 

ја спроведува 24 часа организирана  чуварска служба. Пристапниот пат до влезната 

врата лоцирана во чистиот дел на објектот е асфалтен, а во нечистиот дел е набиен 

макадам. Патиштата во кругот на објектот се асфалтирани а останатиот дел од 

кругот е озеленет и уреден. Кругот на објектот е поделен на два дела: дел и прием 

за сместување на животните за колење, чистење, перење и дезинфекција на 

возилата за превоз на животните за колење и собирање на отпадот ( нечист дел ), 

дел каде се одвива производниот процес и влез/излез на вработените ( чист дел). 

Во чистиот дел на кругот се наоѓа зградата на кланичното одделение со 

придружните простории со површина од 1105 метри квадратни во која се одвива 

производството. Објектот на чуварската служба од 16,61 метар квадратен 

трократна зграда за административно работење како 

 и простор за чистење, перење и дезинфекција на возилата за превоз на 

месо. Во нечистиот дел на кругот се наоѓа зградата на сточното депо со површина 

од 102,02 метри квадратни коридор за упатување на животните од сточното депо 

до кланичното одделение отворен покривен дел ( депо за говеда од 50 метри 
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квадраттни) зграда во која се наоѓа канцеларија на магационерот за прием на живи 

животни, работилница и магацински простор со површина од 74 метри квадратни 

како и простор за чистење, перење и дезинфекција на возилата наменети за 

превоз на  живи животни наменети за колење од 78,97 метри квадратни. Зградата 

на кланичното одделение е решено на начин на кој оневозможува вкрстување на 

патишттата на движење на животните за колење нивното колење и обработка, 

добиеното месо и органи и експедиција какои движењето на вработените лица. 

Истата поседува влезна врата за вработените, од нив гардероба со тушеви за 

врабтоените, простоија за одмор и исхрана на вработените – машки и женски 

тоалети на врабтотените, канцеларија за раководни лица, лабораторија и 

канцеларија за ветеринарна инспекција со обезбеден санитарен чвор, ходник, 

просторија за задржано месо од страна на инспекцијата, три простории за 

складирање на трупови, просторија на складирање на органи, санитарен чвор за 

вработените, врата за манипулација со месото и органите, просторија за 

прифаќање на кожите и просторија на цреварата. Зградата на сточното депо е 

градежно одвоено од зградата на кланичното одделение и со него е поврзана со 

коридор за упатување на животните за колење. Истата поседува рампа за истовар 

на пристигнатите животни за колење, гардеробен простор со санитарен чвор за 

вработените во сточното депо. Просторија за сместување и преглед на животни 

сомнителни на болест. Три простории за сместување и одмор на животните за 

колење. За потребите на ветеринарниот инспектор до просторијата за задржани 

животни сомнителни на болест, се наоѓа посебна просторија – канцеларија и 

соодветен санитарен чвор.   

2.1 Редослед на процеси во кланица Агриа 

2.1.1 Истовар на животни (свињи) во нечист дел 

По пристигнување на возилото во кланицата со кое се 

транспортираат животните и по негова дезинфекција во 

бариерата поставена пред влезот во кланицата, тоа се 

паркира на утоварна рампа. Се врши преглед на 

документацијата ( испратница и сертификат за здравствена 
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состојба) кои треба да бидат координирани со донесените 

животни. Свињите во транспортното возило се оставаат 

неколку минути за да се одморат од транспортот. Потоа се 

отвараат вратите од возилот и се започнува со истоварот. 

Истоварањето на животните е внимателно со помош на 

пластична тропалка или пластично весло и електричен гонич 

употребен по потреба и од страна на лице кое има поминато 

обука за негово кристење и обука за благостостојба на 

животни. По звршувањето на истоварот камионот се чисти, 

пере и дезинфицира од страна на неговиот возач на посебно 

означено место со санитарен чвор во нечистиот дел од 

кланицата за перење на камиони.  

2.1.2 Опис на сточно депо ( нечист дел од кланицата)  

Сточното депо претставува дел од кланицата кој служи за 

сместување на пристигнатите свињи за колење. Во овој дел се 

задржуваат свињите мин. 2 часа до мах. 24 пред колењето. 

Животните доаѓаат изгладнети па заради тоа се создава многу 

мало количество на отпад-фекалии? Се состои од неколку 

дела:  

- Истоварна рампа 

- 4 простории за сместување на свињите од кои една е 

наменета за болни и сомнителни животни 

- Коридор кој е поврзан со нив и кој води кон кланицата за 

натерување на свињите за колење 

Сите простории располагаат со доволен простор за 

сместување на свињите во сооднос со нивниот број и 

имаат снабденост со доволно количина на вода за 

напојување. Свињите кои се сместени во шталите ( 

сточното депо) и кои треба да се заколат се припремаат 
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соодветно пред да почне процедурата за колење. Тоа 

подразбира натерување на свињите  во ходникот пред 

шталите од 10 до 15 броја и нивно туширање со воден 

млаз ( перење од нечистотија). Потоа свињите се 

натеруваат во коридорот кој води кон кланичниот дел од 

објектите.  

2.1.3 Опис на процес на колење на свињи 

Коридорот на кланичниот дел завршува со рестрејнер ( 

подвижен бокс) кој ги прифаќа свињите и ги внесува во 

објектот на кланицата. Тој е придвижен од човек ( работник 

или касап) обучен за омамување на свињи со електрична 

клешта ( апарат за омамување на свињи). Откога ќе биде 

извршено успешно омамувањето на свињите, следи 

закачување на подвижен елеватор и со тоа свињите се 

позиционираат на линијата за колење. Следната операција 

откако свињата ќе се позиционира во вертикална положба е 

искрварувањето кое се одвива во посебен дел - базент за таа 

намена кој има шахта за одвод на крв преку одводен канал кој 

што влегува  во таложникот, тој е сепариран на четири делови 

од кои трите се користат за пречистување на крвта и 

органскиот отпад а четвртиот се користи за собирање на 

атмосферска вода од кругот и отпадната вода од перењето на 

возилата. Перењето се врши под висок притисок со користење 

на мала количина на вода и употреба на еколошки 

сертифицирани детергенти (биоразградливи). Во таложникот 

се врши таложење на крупните материи ( доколку ги има ). 

Таложникот се чисти по потреба од страна на овластена 

компанија “ХИДРО-ВОД Тик Компани“ Кавадарци, врз основа 

на претходно склучен Договор бр. 02/2021. Назначени 

вработени лица  вршат секојдневна проверка на нивото на 
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водата и исталожените материи.  По искрвавувањето на 

труповите се врши дерење односно одвојување на кожата од 

трупот и отсекување на делови од телото (нозе, ректум, уши и 

сл.) кои не се соодветни за човечка исхрана. Овие отпадоци се 

собираат во контејнери од 5м3 затворени херметички со 

капак. Контејнерите се преземаат секојдневно од страна на 

Јавно комунално претпријатие „ЈКП Дервен“ Велес, врз основа 

на склучен Договор бр. 10-1195/1. Кожата по отстранувањето 

од трупот се собира во посебни приколки и се носи во 

посебен одел Кожара. Тука се врши нивна обработка односно 

подготовка за продажба. Кожите секојдневно се преземаат од 

страна на Фирмата „Луна Комерц“ од Штип по Договор бр.03-

301.  

2.1.4 Опис на  оддел за колење (чист дел)  

Во овој дел од работниот процес се врши евисцерација - 

вадење на црева, желудник и слезенка. Преку посебен испуст 

се внесуваат во оддел цревара каде се врши примарна 

обработка на истите и се складираат во буриња до преземање 

од страна на купец „Јоцо-Еден“. Слезенките се отстрануваат 

од комплетот и се селектираат во посебни гајби, потоа се 

испираат и се сместуваат во комора на ладење. Слезенките се 

употребуваат за човечка исхрана. Понатаму, се врши вадење 

на градни органи (срце, црн дроб, бел дроб ) секое пооделно 

се закачува на чингел и се прегледува од страна на 

инспекторот назначен за надзор на кланицата. Парчињата се 

складираат во комора и секојдневно се доставуваат до краен 

купувач врз основа на комерцијален налог за продажба. 

Следно, се врши расекување на труповите. Во оваа постапка 

се врши  отстранување на главите ( по потреба, во зависност 
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од обработката) и хранопроводот. Хранопроводниците како 

делови несоодветни за консумирање од страна на човекот 

завршуваат како отпадок и се фрлаат во контејнерите кои се 

преземаат од „ЈКП Дервен“. На главите им се врши рачна 

обработка ( издвојување на месото од коската)  а тримингот- 

ситнеж се користи како суровина за производство на 

преработки. На крај се врши расекување на туповите (делење 

на половинки) тие се испираат со вода  на посебно место ( по 

ККТ или критичната контролна точка според HACCP 

стандардот како корективна мерка) со ограден простор од 

лим над приемна шахта. Половинките се складираат во 

комори каде се врши нивно разладување до нивна 

дистрибуција на температурен режим во возилата до краен 

купувач.  

припишете ја постројката, методите, процесите, помошните 

процеси, системите за намалувањето и третман на 

загадуавњето и искористување на отпадот, постапките за 

работа на постројката, вклучувајќи и копии од планови, 

цртежи или мапи, (теренски планови и мапи на локацијата, 

дијаграми на постапките за работа).  

 
ПОГОН ЗА МЕСНИ ПРЕРАБОТКИ 

 

2.2  Опис на производните процедури  во погон за месни преработки 
 

2.2.1  Општо  

 

Погонот за месни преработки во Кланица Агриа произведува термички обработени 
производи, мелено месо, подготовки од мелено месо и свежи подготовки. Во 
погонот за преработки се вклучени неколку процеси последователно. Во  
погонот за преработки се вклучени неколку процеси последователно. Погонот 
работи во една смена од 8 часа и месечно преработува во просек околу 20 т 
суровина односно свежо свинско месо или околу 1т на ден. Иако има проектиран 
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капацитет за повеќе. Освен основната суровина (месо) при преработката се 
користат зачини, ароми и адитиви. 
 
 

2.2.2  Пандлување на месото  

Пандлувањето на месото (св.бут, св.плешка, св.каре, св.врат) се врши во 
просторијата за пандлување, каде што се поставени три работни пулта. 
Температурата во просторијата е до 12С степени што не овозможува раст на 
микроорганизми. Во просторијата има поставено апарати за стерилизација на 
ножевите (Т=83 степени). 
Во зависност од видот на месото кое што се работи се отстрануваат коски, кожа, 
жили, масно ткиво и др.Во овој дел од производството се врши визуелна контрола 
на месото и отстранувањена евентуалните физички загадувања (пластика, дрво, 
стакло, камчиња и слично), со што се избегнува вкрстена контаминација. 
 

Одговорниот за пандлерај сите забелешки во однос на присуството на било 
какви несакани промени ги пренесува на одговрниот на производство и контрола 
на квалитет. 

По чистењето на месото, се мерат (чистото месо, коски, тримингот и се 
друго што се сепарира од непандлованото месо).Исчистеното месо се складира во 
соседната просторија и од таму оди на влажно саламурење, додека тримингот се 
складира во ладилник од каде по потреба се зема за подготовка на колбаси и 
мелено месо. 

По завршувањето на работата, ножевите се ставаат во стерилизаторот, 
просторијата се чисти и со тоа одделот е уреден, а работните пултови чисти. 

2.2.3  Мелење на месото во машина за мелење на месо 

Мелењето на месото се врши во машината за мелење на месо со различна 
решетка која се менува во зависност од потребата за која ќе се употребува месото. 
Пред почетокот со мелењето, на машината се монтира соодветна решетка која е 
потребна за саканата гранулација на месото, при што се проверува дали машината 
е чиста.Решетките се чуваат во специјални садови поставени блиску до машината. 
По завршувањето се мелење се отвора машината и од осовината се вади 
заостанатото месо, машината се чисти и дезинфицира со тоа се избегнува вкрстена 
контаминација. 

Меленото месо од погонот за преработка се носи на вага, се мери и се 
пакува во картонски кутии.Потоа се товара во траснспортно возило. 
Редоследот на товарање на производите од погонот за преработка оди на тој 
начин што најпрво се мерат и товараат сувомеснатите производи, а потоа 
меленото месо за да се избегне вкрстена контаминација. 

2.2.4  Подготовка на саламура  

Подготовката на саламурата се врши во кутер количка. Откако ќе се земат 
подготовените состојки за саламурата, се става одредено количество на вода и 
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мраз и по одреден редослед се раствораат состојките во водата и мразот .Смесата 
се меша во времетраење од 15-тина минути. 
Подготвената саламура се процедува низ решетка, за да се отстранат 
нерастворените делови или евентулано присуство на физички 
загадувања.Подготвената саламура во зависност од намената се става во тамблер 
за третирање на месо или се користи за инјектирање на месо. 

2.2.5  Кутерување на месото 

Подготовка на месното тесто (прат) за производство на полутрајни и барени 
колбаси се врши во погонот за преработка.Оваа операција се врши на 
кутер.Кутерот има можност за сечење и мешање на месото со различни вртежи на 
ножевите и чинијата во зависност од производниот процес за одреден производ. 
Се мери месото, потребното количество на вода и мраз, се земаат мирудиите, 
додатните состојки и адитивите.Кога сите состојки за производот ќе бидат 
измерени и проверени тогаш следува подготовка на истите во кутер.Во зависност 
од технолошката постапка и избраната технологија, соодветните состојки се ставаат 
во кутер и се врши нивно ситнење и мешање. 
Во текот на подготовката се следи температуртаа на смесата, на термометар со 
сонда.Таа треба да биде најмногу околу 10 степени (пожелно е 5 
степени).Подготвената смеса се префрла во колички и се носи на полнење на 
полнилката. 

2.2.6  Инјектирање ( вбризгување на саламура) во месото 

Вбризгувањето на саламурата во месото се врши со цел да се скрати 
времето на саламурење на производите.Инјектирањето се врши во погонот за 
преработка. 
Се проверуваат иглите и шприцалката (дали е добро наместени и дали се сите на 
број), се затвора отоворот за вадење на саламурата од апаратот и потоа се почнува 
со работа. 
Подготвената саламура се става во резервоарот за саламурата од машината за 
инјектирање и се стартува машината.Се подесува протокот за саламурата 
(движењето на лентата и количеството на саламура).На делот од машината каде 
месото ја напушта истата се става количка каде ќе се собира просаламуреното 
месо. 
Работникот задолжен за оваа операција будно го надгледува целиот процес на 
саламурење. 
Во случај кога месото примило помало количество саламура од предвиденото, 
тогаш одредено количество саламура ја додаваме директно во тамблерот. 

2.2.7  Тамблирање на месото 

Месото заедно со саламурата се става во тамблерот каде се врши 
хомогенизација и омекнување на месото. Различни видови на производи имаат 
различни програми на тамблирање и различни вртежи, на Т од 4-8 С. По 
завршувањето на работата тамблерот се исклучува, се испушта вакумот и 
производот се истура во колички. Се зема тамблираното месо од количките и се 
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закачува на стапови со игли и понатаму вака закаченото месо преоѓа во пушница 
на термичка обработка. 

2.2.8  Одмрзнување на месото  

Смрзнатото месо кое што е складирано во коморите за длабоко 
смрзнување, може да се вади од комората по налог од одговорно лице во 
производството.Се мери и се носи до место каде што се врши отстранување на 
транспортна амбалажа (картонски кутии).Картонските кутии веднаш се носат во 
просторот кој е наменет за отпад. 

Месото спакувано во ќеси или фолии се става на соодветни маси кои служат 
исклучиво за одмрзнување на месото, при што се внимава да не заостанало некое 
парче од картон или дрво од палета.Исцедокот истекува директно во шахта за 
отпадни води. 

Температурата на просторијата каде се одмрзнува месото се движи околу 
10oС, што не овозможува развој на патогени микроорганизми. 

Откако месото ќе се одмрзне (температурата на неговата површина треба 
да е околу 4oC).Се вадат ќесите во кои е спакувано месото.Ќесите одма се 
отстрануваат и се внимава некој дел од ќесата да не остане во месото. 
Одмрзнувањето на суровината се следи од страна на раководителот на погонот за 
сувомеснати преработки. 

Доколку одговорното лице за одмрзнување на месото забележи некаква 
органолептичка промена на месото која не е својствена при одмрзнување, должен 
е да го извести одговорниот во производството или директорот на производството 
.Месото  се исфрлува од употреба доколку тоа е потребно. 
 

2.2.9   Топење на масти 

Масното ткиво (грбната сланина или стомачното меко ткиво кое доаѓа од 
свинските половинки), а е извадена во комората за рассекување, по пат на 
исклизница и се спушта  работна маса. Масното ткиво се обработува на масата, па 
се става во дупликатор за да се топи. Потоа, се таложи во таложник, се собира во 
садови и се лади. 

Ако добиената маст е техничка, која е наменета како суровина за добиточна 
храна, истата се пакува во буриња, се затвора, лади и се транспортира до фабрика 
за сточна храна.  

Ако маста е наменета за хумана исхрана, јавна потрошувачка, се пакува на 
работна маса во амбалажа, се мери, се декларира и се пушта во продажба. 
Процедурата за џимиринки е иста, со тоа што откако џимиринките ќе се исцедат, се 
ставаат во чисти гајби кои се покриени и се носат во погонот за преработка. Наутро 
кога погонот не е отпочнат со работа, се ставаат во мешалка, се солат, се пакуваат 
во амбалажа во паковниот оддел, се мерат и се декларираат. 

Капацитетот на дневно производство на џимиринки е 25 кг во еден работен 
ден од 8 часа. 
Капацитетот на дневно производство на техничка маст e 200 кг во еден работен 
ден од 8 часа. 
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Кога се топат џимиринки, не се топи техничка маст.  
За обавување на оваа операција – Топење на тврдо и меко масно ткиво, 

предвиден е еден работник, кој во текот на целиот работен ден е во одделот за 
топење тврдо и меко масно ткиво и истиот нема никаква комуникација и допир со 
останатите вработени.  

На крај, просторијата се чисти и со тоа одделот е уреден, а работните 
пултови чисти. Чистењето се врши со средство за одмастување.  
После секое чистење и перење на опремата, следува финална дезинфекција со 
препарат специјално наменет за таа цел – ASR 700 – Милошевски Хем., кој се 
распрскува низ целата површина на опремата. 
 

2.2.10  НАТОВАР НА СВЕЖО МЕСО И ПРЕРАБОТКИ ОД МЕСО  

 

Сите производи од кланица и погон за преработки Агриа се натовараат на 
рампите за утовар во кланицата претходно мерени од магационерите. Свежото 
месо се транспортира на Т од 4 до 8С, термички обработено месо се траснспортира 
на Т од 4 до 8С, мелено месо и подготовки од месо, се транспортираат на Т од 0 до 
2С, замрзнато месо и замрзнати преработки од месо се транспортираат на Т од -
18С. 
 

2.3  Комори за разладување на месо 
 

Месото се разладува во комори со вкупна линија на колосек од 282 м. 

должина. Две од овие комори се минусни односно до -180 С, една шок комора за 

брзо и длабоко замрзнување до -400 С и три плусни односно комори за разладување 

и одршување на квалитетот на месото 2-40С. Системот за ладење воглавно работи 

со Амоњак, само во една комора се користи еколошки фреон. Системот редовно се 

проверува и одржува од страна на лица кои се назначени за оваа работа и кои имаат 

поминато обука за ракување со компресорски станици.  

Редовно се врши технички преглед  и испитување на опремата 

 

2.4 Пушници 
 

Погонот за преработки располага со две пушници кои работат на електрична 

енергија со димогранулатор. За добивање на арома на чад се користи гранулирана 

пилевина  од дрво која е става во димогранулаторот. Процесот на димење траа само 

30 мин во текот на работниот ден. Секоја пушница е поврзани со иноксен оџак во 

висина од 10м значи вкупно два оџака од кои излегува чадот, но со оглед на 

краткото време на чадење на месото овој испуст е занемарлив и нема некое 

позначајно влијание на животната средина. И затоа, не се определува како точка на 

испуст. Од согорувањето на пилевината се создава мала незначителна количина на 

пепел во просек околу 30 кг месечно односно 1,3 кг на ден. Овој отпад поради 

малата количина не се третира посебно. 

Повеќе детали се дадени во Прилог II 
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3  УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА 
Раководителот на кланицата воедно е и  Менаџер за заштита на животна 

средина, менаџерот се грижи за контрола и спречување на влијанијата врз 
животната средина и сите работи поврзани со оваа област моше да ги делегира на 
технички лици 

Лицете одговорно за прашања од областа на животната средина Елена 
Кузманова поседува „Уверение за положен стручен испит за управител со отпад бр.  
12-3500/6“ има поминато обука за ИСО 14001:2015„ Интерен аудиторн“ истиот се 
уште не е спроведен. 
 

3.1 Органограм  

 

Повеќе детали се дадени во Прилог III  

Управител со отпад 
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4  СУРОВИНИ И ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ И ЕНЕРГИИ 
УПОТРЕБЕНИ ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА  

 

Повеќе детали се дадени во Прилог IV 

Пополнете ја следната табела (додадете дополнителни редови по потреба) 

Реф.б

р 

Материјал / 
Супстанцина 

(1) 

CAS(4) 

Број 

Категориј

а на 

опасност 

(2) 

Моментално 

складирана 

количина  

(Тони) 

Моментално 

складирана 

количина  

(Метри) 

Момента

лно 

складира

на 

количина  

(Број) 

Годишна 

употреба (тони/ 

м3) 

Годишн

а 

употреб

а 

(метри / 

број) 

R i S 

фрази 

(3) 

1. 1

. 

Свинско свежо 
месо / / 7,5 т   2000т-3000т   

2. 2

. 

Говедско свежо 
месо / / 1т неделно   50т   

3.  
Нус производи 
соодветни за 

човечка 
употреба(црн 

дроб, бел дроб, 
срца, слезенка, 

бубрези, сланина  
дарбијаи сл.) 

     100т   

4.  
Свински црева 
(Нус производ 
несоодватен за 

човечка 
употреба) 

/ /   100  20.000  

5.  
Јунешки црева 
(Нус производ 
несоодветен за 

човечка 
употреба) 

/ /   4  150  

6.  
Свински кожи 
(Нус производ 
несоодветен за 

човечка 
употреба) 

/ / /  150  40.000  

7.  
Јунешки кожи 
(Нус производ 
несоодветен за 

човечка 
употреба) 

 

/ / 300кг/недел

но 

 300кг 16т   

8.  
Нитритна сол 

     3т   
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9.  
Адитиви 

     37кг   

10.  
Подобрувачи на 

вкусот      10кг   

11.  
Зачини 

     300кг   

12. 1

4

. 

Масти за 
подмачкување 

 
INA-LIST 2 (маст 

за подмачкување 
на лежишта на 
машини, и сл. 

 
 

ТOTAL- 
NEVASTANE XMF-

2 (еколошка 
маст) 

 
 
 
 
/  
 
 
 
 
 
 
 
 

     

 

 

 

 

 

 

        5кг 

  

13. 1

6

. 

Тана 700 
(средсвто за 

чистење) 
 

/     1071 кг   

14. 1

7

. 

Тана 740 
(средстоза 
чистење) 
чистење 

 

/     95 кг   

15. 1

8

. 

Тана 600 
(средство за 

чистење) 
 

/     35 кг   

16. 1

9

. 

Екоцид   /    187 кг   

17.  
Екосал      145 л   

18. 2

3

. 

Течен Амонијак  
 

 

  
 

    580 л   

19.  
Фреон      65   
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20. 2

4

. 

Вода од бунар  
 

/ / 11м3 
  3000м3   

21. 2

5

. 

Електрична 
енергија  

 

/ /    793.792 

ква 

  

 

 

 

5 ЦВРСТ И ТЕЧЕН ОТПАД  

Повеќе детали се дадени во Прилог V 

Реф.бр  Вид на 

отпад/материјал 

Број од 

европскиот 

каталог за 

отпад  

Количина Преработка/  

одложување 

Метод и 
локација на 
одложување 

Количина по 

месец 

[toni] 

Годишна 

Количина 

[toni] 

 
 

1. 
Отпад од животинско 
ткиво (отпад од 
колење)  

02 01 02  
100м3 ± 1200м3 ± /  

Комунална 
депонија (ЈКП) 
Дервен 

4. Свински црева 02 01 02    Предавање 
ЈОЦО ЕДЕН 
ДООЕЛ 

5. 
Отпад од животинско 
ткиво (јунешка кожа)  

02 01 02  3,30  40,0   Се откупува од 
овластената 
компанија „Луна 
комерц“, Штип  

6. 
Отпад од животинско 
ткиво (свинска кожа)  

02 01 02  3,30  40,0   Се откупува од 
овластената 
компанија „Луна 
комерц“, Штип  

    7. 
Мил од третирање 
на отпадни води на 
местото каде се 
создаваат  

02 02 04  *  Таложници „Хидро-Вод Тик 
Компани“ 
Кавадарци 

8. 
Смеси од мазива и 
масла од 
разделување на 
масла од вода што 
содржат само масла 
и масти за јадење  

19 08 09  * Сепаратор „Хидро-Вод Тик 
Компани“ 
Кавадарци 

9. 
Мил од биолошка 
обработка на 

19 08 12  * Пречестителна 
станица 

„Хидро-Вод Тик 
Компани“ 
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индустриски отпадни 
води 

Кавадарци 

10. 
Отпаден метал  20 01 40   Количината не 

може да се 
предвиди, 
секогаш е 
различна 
спрема 
потребата од 
реконструкција 
на објектите и 
замена на 
дотрајани 
делови. 

Се собира во 
Инсталацијата до 
предавање на 
овластена 
компанија  

Се предава на 
„Отпад ДИНЕ 
ДООЕЛ“ Велес  

11. 
Отфрлена 
електрична и 
електронска опрема 
неспомната во 20 01 
21, 20 01 23 и 20 01 
35 

20 01 36   Не може да се 
предвиди 

Се собира во 
Инсталацијата до 
предавање на 
овластена 
компанија  

„Екоцентар 97“ 

ДООЕЛ Скопје 

12. 
Најлон и пластика  20 01 39   Не може да се 

предвиди 
Се собира во 
Инсталацијата до 
предавање на 
овластена 
компанија  

Саја 21 

13. 
Хартија и картон 20 01 01  Не може да се 

предвиди, стара 
хартија од 
канцелариите 

Се собира во 
инсталацијата до 
нејзино 
предавање 

Саја 21 

14. 
Мешан комунален 
отпад 

20 03 01 2м3 24м3 Одложување Комунална 
депонија (ЈКП) 
Дервен 
Велес 

 

 Отпадот со шифра 02 02 04, 19 08 09 и 19 08 12 се собира со цистерна 
заедно и не може пооделно да се измери. Се чисти еднаш до двапати 
годишно спрема потребите и во зависност од обомот на колење кој 
може да варира, во 2022 вкупната количина изнесува 36 м.3 

 Количините на хартија и најлон се мали затоа  се предаваат заедно со 
хартијата и најлонот од сите инсталации на правниот субјект Агриа. 
Оваа количина не се мери посебно. 
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6  ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА  

 Иинсталацијата Кланица-Агриа спаѓа во категорија на лесна и незагадувачка 
индустрија што значи дека  нејзиното работење нема големо влијание врз 
загадувањето на животната средина. Во секојдневното работење на 
инсталацијата не се употребува било каков агенс кој би предизвикал емисии во 
атмоферата кои би имале негативно влијание врз животната средина.            

Постројка на парни котли во инсталацијата нема. За греењето во зимскиот 
период и ладењето во летниот период се користи исклучиво електрична 
енергија. 

Како фугитивни емисии при работата на кланицата се емисиите кои се 
создаваат од: 

- Сточно депо; 
- Контејнер за отпад од животинско ткиво; 
- Систем за вентилација; 
- Отпадна вода 

 Во депото каде се сместуваат свињите по пристигнувањето во кланицата 
вообичаено се чуваат 2 часа и веднаш потоа се колат. Со исклучок, за празници 
кога побарувачката е поголема може да се задржат свињите и до 12 часа пред 
колење. Во овој период на свињите не им се дава храна или им се дава во мала 
количина во согласност со „Законот за благосостојба на животните“ во оние денови 
– празници кога се задржуваат подолго.  Депото после секоја пратка односно, секој 
ден се пере и дезинфицира со срдство за дезинфекција „Екоцид“. Затоа, миризба 
од овој дел речеси и да нема или е многу мала. 

 Контејнерот со волумен од 5 м2  во кој се собира кланичниот отпад е со 
метален капак, херметички затворен и истиот секој ден го презема ЈКП „Дервен“.  
Од истиот не се шири миризба.  

 Системот за вентилација всушност претставува систем за принудно 
проветрување, каде со помош на вентилатор кој работи на електрична енергија се 
вшмукува воздухот од просториите и се испушта преку отвори од кровниот дел 
надвор. 

 Пречистителната станица во која се пречистува отпадната вода од 
процесот на колење е закопана во земја и истата не преставува емитер на 
непријатна миризба. 
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 Комуналниот отпад се собира секој ден од страна на лице вработено во 
компанијата – хигиеничар и се презема секој ден од ЈКП „Дервен“. Бидејќи  
инасталцијата работи само во една смена, комуналниот отпад не се чува подолго 
од 10 часа на локацијата и затоа нема ширење на непријатна миризба од него. 

 Во инсталацијата нема машини кои би создавале прашина. 

Како точкаст извор на емисија може да претставува оџак од пушница но ако 
се земе во предвид дека овој проце е мноку краток односно чадењето на месото 
трае само 30 мин во текот на денот и ако се земе во предвид дека димот настанува 
како резултат на тлеење на гранулирана пилевина од дрво оваа емисија во воздух 
е занемарлива и не се определува како точка на мониторинг. 

Повеќе детали се дадени во Прилог VI 

 

7  ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКИ ВОДИ И КАНАЛИЗАЦИЈА  

 

 Во инсталацијата постојат следните извори на емиии во вода: 

- Атмосферска вода; 
- Фекални води од санитарен чвор; 
- Отпадна вода од процес на колење. 

Атмосферската вода се собира  и одведува преку атмосферска канализација. 
Таа е изведена со каналетки од пекатон елементи и бетон на местата на испустите 
на  вертикалните олуци а истовремено ги прифаќа и површинските атмосферски 
води и се одведува до една од коморите на четирикоморниот таложника потоа се 
испушта во река Вардар. Во оваа комора од таложникот се одведува и водата од 
прењето на возилата и сточното депо како и водата од перење на просториите во 
кланицата. 

Фекалните води се собираат преку канализациона инфраструктурна мрежа. 
На локацијата има изведено комплетна внатрешна канализација од сите истечни 
места. Односно, оваа вода се собира од две места и тоа санитарен чвор од објект 
кланица односно, две вециња машко и женско за вработените и две вециња од 
објект дирекција. Санитарните отпадни води се собираат во бетонска септичка јама 
и истата се празни по потреба од страна на овластена компанија „Хидро-Вод Тик“ 
Компани. 

Отпадна вода од процес на колење. Во процесот на колење се користи вода 
за испирање на труповите. Оваа отпадна вода во себе содржи крв и мало 
количество на масти а може да содржи и ситни парченца на ткива кои може да се 
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одделат при расекувањето  на половинките. Оваа вода преку шахтите за одвод од 
погонот се слева во одводен канал и преку цевковод се спроведува до сепататор-
маслофаќач каде се нафаќаат мастите и ситните делчиња ткиво, вака сепарираната 
отпадна вода во која останува само крвта се префрла во пречестителната станица 
каде се врши анаеробно пречистување на водата потоа, пречистената вода 
поминува низ таложникот и вака пречистена се испушта во ресепиент река Вардар. 
По потреба најмногу двапати годишно се чистат сепараторот, пречистителната  
станица и таложникот. Овластена фирма која врши преземање на овој отпад од 
пречистувањето е „Хидро-Вод“ Тик Компани. 

 

Параметар Пред третирање После третирање 

Име на 
супстанца  

Макс.п
росек 
на час 
[mg/l]  

Мсакс. 
Дневен 
просек 
[mg/l]  

kg/den  kg/god.  Макс.про
сек на час 
[mg/l]  

Мсакс. 
Дневе
н 
просек 
[mg/l]  

Вкупно 
kg/den  

Вкупно 
kg/god.  

Идентитет на 
реципиентот 
[6N;6E]4

 

pH 6,87    7,11    Р. Вардар 

Температу
ра 

        Р. Вардар 

Суспендир
ани 
честички  

73,5    33,7    Р. Вардар 

Талог 0,1    0,1    Р. Вардар 

БПК5 59,4    24,2    Р. Вардар 

ХПК 178,2    122    Р. Вардар 

Тешкоразг
радливи 
липофилни 
честички 

9,8    9    Р. Вардар 

Вкупен 
хлор 

7,65    0,3    Р. Вардар 

Вкупен 
азот 

16,8    9,6    Р. Вардар 

Амониум 2,34    2,37    Р. Вардар 

Вкупен 
фосфор 

3,27     1,22    Р. Вардар 

 
Вредностите пред третирање и после третирање на отпадна вода во табелата се прикажаи 
врз основа на направени анализи 

За сите Мерливи параметри се врши мониторинг и се доставува извештај до 
надлежен орган. 

Повеќе детали се дадени во Прилог VII 

 

 
4 Согласно националниот координативен систем 
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8  ЕМИСИИ ВО ПОЧВА  
 
На локацијата не се регистрирани згадувања на почвата и подземните води.      

Инсталацијата е соодветно уредена, заградена со жичана ограда висока 2 метри 
поставена на бетонски парапед, патиштата во дворот се бетонирани а останатиот дел 
од кругот е озеленет.  

Од процесот на работа нема истекување на полутанти во почва кои би 
предизвикле загадување. На локацијата не се складира опасен отпад. Контејнерите со 
остатоци од животинско ткиво се херметички затворени и веднаш по завршувањето на 
смената се  преземаат од ЈКП Дервен затоа, не може да дојде до нивно расфрлање на 
почвата и да предизвикаат нејзино загадување во околината. Отпадната вода преку 
подземна цевководна мрежа се доведува во пречестителна станица. Работата на 
пречистителната станица секојдневно се следи од страна на техничко лице. Досега не 
се евидентирани никакви истекувања и во иднина не се очекуваат вакви ситуации. 
Како дополнителна заштитна мерка за избегнување на вакви несакани ситуации до 
пречистителната станица поставени се буриња кои би се искористиле доколку се случи 
да дојде до претекување. Септичката јама е изградена од непропустливи бетонски 
ѕидови и дно така што не може да дојде до протекување.  
 

Повеќе детали се дадени во Прилог VIII  

 

9  ЗЕМЈОДЕЛСКИ И ФАРМЕРСКИ АКТИВНОСТИ  
На локацијата не се изведуваат никакви земјоделски или фармерски 

активности. 

Повеќе детали се дадени во Прилог IX 

10 БУЧАВА, ВИБРАЦИИ И НЕЈОНИЗИРАЧКО ЗРАЧЕЊЕ   

Операторот во границите на инталацијата не создава бучава, вибрации и 
нејонизирачко зрачење чие влијание би се одразило штетно на околината. 

При работата на погоните не се кориси тешка машинерија која би создавала  
бучава со интензитет повисок од  максимало дозволеното ниво 110 dB.   

Бучавата која се создава од секојдневото работење на инсталацијата е мало 
и не пробива надвор од инсталацијата. Ако се земе во предвид дека инсталацијата 
работи само една смена од 8 ч. предпладне и е надвор од населено место бучавата 
којашто ја создава е занемарлива. 

Вентилациониот систем е канален со помош на вентилатор кој го вшмукува 
воздухот од просторијата и преку отвори кој се наоѓаат на кровниот дел воздухот 
излегува надвор. Станува збор за принудно проветрување на просториите, преку 
овој систем нема испуштање на тешки загадувачки гасови и нема влијани врз 
животната средина затоа не се определува кака точка на мониторинг. 
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Постројка на парни котли во инсталацијата нема. Обезбедувањето со топла 
вода е преку инсталирани бојлери на сончеви колектори.  

Повеќе детали се дадени во Прилог X  

11 ТОЧКИ НА МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИ И ЗЕМАЊЕ 
ПРИМЕРОЦИ  

Опишете го мониторингот и процесот на земање на примероци и 

предложете начини на мониторинг на емисии за вода, воздух и бучава.  

Во инсталацијата Кланица-Агриа врз основа на се погоре елаборираното се 

утврдува за мерно место испустот од цевката на пречистителната станица пред 

таложникот. 

Пополнете ја следната табела: 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Метод на земање 
на примероци 

Метод на 
анализа/техника 

Темпратура Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

рН Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Суспендирани 
честички 

Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Талог Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

БПК Два пати годишно  
Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

ХПК5 Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Тешкоразградливи 
липофилни честички 

Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Апсорбилни органски Два пати годишно Единечна мостра Акредитирана 
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халогени согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

лабараторија 

Вкупен хлор (Cl2) Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Вкупен азот (N) Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Амониум (N) Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Вкупен фосфор (P) Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Повеќе детали се дадени во Прилог XI  
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12 ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ  
Име на проектот Вредност 

на 
проектот 

Предвиден 
рок на 
реализација  

Еколошки бенефит 

Набавка на машина за 
перење на гајби под 
висок притисок.                

 

 
 

2000 еур 

 
 

1 година 

 
 

Заштеда на водни 
ресурси. 

Набавка на специјален 
нож за искрварување. 

5000 еур 3 години Намалување на 
емисии во вода 

Набавка на контејнери за 
селекција на отпад 

 
1000 еур 

 
1 година 

Намалување на 
количините на 

депониран отпад 

Изготвување на детален 
План за ремедијација 

1000 еур. 1 година Подобрување на 
општествената 
одговорност на 
компанијата во 

поглед на заштита на 
животната средина 

Промена на ладилно 
средство во Систем за 
разладење  

7000-
10.000 

2 години Намалување на 
влијанието врз 

атмоферата 
 

 

Повеќе детали се дадени во Прилог XII  
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13  СПРЕЧУВАЊЕ ХАВАРИИ И РЕАГИРАЊЕ ВО ИТНИ СЛУЧАИ  
 

Инсталацијата кланица -Агриа како општествено одговорна компанија има 
изготвено детални планови и списоци во кои се јасно презентирани мерките за 
спречување на хаварии и начините на реаѓирање во итни случаи.  

Детали во врска со плановите наведени во табелата подолу се дадени во  

Прилог XIII 

Реден број  Име на 
записот  

Место на 
чување 

Време на 
чување  

Одговорно лице  

 
1.  
 

Список на 
потенцијални 
инциденти и 
вонредни 
ситуации  

Архива  5 год  Координатор 
За животна 
средина  

 
2.  
 

План за 
реагирање 
при 
инциденти и 
вонредните 
ситуации  

Архива  5 год  Координатор за 
животна средина  

3. План за 
заштита од 
пожар 

Архива 10 години Координатор за 
животна средина 

4. План за 
евакуација и 
спасување 

Архива 10 години Координатор за 
животна средина 
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14  РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 
ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОК НА 
АКТИВНОСТИТЕ  

Не се правени проценки за тоа колкав би бил работниот век на објектите во оваа 
инсталација. Меѓутоа, доколку настапат околности под кои ќе биде неопходно да 
се напушти локацијата, Агриа-Груп Велес се обврзува да ги сведе на минимум 
влијанијата врз животната средина од своето работење и престанок. Тоа вклучува:  

- Искористување на сите суровини; 

- Отстранување на било каков  отпад складирани на локацијата;  

- Процесната опрема ќе биде исчистена, демонтирана и соодветно складирана до 

продажба;  

- Зградите ќе бидат темелно исчистени пред напуштање; 

- Локацијата и објектите на неа ќе бидат оставени во безбедна состојба; 

Објектите кои се наоѓаат на локацијата можат да се пренаменат откако ќе 

биде извршена демонтажата на опремата и чистење на просториите според планот 

кој ќе го подготви Агриа-Груп Велес. 

 

Повеќе детали се дадени во Прилог XIV  
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15 РЕЗИМЕ БЕЗ ТЕХНИЧКИ ДЕТАЛИ  

 

Општи информации  

Инсталацијата Кланицана на друштво за производство и преработка на месо АГРИА 

АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес,  е предмет на регулирање преку Б 

интегрирана еколошка дозвола  6.4 (а) од прилог 2 кон Уредбата за ИСКЗ: Кланици 

со капацитет на производство на трупови поголем од 5 т/ден но помал од 50 т/ден. 

Обработка и преработка наменети за производство на храна од: животински 

суровини (освен млеко), со капацитет за производство на готови производи од 5 до 

75 т/ден.   

Поради тоа, Агриа-Груп Велес, поднесува барање за добивање Б-интегрирана 

еколошка дозвола.  

Агриа-Груп Велес е сопственик на објектите со право на сопственост и на 

земјиштето на кое се изведува активноста.  

Опис на техничките активности  

 Кланицата е проектирана за  колење на 300 свињи/смена 15 говеда/смена 

или 960 овци/ден. или 10 тони/ден, 220 тони/мес или 2640 тони/год свежо месо, 

6 комори со вкупно 282 м линија на колосек и 5 тони/смена/преработка на месо. 

Инсталацијата ја сочинуваат објекти за прифаќање на стока за колење-

сточно депо, објект кланица со ладилник  (погон за колење и  погон за преработка, 

ладилници пратечки објекти). Колењето се одвива во објекти од цврста градба во 

кои според потребите на свињите се обезбедени соодветни услови за напојување, 

хранење, хигиена и т.н.  

Во кланицата се обавуваат сите активности работи кои имаат врска со 

колењето на стока и производство на безбедна храна.  
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Сите објекти во кланицата се проветруваат со принудна вентилација. 

Инсталацијата се снабдува со вода од сопствен бунар кој е во непосредна близина 

на кланицата.  

Инсталацијата се снабдува со топла вода од бојлери кои се поврзани на 

сончеви колектори . Поради тоа што на се користи гориво, нема емисиите на SO, 

СО, СО, МОх, чад или друг полутант во воздухот.  

Греењето е во зимниот период е на парно поврзано со електричен котел. 

Ладењето во летниот период е со инвертер клими кои користат електрична 

енергија  

Управување со инсталацијата  

Организационата шема на Агриа-Груп Велес е направена така да можат сите 

прашања во врска со целите и активностите на компанијата брзо, детално и 

ефикасно да се решаваат. Структурата на раководење и раководниот тим шематски 

се претставени на дијаграм.  

Генерален директор 

Според систематизацијата, на чело на компанијата е генерален директор 

чии надлежности и одговорности се прецизно дефинирани.  

Генералниот директор е одговорен за сите активности во фирмата. Тој е 

одговорен за спроведување на бизнис планот на фирмата, за исполнување на 

обврските кон државата и деловните партнери, за обезбедување на материјални 

ресурси, се грижи за човечките ресурси, за односите со локалната заедница и ја 

застапува фирмата. Генералниот директор во чија одговорност се прашањата во 

врска со животната средина има неколку соработници меѓу кои се неговиот 

заменик, директорот на кланицата и раководителите на службите во 

администрацијата на фирмата.  

Заменик на генералниот дирекшор  

Заменикот на генералниот директор покрај тоа што го заменува директорот 

ги врши и функциите техничкиот директор и координатор на работата на сите три 
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работни единици. Заменикот на генералниот директор е одговорек за развојот и 

унапредувањето на претпријатието.  

Директор на кланицата  

Директорот на кланицата е одговорен за управувањето со процесот на 

производството, како и за здравјето и квалитетот на производеното месо и месни 

производи. Во таа смисла тој е одговорен за планирањето на производството, 

одржувањето вклучувајки ги и системите за намалување, контрола и третман на 

емисиите, за безбедноста на персоналот и за транспортот. Тој може да делегира 

дел од одговорностите на своите соработници.  

Раководител за животна средина  

Основна одговорност на раководителот за животна средина се прашањата 

на животната средина, вклучувајки ги и здравјето и безбедноста. Тој е одговорен и 

за спроведувањето на програмата за подобрување. Во кланицата на Агриа таа 

функција ја извршува директорот на кланицата, а неговите помошници ја 

овозможуваат реализацијата на сите дејствија од аспект на животна средина и 

безбедност при производство на храна.  

Мониторингот на целата опрема за намалување на емисиите се 

одговорност на раководителот за животна средина односно директорот на 

кланицата. Освен тоа, раководителот за животна средина е одговорен за тековна 

проценка на еколошките перформанси на инсталацијата и за спроведувасње за 

подобрување на процесот каде што ќе биде потребно.  

Во додаток, раководителот за животна средина е одговорен за подготовка 

на планови за итни случаи, спречување на хаварии, како и за обука во врска со 

заштитата на животната средина, здравјето и безбедноста. Евидентирањето на 

поплаки и истражувањата во врска со нив се исто така одговорност на 

раководителот за животна средина.  

Ракување со суровини и помошни машеријали  
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Заради непречено одвивање на процесот на производството во објектите на 

инсталацијата суровините се складираат според природата на складираниот 

материјал. Складовите се покриени и затворени.  

Сточна храна  

Храната за стоката не се произведува во локацијата на инсталацијата туку во 

сопствена фабрика која е лоцирана далеку од кланицата околу 30 км. На кланицата 

се чуваат залихи само за неколку дена.  

Вода  

Водата која се користи во кланицата е квалитетна и потекнува од сопствен 

бунар кој е во непосредна близина на кланицата поврзан е со резервоар во кој се 

врши хлорирање.  

Со сите материјали кои се користат или се произведуваат во кланицата се 

постапува според прописи и препораките на производителот.  

 

 

Средства за чистење и дезинфекција 

  Средства за чистење и дезинфекција се чуваат посебно на безбедно место и 

за нив се води евиденција, а документите (упатствата и препораките од 

производителот, коко и инструкциите од Ветеринарниот институт и другите 

пропратни документи) се чуваат во посебен регистратор. Се води евиденција за 

потрошувачката и залихите. Секогаш се води сметка при набавката да се купува 

само потребната количина и да не се "создаваат залихи со што се намалува 

можноста за несакани последици. При изборот на средства за дезинфекција како и 

за другите агротехнички средства се води сметка истите да се што е можно 

помалку штетни за животната средина и здравјето, но не на сметка на 

производство на безбедна храна.  

Горива и други материјали  
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 Не се чуваат во кланицата горива, лубриканти и потрошни материјали за 

возила. Сервисирањето на возилата е доверено на сервисни работилници кои 

дотрајаните делови како акумулаторски батерии, стари дотрајани гуми, филтри за 

гориво и масло, старо масло и некои делови ги превземаат и продаваат на 

овластени фирми за трговија и преработка на отпад.   

Цврст и течен отпад  

 Направена е листа на сите видови отпад кој се создава во Агриа-Груп Велес 

според европскиот каталог на отпади. Најголем дел од процесниот отпад е течен се 

собира со систем на цевки. Течната фаза се доведува до сепаратор, пречестителна 

станица и таложник и од таму преку канал во реципиент р. Вардар. Чистењето на 

талогот од сепараторот, пречестителната станица и таложниците е доверено на 

„Хидро-Вод Тик Компани“   се чистатпо потреба. 

 

Цврстиот отпад (отпадоци од животинско потекло) се собира во контејнер во 

стопанскиот двор на инсталацијата, го презема ЈКП Дервен.  

Комуналниот отпад го презема ЈКП Дервен. 

Доколку дојде до појава на отпадни метали ги презема Отпад Дине. 

Правниот субјект има склучено Договори со овластени компании за различни 

видови на отпад со цел доколку се појави некој од тој вид веднаш да бидат 

преземени.  

Емисии во атмосфера  

Кланицата нема парен котел или било каква друга опрема каде има 

согорување па според тоа нема емисии од согорување во воздухот.  

Главни можни емитери во атмосферата се објектите за привремено 

прифаќање на свињи и јагниња и управувањето со цврстиот отпад од органско 

потекло. Објектите (шталите) редовно се чистат и нивното влијание врз 

загадувањето на воздухот е сведено на минимум. Цврстиот отпад од органско 

потекло (отпадоци од примарната обработка на месото и кожата) се собираат во 
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затворен контејнер кој овозможува спречување на ширење на миризба и пристап 

на животни.  

Истиот секојдневно се празни од страна на ЈКП Дервен.  

Емисии во површински води  

Отпадната вода која се создава од процесот на колење поминува низ 

сепаратор и пречистителна станица а потоа низ таложник и се испушта во река 

Вардар. 

Водите од перење на објектите возилата и сточното депо поминуваат низ 

сепаратор и таложник па се испуштаат во река Вардар. 

Атмосферската вода поминува низ таложники па се испушта во река Вардар. 

 

Емисии во почва  

На локацијата не се регистрирани згадувања на почвата и подземните води.      

Инсталацијата е соодветно уредена, заградена со жичана ограда висока 2 метри 

поставена на бетонски парапед, патиштата во дворот се бетонирани а останатиот 

дел од кругот е озеленет. Од процесот на работа нема истекување на полутанти во 

почва кои би предизвикле загадување. 

Бучава 

Инсталацијата нема значителни извори на бучава. Вентилаторите кои се 

инсталитани во објектите не создаваат бучава. Кланицата е лоцирана во рурална 

област и во близината нема објекти (како школи, театри болници). 

 

Програма за подобрување 

И покрај тоа што Агриа груп е оптеретена со финансиски вложувања за 

проширување и подобрување на дејноста, фирмата се обврзува да ги исполни 

барањата на системот за интегрирано спречување и контрола на загадувањето. 

Според програмата за подобрување се планира во наредниот период да се 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

35 

реализираат активности со кои ќе се намалат негативните влијанија врз животната 

средина.  

Спречување на хаварии и реагирање во итни случаи  

Кланицата на Агриа не е Севесо инсталација и на оваа инсталација не се 

однесуваат одредбите од директивата на Европската Унија за спречување и 

контрола на големи хаварии со учество на опасни супстанции. Сепак, постојат 

ризици од хаварии кои можат да имаат локални последици. Такви се особено 

пожар и замјотрес.  

Ремедијација 

 Не се правени проценки за тоа колкав би бил работниот век на објектите во оваа 

инсталација. Меѓутоа, доколку настапат околности под кои ќе биде неопходно да 

се напушти локацијата, Агриа-Груп Велес се обврзува да ги сведе на минимум 

влијанијата врз животната средина од своето работење и престанок. Тоа вклучува:  

- Искористување на сите суровини; 

- Отстранување на било каков  отпад складирани на локацијата;  

- Процесната опрема ќе биде исчистена, демонтирана и соодветно складирана до 

продажба;  

- Зградите ќе бидат темелно исчистени пред напуштање; 

- Локацијата и објектите на неа ќе бидат оставени во безбедна состојба; 

Објектите кои се наоѓаат на локацијата можат да се пренаменат откако ќе биде 

извршена демонтажата на опремата и чистење на просториите според планот кој 

ќе го подготви Агриа-Груп Велес. 

 

Повеќе детали се дадени во Прилог XV 
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16  ИЗЈАВА  

 

Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола/ревидирана дозвола, во 

согласност со одредбите на Законот за животна средина (Сл.весник на Р.М. бр. 

53/05,81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11,  123/12, 93/13, 187/13, 

42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16 и 99/18) и регулативите направени за таа цел.  

Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистинити, точни и 

комплетни.  

Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна 

средина и просторно планирање или на локалните власти за копирање на 

барањето или на негови делови за потребите на друго лице. 

 

Потпишано од: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА 
АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес 

          
   Датум : 03.11.2023 

(во името на организацијата)  

 

Име на потписникот : Перо Колевски  

Позиција во организацијата : Управител/Сопственик 

 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

37 

Прилози: 
I ПРИЛОГ .................................................................................................................... 42 

I.1. ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ ................................................................................... 42 

I.1.1 Обем ..................................................................................................................... 42 

I.1.2 Вовед .................................................................................................................... 42 

I.1.3 Решение од централен регистар (тековна состојба) .................................... 43 

I.1.4 Решение за одобрување на оператор со хран и објекти за производство, 
обработка и манипулација со храна. ..................................................................... 50 

I.1.5 Катастарска скица на локацијата .................................................................. 52 

I.1.6 Имотен лист ................................................................................................... 53 

I.1.7 Комуникациска мапа на локацијата .............................................................. 61 

I.1.8. Макро  и микро локација на инсталацијата ................................................ 62 

Прилог II .......................................................................................................................... 63 

II.1 Опис на технички активности ............................................................................. 63 

II.2. Опис на локацијата на инсталацијата ................................................................. 63 

II.2.1 Обем ................................................................................................................ 63 

II.2.2 Вовед .............................................................................................................. 63 

II.2.3 Локација ......................................................................................................... 63 

II.2.4 Стопански двор .............................................................................................. 66 

II.2.5 Водоснабдување ............................................................................................ 66 

II.2.6 Мерки на претпазливост ............................................................................... 81 

II.2.7 Влијанија (Емисии) ....................................................................................... 81 

II.3 ОПИС НА ТЕХНОЛОШКИОТ ПРОЦЕС ВО КЛАНИЦАТА ......................... 82 

II.3.1. Прием на жива стока во штала.................................................................... 82 

II.3.2 Пуштање на стока на линија за колење со зашеметување на свињите и 

закачување на Линијата за колење ........................................................................ 84 

II.3.3 Фаза на колење .............................................................................................. 85 

II.4 Операција на искравување ................................................................................... 86 

II.5. Разладување на половинки во комора ............................................................... 91 

II.6 Примарна обработка на кожата. ......................................................................... 93 

II.7. Примарна обработка на цревата ........................................................................ 93 

II.8. Контрола на месото добиено од колењето ....................................................... 93 

II.8. Контрола на уредите за ладење.......................................................................... 93 

II.9. Пакување, утовар и транспорт ........................................................................... 93 

II.10 ПОГОН ЗА МЕСНИ ПРЕРАБОТКИ ................................................................ 95 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

38 

II.10.1 План за технички преглед ........................................................................ 105 

II.10.2 Извештаи од технички преглед ................................................................ 106 

II.10.3 Дипломи на лица задолжени за упраувување со системот за ладање .. 108 

II.11 Пушници ........................................................................................................... 110 

II.12 Обезбедување на границите на Инсталацијата од пристап на невработени 

лица ............................................................................................................................ 112 

II.13 Опис на придружните објекти ........................................................................ 115 

ПРИЛОГ III .................................................................................................................... 124 

УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА .................................................................................. 124 

III.1.1 Вовед ........................................................................................................... 124 

III.1.2 Организациона структура на управувањето ............................................ 124 

III.1.3 Системи за намалување на емисиите и третман ..................................... 126 

III.1.4 Мониторинг и одржување ......................................................................... 126 

III.1.6  Систем за управување со животната средина ........................................ 126 

Прилог IV ....................................................................................................................... 130 

СУРОВИНИ, ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ И ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ ИЛИ 

ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА ................................................................. 130 

IV.1 Опис на суровини ............................................................................................. 130 

IV.1.1 Животни за колење .................................................................................... 130 

IV.1.2 Храна за животни....................................................................................... 130 

IV.1.3 Вода ............................................................................................................. 131 

IV.1.4 Помошни суровини ................................................................................... 131 

IV.1.5 Средства за дезинфекција ......................................................................... 131 

IV.1.6 Горива и други материјали ....................................................................... 131 

IV.1.7 Средства за хигиена и заштита при работа ............................................. 132 

IV.1.9 Средства за подмачкување-лубриканти .................................................. 132 

IV.1.10 Прилози ..................................................................................................... 132 

Прилог   V ...................................................................................................................... 169 

ЦВРСТ И ТЕЧЕН ОТПАД ........................................................................................... 169 

V.1 Карактеристики на цврст и течен отпад .......................................................... 169 

V.1.1 Отпад од технолошкиот процес ................................................................. 169 

V.2. Одложување на отпадот во границите на инсталацијата .............................. 169 

V.3. Отпадни лубриканти и други течности........................................................... 173 

V.4. Други отпадоци ................................................................................................. 173 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

39 

V.5 Договори од овластени компании за управување со отпад: .......................... 173 

Прилог VI ....................................................................................................................... 190 

ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА ................................................................................. 190 

VI.1. ВОВЕД .............................................................................................................. 190 

VI.1.1 ВЛИЈАНИЕ НА ЕМИСИИТЕ ВО ВОЗДУХ ОД ОБЈЕКТИТЕ ВО 

КЛАНИЦАТА ....................................................................................................... 191 

VI.2. ЕМИСИЈА НА МИРИЗБА .............................................................................. 191 

VI.3 Приказ на климатско-метеоролошки услови во општина Велес ................. 192 

VI.4 Опис на постоечките институции и/или објекти  кои вршат здравствени, 
социјални и образовни дејности ............................................................................ 193 

VI.5 Геолошки, геолошко-хидрогеолошки, геоморфолошки и педолошки 
карактеристики на локацијата ................................................................................ 198 

VI.5.1 Геолошки карактеристики .......................................................................... 198 

VI.5.2 Основни хидрогеолошки карактеристики на теренот ............................. 199 

VI.5.3 Педолошки карактеристики на пошироката област ................................ 200 

VI.6 Карактеристики на пределот (пејзажот) ........................................................ 201 

Постојни водни ресурси ........................................................................................... 202 

VI.7 Климатски карактеристики на подрачјето .................................................... 203 

Постојна патна и комунална инфраструктура ........................................................ 205 

Биодиверзитет и заштитени подрачја ................................................................... 208 

Прилог VII ..................................................................................................................... 210 

ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКИ ВОДИ И КАНАЛИЗАЦИЈА .................................. 210 

VII.1 Вовед ................................................................................................................. 210 

VII.2. Одредување дали инсталацијата ги надминува емисиите од 3 категорија на 

супстанции ................................................................................................................. 211 

VII.2.1 Извештаи од извршени анализи за отпадна вода .................................. 211 

VII.2. Состојба со течниот отпад во Кланицата на Агриа .................................... 223 

VII.2.1 Општи карактеристики и процес на пречистување на пречистителна 

станица MCN 30 PE .............................................................................................. 223 

VII.2.2 Сепаратор за масло тип ROTO  Roclean CN20 PE ................................ 224 

VII.2.3 Дозвола за испуштањена отпадна вода .................................................. 225 

VII.3. ПРЕСМЕТКА НА ВЛИЈАНИЕТО НА ИСПУШТЕНИОТ ТЕЧЕН ОТПАД 

ОД КЛАНИЦАТА НА ПОВРШИНСКИ ВОДИ .................................................... 243 

VII.3.1. р. Вардар како реципиент за Кланицата на Агриа ............................... 243 

VII.4 Отпадна атмосферска вода ............................................................................. 245 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

40 

VII.5 Санитарна и фекална вода .............................................................................. 245 

Прилог VIII .................................................................................................................... 246 

ЕМИСИИ ВО ПОЧВА .................................................................................................. 246 

VIII.1 Емисии во почва ............................................................................................. 246 

Прилог IX ....................................................................................................................... 247 

ЗЕМЈОДЕЛСКИ И ФАРМЕРСКИ АКТИВНОСТИ .................................................. 247 

IX.1 Земјоделски и фармерски активности ............................................................ 247 

Прилог X ........................................................................................................................ 247 

БУЧАВА, ВИБРАЦИИ И НЕЈОНИЗИРАЧКО ЗРАЧЕЊЕ ....................................... 247 

Прилог XI ....................................................................................................................... 248 

ТОЧКИ НА МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИ И ЗЕМАЊЕ НА ПРИМЕРОЦИ ........ 248 

XI.1 Вовед .................................................................................................................. 248 

XI.2 Идентификување на аспекти на мониторинг .................................................. 249 

XI.2.1 Причина на мониторингот ........................................................................ 249 

XI.2.2 Одговорност за мониторингот .................................................................. 249 

XI.2.3 Принцип на практичен мониторинг ......................................................... 250 

XI.2.4 Аспекти на мониторингот при поставување на граници ....................... 250 

XI.2.5 Период на мониторинг .............................................................................. 250 

XI.2.7 Известување ............................................................................................... 251 

XI.3. Програма на мониторинг ................................................................................ 251 

XI.3.1 Точките и параметрите на мониторинг ................................................... 252 

XI.3.2 Фрекфенција на мониторинг .................................................................... 252 

XI.3.3 Методи на земање на примероци и анализи ........................................... 252 

XI.4 Предлог за мониторинг на емисии .................................................................. 252 

XI.4.1 Слика од мерно место 1 ............................................................................ 253 

XI.4.1 Табела со параметри кои ќе се мониторираат и фреквенција на 

мониторинг ............................................................................................................ 254 

Прилог XII ..................................................................................................................... 255 

ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ.............................................................................. 255 

XII.1 Обем .................................................................................................................. 255 

XII.2 Вовед ................................................................................................................. 255 

XII.3 Мониторинг и начин на известување ............................................................ 257 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

41 

Прилог XIII .................................................................................................................... 258 

СПРЕЧУВАЊЕ ХАВАРИИ И РЕАГИРАЊЕ ВО ИТНИ СИТУАЦИИ .................. 258 

XIII.1  Вовед .............................................................................................................. 258 

XIII.2 Поими и дефиниции....................................................................................... 259 

XIII.3 Изработка на список на потенцијални инциденти и вонредни ситуации 260 

XIII.4 Записи .............................................................................................................. 260 

XIII.5.  Прилози ......................................................................................................... 261 

XIII.5.1 .................................................................................................................... 261 

XIII.5.2 План за реагирање при инцидентни случаеви...................................... 262 

XIII.5.3 План за заштита од пожар ...................................................................... 265 

XIII.5.4 План за евакуација и спасување ............................................................ 266 

Прилог XIV .................................................................................................................... 267 

РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО ЗАПОЧНУВАЊЕ СО 

РАБОТА ......................................................................................................................... 267 

Прилог XV ..................................................................................................................... 269 

РЕЗИМЕ БЕЗ ТЕХНИЧКИ ДЕТАЛИ ......................................................................... 269 

XVI. ИЗЈАВА................................................................................................................. 275 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

42 

 

I ПРИЛОГ     

I.1. ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ 

 

I.1.1 Обем  
 
Агриа-Агроиндустриска групација ДООЕЛ - Велес поднесува барање за Б 
интегрирана еколошка дозвола за инсталацијата Кланица до Општина Велес и 
според содржината на формуларот на барањето треба да достави информации за 
сопственоста на земјиштето и објектите.  
 
Информациите во овој извештај се уредени така да ги задоволат барањата на 
Општината во врска со процесот на поднесување барање за интегрирано 
спречување и контрола на загадувањето, односно барање за Б - ИЕД. 
  
 

I.1.2 Вовед  
 
Друштвото за производство и преработка на месо АГРИА - АГРОИНДУСТРИСКА 
ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес управува со кланицата за која што се бара Б - ИЕД. Во 
прилогот 1 е прикажан извод од Централниот регистар како и други документи за 
сопственост на локацијата.  
Агриа-Груп Велес е сопственик на земјиштето на кое се наоѓа инсталацијата за 
којашто се бара Б - ИЕД.  
Агриа-Груп Велес е сопственик на објектите на локацијата на која се однесува ова 
барање.  
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I.1.3 Решение од централен регистар (тековна состојба) 
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I.1.4 Решение за одобрување на оператор со хран и објекти за производство, 
обработка и манипулација со храна. 
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I.1.5 Катастарска скица на локацијата 

 

Локалитет: КО Велес КП.бр.15328/2,15329, 15330 15331/2, 15331/3, 15331/4, 
15614/2, 15318, м.в. БАБУНА, општина Велес  
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I.1.6 Имотен лист 
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I.1.7 Комуникациска мапа на локацијата 
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I.1.8. Макро  и микро локација на инсталацијата 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Позиција 
инсталацијата 

Позиција 
инсталацијата 
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Прилог II  
II.1 Опис на технички активности  
 

II.2. Опис на локацијата на инсталацијата  
 

II.2.1 Обем  

 
 Агриа-Агроиндустриска групација ДООЕЛ - Велес за инсталацијата Кланица 
поднесува барање за Б – ИСКЗ дозвола до Општина Велес и според содржината на 
формуларот на барањето треба да достави информации за емисиите во животната  
средина. 
 Информациите во овој извештај се уредени така да ги задоволат барањата 
на Општината во врска со процесот на поднесување барање за интегрирано 
спречување и контрола на загадувањето.  
 

II.2.2 Вовед  

 
 Кланицата е инсталација изградена во 1972 година во склоп на тогашниот 
земјоделски комбинат Лозар, Велес. Од 2002 година Кланицата функционира како 
дел од друштвото "Свињарска фарма Л Ј", а од крајот на 2006 година е во 
групацијата Агриа - Груп, Велес.  
Основни дејности на оваа фирма се: производство на свежо свинско месо и 
производи од месо.  
 

II.2.3 Локација 

 
 Кланицата се наоѓа на територија на општина Велес односно, лоцирана 
југоисточно од Велес на оддалеченост од 3 км. од градот, поточно во непосредна 
близина на вливот на река Бабуна во река Вардар. Река Бабуна е на одалеченост од  
околу 50 м источно од предметната локација а река Вардар на околу 150 м северно 
во непосредна близина на стариот регионален пат Велес-Гевгелија R1102. На запад 
и југозапад се граничи со земјоделско земјиште во сопственост на РСМ а на 
југоисток се граничи со заштитениот појас на р. Бабуна „Карактеристичен пејсаж“ 
Во соседството на самата локација има објект свињарска фарма. Конфигурацијата 
на земјиштето во околината е ридест, теренот е непошумен. 
 Реката Бабуна е прогласена за карактеристичен пејсаж од Советот на 
Општина Велес, но се соочува со узурпација на државно земјиште на нејзиното 
крајбрежје и диво изградени викенд куќи кои ја нарушуваат животната средина 
што претставува голем проблем во општината. 
 Локалитетот „Пешти” е живеалиште на белоглавиот орел кој е ендемичен 
вид и го нема на ниедно друго место на планетата, но се соочува со закана од 
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целосно истребување. Друг ендемичен вид во регионот на општина Велес е и 
црниот штрк. 
 Клисурата Пешти е природна реткост и се наоѓа на 2,5 километри од 
вливот на реката Бабуна во реката Вардар. Нејзината форма е во вид на инка, горе 
е широка околу 50 метри, долу е тесна едвај пет метри, висока е 200 метри, а долга 
400 метри. Се наоѓа во заштитениот предел на Бабуна. Располага со бројни 

пештери лоцирани по високите карпи, од каде има поглед кој го сопира здивот.  
нивни најчести посетители се велешките спелеолози и алпинисти. 
 Црквите и фрескописот во реонот на Пешти се редок балкански пример на 
оваа уметност и значаен културолошки и историски извор за 
фрескоживописувањето на подрачјето на Македонија. Ова е редок и единствен 
споменик на Балканот, а можеби и пошироко.  
 Во периодот од октомври до мај има и пештерски езера. Тоа е ретка 
убавина. Постојат сѐ додека не испарат во лето,  длабоки до колена. Пештерата е 
првиот дом на човекот.  Шест нејзини лакови, кои ги создала самата природа, се 
единствена природна убавина. 
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II.2.3.1Катастарска скица 
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II.2.4 Стопански двор  

 
 Стопанскиот двор е ограден со жица за спречување на влегување на луѓе 
и животни во кланицата. Во кланицата се влегува од два засебни влеза и тоа:  
- Заден влез (наменет за возила за дотур на животни за колење, за дотур на 
материјали, и изнес на сметот) и главен влез (наменет за возила за изнесување на 
готов производ месо и месни производи и за влез на персонал и посетители) . 
- На локацијата се сместени следните објекти: 
 1. Портирница-главна капија со дезинфекциона бариреа; 
 2. Објект Дирекција; 
 3. Објект Кланица со погон за преработки; 
 4. Плато за перење на камиони ладилници; 
 5. Плато за перење на камиони за превоз на жива стока - нечист дел; 
 6. Сточно депо; 
 7. Портирница-задна капија со дезинфекциона баририера; 
 8. Пречестителна станица со сепаратор; 
 9. Четирикоморен таложник; 
                10. Септичка јама; 
 9. Бунар. 

II.2.5 Водоснабдување  

 
 Во близината на инсталацијата е изграден бунар за водоснабдување со 
капацитет од 5 л. во секунда. Просечна дневна потрошувачка за производниот 
процес на кланицатаво која се користи за перење на труповите односно 
половинките месо изнесува 5 м3, а максималната 6 м3 вода. Водата од бунарот 
преку систем од цевки се одведува до базент каде се врши негово хлорирање и 
пота преку цевковод се доведува до објектите. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Заштитна куќичка на бунар 
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Резервоар за вода 
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II.2.5.1 Дозвола за користење на вода од бунар 
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II.2.6 Мерки на претпазливост 

 
 Агриа-Груп Велес како фирма која се занимава со производство на храна 
ги презема сите заштитни мерки кои се непоходни да се обезбеди производство на 
безбедно месо и месни производи. Кланицата е опремена со дизбариери за 
возила и луѓе. Со користење на овие дизбариери се спречува контаминација на 
производите. Дизбариерите се одржуваат според пропишано упатство и се 
распоредени плански, со што можноста за внесување на инфективни болести е 
сведена на минимум.  
 
 Секој вработен и секој посетител задолжително поминува низ дизбариери 
кои се поставени на самиот влез во стопанскиот двор и на влезот во зградата на 
кланицата. Истовремено е задолжително миење/дезинфицирање на рацете.  
 Кланицата користи хлорни препарати за дезинфекција и дизбариери 
наменети за ваква индустрија и затоа внимателно постапува со нив.  
 Агриа-Груп има обезбедено специјална опрема за чистење и 
дезинфекција на објекти, предмети и опрема.  
 Воведен е селективен и рестриктивен пристап до објектите. За влез во 
објектите е пропишано упатство кое го намалува ризикот за контаминација на 
производите.  
 Во кланицата одржувањето на возилата е доверено на сервисери кои 
старите акумулатори, старите гуми, старите филтри за масло и гориво, старото 
масло и други дотрајани делови ги заменуваат со нови.  
 

II.2.7 Влијанија (Емисии)  

 
 Најзначајни емисии од кланицата се емисиите во површинските води, за 
кои се обрнува посебно внимание.  
 Со добро организирано изнесување на отпадот емисијата на смрдеа е 
сведена на минимум.  
 
Мерки преземени во кланицата за намалување на влијанието врз животната 
средина  
 
Во кланицата се применуваат следниве алатки и мерки: 

- добра производна пракса;  
- во објектите е обезбедена Климатизација; 
- мерки за заштита од пожар, поплава и др. 
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II.3 ОПИС НА ТЕХНОЛОШКИОТ ПРОЦЕС ВО КЛАНИЦАТА  
 
 Процесот на колење се одвива во Кланица, во инсталирана автоматска 
линија за колење, која се подготвува секојдневно пред да се отпочне со одвивање 
на процесот на колење. Паралелено со чистењето се вршат технички контроли на 
машинските и електро постројки сместени во Кланицата. За хигиенскиот режим и 
техничка исправност на постројките е одговорен раководителот на производство.  
 

II.3.1. Прием на жива стока во штала  

 
 Приемот на живи свињи планирани за колење треба да отпочне со 
истоварање и сместување на свињите во сточното депо во кое тие треба да се 
одморат од 2-24 часа пред процесот на колење.  Планот за продажба за 3 месеци е 
изготвен од управителот на Фармата, комерцијално одделение прави и неделен 
план за продажба на месо.  
 
 Пристигнатиот камион со стока за колење се прегледува. Доколку за 
време на транспортот или за време на престој во депо има пцовисани свињи 
истите се тргаат настрана за нив се прави записник, на кој се потпишуваат: Вториот 
магационер, Ветеринарен инспектор и Управителот и се фрлаат во контејнерот за 
таа намена. Елиминација на угинатите се спроведува согласно Упатство за 
елиминација на угинати стока и отпад од колење.  
 
 Сместувањето на свињите се врши во сточно депо проектирани за 
прифаќање на 120-150 свињи.  
 
 Дотурот на свињите летно време се врши најдоцна до 12 часот заради 
високите температури кои се опасни за животните.  

 
Приемен дел – задна капија со дезинфекциона бариера (нечист дел) 
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Камион за превоз на жива стока 

 

 
Рампа за прием на жива стока  

 
Вага за мерење на жива стока 

 
Приемен ходник на сточно депо 
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II.3.2 Пуштање на стока на линија за колење со зашеметување на свињите и 
закачување на Линијата за колење  

 
 Пред пуштањето на линијата за колење на свињите се врши нивно 
туширање со млаз вода, потоа една по една се пуштаат во каналот од каде 
влегуваат во салата за колење. Се внимава да се пуштаат свињите една по една 
сукцесивно. За ова и за утерувањето на линијата е одговорен еден работник кој во 
овој процес се помага со апаратот ГОНИЧ на батерија.  
 По навлегувањето на животното во линијата за колење се прифаќа со 
имобилизер  (рестреjнер) и се врши зашеметување со електроуред за омамување. 
Работникот е опремен со дебели гумени ракавици, стои на платформа и со педала 
ја придвижува подвижната лента на опремата за имобилизација (Restreiner box). 
Со апаратот електрична клешта за омамување со напон од 85-95 волти стоката се 
допира на слепоочницата, се зашеметува и паѓа на платформата.  
Напонот на апаратот како битен елемент се контролира најмалку еднаш неделно.  
 Работникот Омамувач по зашемртувањето ја закачува свињата за задната 
десна нога во пределот на скочниот зглоб со синџир кој се закачува на елеваторот 
кој ја крева до местото за искрвавување. Истиот процес на омамување се 
повторува за секоја свиња или јагне.  
 
 

Сточно депо со свињи и без 
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Рестреинер за зашеметување на свињи 
 

 

     
                  Ходник за движење на стоката спрема линијата за колење 
 
 

II.3.3 Фаза на колење  

 Оваа операција ја извршува работник колач, со убод во градната празнина 
при што се пресекуваат големите крвни садови. Треба да се внимава на насоката 
на убодот на ножот за да не дојде до оштетување на срцето и белите дробови. 
Искрвавувањето се врши во вертикална положба на висечки колосек.  
 По две до три минути истиот работник врши отстранување на предните 
нозе во пределот на зглобот (карпален) и се прави вертикален засек од вратот 
преку градите низ стомакот до коренот на опашката.  
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 Специфичноста на оваа фаза е искуствено одмерување на потребното  
време на искравувањето пред да се помине на следната операција-фаза.  
 

 
Сливно корито за собирање на крв 

 
 
 

 II.4 Операција на искравување 
 
Се состои од следните операции:  
 

1. Ослободување (дерење) на кожата од градите и стомакот се до предните 
нозе. На предните нозе се прави рез од внатрешната страна од нозете 
према градниот дел при што се ослободува кожата па продлжува 
наплешката и грбот до задниот дел на главата, се дере кожата од вратот и 
главата. Оваа операција се извршува прво на левата страна на свињата. По 
завршување на неговите операции истите операции се вршат на десната 
страна од еден работник касап.  

 
2. Задерување на задните екстремитети. Со мала кука која се наоѓа околу 

појасот на работникот се закачува задната лева нога на неа и се прави рез 
на задната страна на бутот од зглобот до коренот на опашката потоа се дере 
кожата од двете страни на ногата. Се врши сечење-отстранување на ногата 
во пределот на зглобот и се прави засек со убод во тетивниот дел, се врши 
закачување со помош на двокрак чингел на самата нога и истиот рачно се 
закачува на линијата за колење. Се врши ослободување на синџирот од 
закачената десна нога. Така ослободениот синџир се закачува празен на 
посебен колосек - линија низ која линија доаѓа до местото за закачување за 
друга свиња. Оваа операција ја врши еден касал. Ослободената десна нога 
ја превзема друг работник касап и ја обавува истата операција на 
ослободување на кожата како и предходниот. Сработената десна нога ја 
закачува на кука која со помош на електричен кран ја крева во висина на 
двокракиот чингел и се закачува на слободниот крак.  
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 Обработка на ректумот. Со кружен рез се врши ослободување на 
ректумот од природните врски и негово извлекување нанадвор. Во предходно 
направениот рез се ослободува кожата лево и десно во пределот на стомахот и 
ципите, се вадат и надворешните полови органи. Оваа операција е посебно важна 
од аспект на безбедност и ја обавува обучен работник касап.  
 Свлекување на кожата. Се обавува машинско свлекување на кожата на 
свињата со влечење со машина за свлекување. Уредот ја свлекува кожара од 
целото тело со помош на влечење нагоре. Свлечената кожа се фрла низ посебен 
отвор кој е поврзан со кожарата. Таму кожата се крои од страна на работник 
обучен за тоа - КОЖАР.  
 Вадење на стомачните органи. Со засек на стомачната празнина се вади 
ректумот, дебелото црево и тенките црева заедно со желудникот ослободени 
претходно од природните врски и се одвојуваат со засек помеѓу желудникот и 
хранопроводот. И истите се одложуваат во посебен сад.  
 Вадење на градните органи. Со засек на дијафрагмата по внатрешниот 
дел на ребрата од двете страни и со пресекување на гркланот се ослободуваат 
срцето, белиот и црниот дроб и се одложуваат во посебни садови, од кој друг 
работник истите ги презакачува на специјални чингели спремни за преглед од 
страна на Ветеринарен инспектор. Оваа операција на отварање и вадење на 
стомачните и градните органи ја обавува еден работник-КАСАП.  
 Рассекување на трупот. Рассекувањето на трупот со електрична пила го 
врши еден работник КАСАП. Тоа се прави по должина на рбетниот столб се до 
главата и истовремено се врши и расекување на градната коска по рсекавичниот 
дел.  
 Расекувањето на главата. Се ослободува главата од едната половинка и 
останува да виси на другата половинка со претходен мал рез помеѓу главата и 
првиот вратен прешлен. А истовремено и гркланот се ослободува од природните 
врски и се фрла. Оваа операција ја врши истиот работник кој го врши и 
закачувањето на срцето, белиот и црниот дроб.  
 Миење на труповите. Миењето на труповите се врши систематски, рачно 
со млаз на ладна вода. Прво се мие внатрешната страна на трупот а ако има 
потреба се пере и надворешната страна на трупот од горните делови па се до 
главата. Вака испрани се носат во тунелот каде се отцедуваат и се се врши нивно 
разладување во коморите за таа намена. Оваа операција ја врши еден работник - 
РАБОТНИК.  
 Пред да бидат разладени свинските трупови Ветеринарен инспектор врши 
преглед на истите. Доколку се посомнева на хигиенски сомнителна свиња истата се 
одложува во посебна комора за таа намена комора бр.8. Наредните ден дава 
насоки што со ова месо. 
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Линија за колење 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Отвор за кожи 
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Стерилизатор за ножеви со лавабо 

 
Садови за складирање на внатрешни органи при 

 
Електрична пила за расекување на половинки 
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Дел од линија за колење со пила                               складиање на внатрешни органи           

 
Кутер колички 

  
                                      Вага 
 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

91 

 

 
Одводни шахти 

 
 

 
 

II.5. Разладување на половинки во комора  
 
 Месото се разладува во комори со вкупна линија на колосек од 282 м. Две 
од овие комори се минусни односно до -100 С една шок комора за брзо и длабоко 
замрзнување до -400 С и три плусни односно комори за разладување и одржување  
на месото. 
 За разладување на месото се одговорни неколку работника кои се 
технички обучени - КОМПРЕСОРИСТИ. Внесените свињи во коморите се редат со 
стомачната страна према вентилаторите за разладување една до друга при што 
треба да се внимава да нема нивно меѓусебно допирање. По полнење на комората 
"се уклучуваат вентилаторите 30 сетина минути а потоа се вклучува системот за 
разладување на полутките во време траење од 8-10 часа. Во тој временски период 
КОМПРЕСОРИСТОТ неколку пати врши контрола на разладувањето во самите 
половинки во коморите.  
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 Температура во коморите се контролира постојано, а за тоа се одговорни 
компресористите.  
 Вака подготвените свински трупови по ладење од 24 часа се спремни за 
испорака. На денот на испорака во зависност од видот на побараната обработка се 
врши дообработка на разладените половинки на начин кој предходно е побаран 
од странката-нарачателот.  
 Коморите се перат со млаз на вода по извршените операции на утовар на 
свинските половинки и нус производите (црн џигер, бел џигер, срце, слезенка, 
дарбија, бубрези и сланина).  

 

 
 

 
Комори за разладување на месо 
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II.6 Примарна обработка на кожата.  
 
 По одложувањето на кожата во кожарата на истата се врши примарна 
обработка - кроење. Се закачува на чингели и се отстранува кожата од главата 
заедно со ушите и крајните делови на предните и задните нозе заедно со кожата 
од опашката се со цел да се добие една изедначена форма на кожата.  
 

II.7. Примарна обработка на цревата.  
 
 По одложувањето на цревата еден работник - ЦРЕВАР му ги додава дел од 
внатрешните органи во цреварата каде друг работник - ЦРЕВАР врши одвојување 
на дарбијата и слезенката како и примарна обработка на тенките црева со нивно 
празнење од внатрешната содржина и нивно замотување и закачување во врзалки 
од по пет црева. Слезенката и дарбијата се ставаат во посебни садови. Првиот 
работник ЦРЕВАР кој му ги подава внатрешните органи на другиот ги врши истите 
операции како и предходниот раборник - ЦРЕВАР на преостанатата количина од 
внатрешни органи. Овие операции ги вршат двајца работници - ЦРЕВАРИ.  
 

II.8. Контрола на месото добиено од колењето. 
 
 Ветеринарен инспектор секојдневно го прегледува месото и внатрешните 
органи. Потоа како доказ за извршена контрола став Печат и се издава Уверение за 
здравствена состојаба на месото од животните на секоја утоварена пратка на 
свински половинки - месо сопствен нумериран образец.  
 

II.8. Контрола на уредите за ладење.  
 
Секојдневната контрола на уредите за разладување и одржување на температура 
во комората за разладување ја вршат компресористи.  
 
Запис од извршените контроли, сервиси и поправки се прави во Дневник за 
регистрација на состојби во ладилникот. Со парафирање од страна на 
раководителот на производство се докажува извршениот увид, контрола и сервис 
на машината.  
 

II.9. Пакување, утовар и транспорт   
 
 Пакување на бел и црн дроб се врши во пластични кутии и се 
транспортира со возила како и месото.  
 Месото се утовара директно во возилата преку излез од погонот кој има 
ПВЦ заштита за спречување на контаминација на месото од околината.  
 Транспортот се изведува во специјални возила - термокинг. Покрај 
возачот по потреба може да има и пратечки работник. Одржување на возилата се 
изведува според план и програма на кланицата 
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утоварна рампа 

Сепаратор 

Пречестителна  

станица 

Таложник 
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II.10 ПОГОН ЗА МЕСНИ ПРЕРАБОТКИ 
 
  Опис на производните процедури  во погон за месни преработки 
 
  Општо  
 
Погонот за месни преработки во Кланица Агриа произведува термички обработени 
производи, мелено месо, подготовки од мелено месо и свежи подготовки. Во 
погонот за преработки се вклучени неколку процеси последователно. Погонот 
работи во една смена од 8 часа и месечно преработува во просек околу 20 т 
суровина односно свежо свинско месо одноно околу 1т на ден. Иако има капацитет 
за повеќе.  
 
  Пандлување на месото  
Пандлувањето на месото (св.бут, св.плешка, св.каре, св.врат) се врши во 
просторијата за пандлување, каде што се поставени три работни пулта. 
Температурата во просторијата е до 12С степени што не овозможува раст на 
микроорганизми. Во просторијата има поставено апарати за стерилизација на 
ножевите (Т=83 степени). 
Во зависност од видот на месото кое што се работи се отстрануваат коски, кожа, 
жили, масно ткиво и др.Во овој дел од производството се врши визуелна контрола 
на месото и отстранувањена евентуалните физички загадувања (пластика, дрво, 
стакло, камчиња и слично), со што се избегнува вкрстена контаминација 
Одговорниот за пандлерај сите забелешки во однос на присуството на било какви 
несакани промени ги пренесува на одговрниот на производство и контрола на 
квалитет. 
По чистењето на месото, се мерат (чистото месо, коски, тримингот и се друго што 
се сепарира од непандлованото месо).Исчистеното месо се складира во соседната 
просторија и од таму оди на влажно саламурење, додека тримингот се складира во 
ладилник од каде по потреба се зема за подготовка на колбаси и мелено месо. 
По завршувањето на работата, ножевите се ставаат во стерилизаторот, 
просторијата се чисти и со тоа одделот е уреден, а работните пултови чисти. 
 
  Мелење на месото во машина за мелење на месо 
Мелењето на месото се врши во машината за мелење на месо со различна 
решетка која се менува во зависност од потребата за која ќе се употребува месото. 
Пред почетокот со мелењето, на машината се монтира соодветна решетка која е 
потребна за саканата гранулација на месото, при што се проверува дали машината 
е чиста.Решетките се чуваат во специјални садови поставени блиску до машината. 
По завршувањето се мелење се отвора машината и од осовината се вади 
заостанатото месо, машината се чисти и дезинфицира со тоа се избегнува вкрстена 
контаминација. 
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Меленото месо од погонот за преработка се носи на вага, се мери и се пакува во 
картонски кутии. Потоа се товара во траснспортно возило. 
Редоследот на товарање на производите од погонот за преработка оди на тој 
начин што најпрво се мерат и товараат сувомеснатите производи, а потоа 
меленото месо за да се избегне вкрстена контаминација. 
Машина за мелење на месо 

 
 
Лента за плескавици и ќебачиња 
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  Подготовка на саламура  
Подготовката на саламурата се врши во кутер количка. Откако ќе се земат 
подготовените состојки за саламурата, се става одредено количество на вода и 
мраз и по одреден редослед се раствораат состојките во водата и мразот .Смесата 
се меша во времетраење од 15-тина минути. 
Подготвената саламура се процедува низ решетка, за да се отстранат 
нерастворените делови или евентулано присуство на физички 
загадувања.Подготвената саламура во зависност од намената се става во тамблер 
за третирање на месо или се користи за инјектирање на месо. 
 
  Кутерување на месото 
Подготовка на месното тесто (прат) за производство на полутрајни и барени 
колбаси се врши во погонот за преработка.Оваа операција се врши на 
кутер.Кутерот има можност за сечење и мешање на месото со различни вртежи на 
ножевите и чинијата во зависност од производниот процес за одреден производ. 
Се мери месото, потребното количество на вода и мраз, се земаат мирудиите, 
додатните состојки и адитивите.Кога сите состојки за производот ќе бидат 
измерени и проверени тогаш следува подготовка на истите во кутер.Во зависност 
од технолошката постапка и избраната технологија, соодветните состојки се ставаат 
во кутер и се врши нивно ситнење и мешање. 
Во текот на подготовката се следи температуртаа на смесата, на термометар со 
сонда.Таа треба да биде најмногу околу 10 степени (пожелно е 5 степени). 
Подготвената смеса се префрла во колички и се носи на полнење на полнилката. 
 
Машина за полнење 
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  Инјектирање ( вбризгување на саламура) во месото 
Вбризгувањето на саламурата во месото се врши со цел да се скрати времето на 
саламурење на производите.Инјектирањето се врши во погонот за преработка. 
Се проверуваат иглите и шприцалката (дали е добро наместени и дали се сите на 
број), се затвора отоворот за вадење на саламурата од апаратот и потоа се почнува 
со работа. 
Подготвената саламура се става во резервоарот за саламурата од машината за 
инјектирање и се стартува машината.Се подесува протокот за саламурата 
(движењето на лентата и количеството на саламура).На делот од машината каде 
месото ја напушта истата се става количка каде ќе се собира просаламуреното 
месо. 
Работникот задолжен за оваа операција будно го надгледува целиот процес на 
саламурење. 
Во случај кога месото примило помало количество саламура од предвиденото, 
тогаш одредено количество саламура ја додаваме директно во тамблерот. 
 
  Тамблирање на месото 
Месото заедно со саламурата се става во тамблерот каде се врши хомогенизација 
и омекнување на месото. Различни видови на производи имаат различни 
програми на тамблирање и различни вртежи, на Т од 4-8 С. По завршувањето на 
работата тамблерот се исклучува, се испушта вакумот и производот се истура во 
колички. Се зема тамблираното месо од количките и се закачува на стапови со игли 
и понатаму вака закаченото месо преоѓа во пушница на термичка обработка. 
 
Пушница 
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  Одмрзнување на месото  
Смрзнатото месо кое што е складирано во коморите за длабоко смрзнување, може 
да се вади од комората по налог од одговорно лице во производството.Се мери и 
се носи до место каде што се врши отстранување на транспортна амбалажа 
(картонски кутии).Картонските кутии веднаш се носат во просторот кој е наменет за 
отпад. 
Месото спакувано во ќеси или фолии се става на соодветни маси кои служат 
исклучиво за одмрзнување на месото, при што се внимава да не заостанало некое 
парче од картон или дрво од палета.Исцедокот истекува директно во шахта за 
отпадни води. 
Температурата на просторијата каде се одмрзнува месото се движи околу 10oС, 
што не овозможува развој на патогени микроорганизми. 
Откако месото ќе се одмрзне (температурата на неговата површина треба да е 
околу 4oC).Се вадат ќесите во кои е спакувано месото.Ќесите одма се отстрануваат 
и се внимава некој дел од ќесата да не остане во месото. 
Одмрзнувањето на суровината се следи од страна на раководителот на погонот за 
сувомеснати преработки. 
Доколку одговорното лице за одмрзнување на месото забележи некаква 
органолептичка промена на месото која не е својствена при одмрзнување, должен 
е да го извести одговорниот во производството или директорот на производството 
.Месото  се исфрлува од употреба доколку тоа е потребно. 
 
   Топење на масти 
Масното ткиво (грбната сланина или стомачното меко ткиво кое доаѓа од 
свинските половинки), а е извадена во комората за рассекување, по пат на 
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исклизница на работна маса. Масното ткиво се обработува на масата, па се става 
во дупликатор за да се топи. Потоа, се таложи во таложник, се собира во садови и 
се лади. 
Ако добиената маст е техничка, која е наменета како суровина за добиточна храна, 
истата се пакува во буриња, се затвора, лади и се транспортира до фабрика за 
сточна храна.  
Ако маста е наменета за хумана исхрана, јавна потрошувачка, се пакува на работна 
маса во амбалажа, се мери, се декларира и се пушта во продажба. 
Процедурата за џимиринки е иста, со тоа што откако џимиринките ќе се исцедат, се 
ставаат во чисти гајби кои се покриени и се носат во погонот за преработка. Наутро 
кога погонот не е отпочнат со работа, се ставаат во мешалка, се солат, се пакуваат 
во амбалажа во паковниот оддел, се мерат и се декларираат. 
Капацитетот на дневно производство на џимиринки е 25 кг во еден работен ден од 
8 часа. 
Капацитетот на дневно производство на техничка маст e 200 кг во еден работен 
ден од 8 часа. 
Кога се топат џимиринки, не се топи техничка маст.  
За обавување на оваа операција – Топење на тврдо и меко масно ткиво, предвиден 
е еден работник, кој во текот на целиот работен ден е во одделот за топење тврдо 
и меко масно ткиво и истиот нема никаква комуникација и допир со останатите 
вработени.  
На крај, просторијата се чисти и со тоа одделот е уреден, а работните пултови 
чисти. Чистењето се врши со средство за одмастување.  
После секое чистење и перење на опремата, следува финална дезинфекција со 
препарат специјално наменет за таа цел – ASR 700 – Милошевски Хем., кој се 
распрскува низ целата површина на опремата. 
 
 
 
  НАТОВАР НА СВЕЖО МЕСО И ПРЕРАБОТКИ ОД МЕСО  
 
Сите производи од кланица и погон за преработки Агриа се натовараат на рампите 
за утовар во кланицата претходно мерени од магационерите. Свежото месо се 
транспортира на Т од 4 до 8С, термички обработено месо се траснспортира на Т од 
4 до 8С, мелено месо и подготовки од месо, се транспортираат на Т од 0 до 2С, 
замрзнато месо и замрзнати преработки од месо се транспортираат на Т од -18С. 
 
 
 
  Комори за разладување на месо 
 
Месото се разладува во комори со вкупна линија на колосек од 282 м. должина. 
Две од овие комори се минусни односно до -180 С, една шок комора за брзо и 
длабоко замрзнување до -400 С и три плусни односно комори за разладување и 
одршување на квалитетот на месото 2-40С. Системот за ладење воглавно работи со 
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Амоњак, само во една комора се користи еколошки фреон во иднина и оваа 
комора е планирано да работи на амонијак. Системот редовно се проверува и 
одржува од страна на лица кои се назначени за оваа работа и кои имаат поминато 
обука за ракување со компресорски станици.  
Редовно се врши технички преглед  и испитување на опремата 
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Комори



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

103 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

104 

 
 
 
 
 
 
 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

105 

 
 

II.10.1 План за технички преглед 
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II.10.2 Извештаи од технички преглед 

 
 
 
 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

107 

 
 
 

 
 
 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

108 

 
 

II.10.3 Дипломи на лица задолжени за упраувување со системот за ладање 
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II.11 Пушници 
 
Погонот за преработки располага со две пушници кои работат на електрична 
енергија со димогранулатор. За добивање на арома на чад се користи гранулирана 
пилевина  од дрво која е става во димогранулаторот. Процесот на димење трае 
само 30 мин во текот на работниот ден. Секоја пушница е поврзани со иноксен 
оџак во висина од 10м значи вкупно два оџака од кои излегува чадот, но со оглед 
на краткото време на чадење на месото овој испуст е занемарлив и нема некое 
позначајно влијание на животната средина. И затоа, не се определува како точка 
на испуст. Од согорувањето на пилевината се создава мала незначителна количина 
на пепел во просек околу 30 кг месечно односно 1,3 кг на ден. Овој отпад поради 
малата количина не се третира посебно. 
 
 
Пушница 
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Оџаци
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II.12 Обезбедување на границите на Инсталацијата од пристап на 
невработени лица 
 
 Инсталацијата е техничко-технолошки изведена да може да работи 
непречено и безбедно од почеток до крај на работното време. Оградувањето на 
Инсталацијата од непосредната околина е извршено   со вештачко ограничувања на 
западната и источната страна а северната страна со природна ограда од дрва со 
што се оневозможува пристап на невработени лица. Влегувањето и излегувањето 
од Инсталацијата се врши ограничено од двеодредени места, односно на главниот 
влез кој е на страната на пристапниот пат и сопреден влез од јужната страна. На 
главниот влез е поставена табла со назив за означување на Инсталацијата. 
 
Уредување и одржување на околината односно сообраќајниците во кланицата 
 Co цел да се обезбеди непречен пристап на возила и машини за дотур 
жива стока и одвоз на месото се користат постојните сообраќајници и истите се 
одржуваат во чиста состојба 
 
Определување на местото, просторот и начинот на разместување и складирање 
на градежните материјали 
 Сите материјали и опрема кои се потребни за процесот на работа односно 
за изведување на одредена работа на Инсталацијата се поставени, односно 
складирани, на однапред определено место, така да се овозможува лесен 
преглед и нивно не сметано земање без опасност за било каква повреда. 
Материјалите се разврстени по вид, тежина и приоритети . 
 
Начин на обезбедување и обележување на опасните места на инсталацијата 
 Обезбедувањето на опасните места се врши така што на влезот на 
инсталацијата е поставена табла со натпис "Забранет влез на невработени", а за 
вработените се поставени табли за предупредување на местата каде постои 
опасност. Исто така се поставени табли со натпис за задолжително носење и 
користење на средства за лична заштита. Таблите за предупредување се поставени 
на видно место и на сите места каде постои можност од настанување на повреда. 
Заради безбедност на вработените не смее да се врши поправка на машините и 
уредите додека претходно не се исклучи напонот. Во колку настанат дефекти 
на електричната инсталација отстранувањето на истите може да го врши само 
квалифиокувано лице за таа цел. 
Заради заштита од удар на струја на работниците на сепарацијата, сите машини 
и уреди кои се напојуваат со електрична енергија се заземјени со заштитно 
заземјување. Кругот во кој е лоцирана сепарацијата е осветлен со систем на 
улично осветлување со светилки, а исто така и поединечни пресипни места се 
осветлени со светилки. 
 
Мерки и средства за заштита од пожар 
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Заради карактерот на процесот на производство во самата инсталација 
особено внимание се посветува на мерките и средствата за заштита од пожари. 
Електричната инсталација, апаратите и машините на електричен погон секогаш 
се одржуваат во исправна состојба, а електричната инсталација низ 
канцелариите е прописно изведена со што е спречено појава на куса врска која 
може да предизвика пожар. 
Во случај на пожар за негово гаснење ќе се користат апарати за ПП-Заштита а 
ако пожарот е од поголем карактер се бара помош од најблиската ПП - Бригада. 
Во зоните на опасност, се забранува работа со алати, уреди и опрема со кои при 
работа се создава искрење и тоа претставува опасност од пожар и експлозија. 
 
Пожарно оптоварување на објектите 
Вкупното пожарно оптоварување е вкупна топлина која може да се ослободи од 
топлинската моќ на целиот  горлив  материјал  во  просторот т.е.  таа ја 
претставува пресметковната вредност на топлинската енергија во еден објект, 
која може да се ослободи во пожар. 
Согласно пресметката за канцеларијата, гардеробата   и санитарните простории 
тие се со средно пожарно оптоварување. 
Кај инфраструктурните објекти применети се следниве градежно 
конструктивни елементи со соодветна пожарна отпорност на истите: 
Елементите од носивата челична конструкција се обоени со огноотпорна боја 
чија пожарна отпорност изнесува 30 минути 
 
 
Опасност од избувнување пожар од инсталациите на опремата 
На Инсталцијата нема инсталирано систем за складирање на горива па можност 
за избувнување на пожар од ваков карактер е сведена на минимум. 
 
 
 
Опасност од избувнување пожар од електрични инсталации и мерки за заштита 
од пожар 
 Каблите за напојување на потрошувачите во инфраструктурните објекти се 
тип РРОО, со соодветен пресек  димензиониран  за  максимално  оптоварување.   
Co правилен избор на осигурачите и останатата опрема, спроведени се мерки за 
спречување на пожар од преоптоварување или куса врска. 
 За заштита на објектите, изведена е класична инсталација на заземјување 
од железно поцинкувана лента FeZn25x4mm положена во земјен ров. 
 
Одредување зона на опасност 
Зоната на опасност од избувнување пожар е  просторот околу:  

Корисниците на електрична енергија; електромоторите на постројката и 
електричните апарати во инфраструктурните објекти 
 

Мерки и средства за лична - заштита 
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Како значајна мерка за заштита се предвидува и поставување на знаци за 

предупредување, како: 
Забрането пушење во објектите; 
Забранета употреба на алат кој искри. 
 

Средства за Лична – заштита 
 
Како средства за Лична  заштита предвидени се средства за "суво" гасење — 
локализирање на пожар и тоа: 

Превентивни средства - прирачен алат (лопата, копач и кофа), песок ПП 
- апарати за "суво" гасење - локализирање на пожар. 
 

Организција за лична - заштита 
Сите вработени лица се запознаени и задолжени се да учествуваат во 

гасењето на пожарот при појава на пожар. 
 
Укажување на прва помош во случај на повреда при работа 

Давање прва помош на работниците во случај на повреда при работа се 
врши на лице место, за која цел се користат средствата од сандачето за прва 
помош. 

Прва помош на повредениот му дава лице обучено за давање прва помош. 
Доколку повредата е потешка и е потребна помош од стручни лица лицето 
повредата се санира на лице место, а потооа повредениот се пренесува до 
најблиската здравствена установа. 
 

Чуварска служба 
Чуварите на објектот на кои што работното време им започнува по 

завршувањето на работното време на работниците на објектот, ги имаат следните 
обврски. 

Да ги чуваат и сочуваат сите материјали, машини, алати и други работи 
кои се наоѓаат на објектот. 
Да спречува пристап на објектот на лица кои не се вработени на објектот, и 
после работа на било кое лице, без одобрение на управата или 
техничкиот раководител. 
Да  спречат  изнесување  на  материјали  и  друго  од  објектот  без  
потребна документација или одобрение. 
Редовно и постојано да врши обиколување на објектот, а посебно вон 
работното време и ноќе. 
Во случај на појава на почетен пожар да превземе мерки за 
локализирање на пожарот и да ја извести ПП бригада на Општината, и 
соодветните служби. 
По завршувањето на работното време, ако случајно остане 
неизгаснат оган, истиот да го изгасне и го извести раководителот на 
објектот за да не се пофтори истото. 
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За време на должноста да не се задржува подолго време во 
канцеларија или чуварница и да не спие. 
Секојдневно да води книга за дежурство, во која ќе ги внесува сите 
настани кои ќе се слуичат за време на неговото дежурсатво и за тоа 
да го извести раководителот на сепарацијата,наредниот ден. 
Да не го напушта работното место се додека не му дојде 
замена,односно не одпочне редовното работно време и го извести 
раководителот или лицето кое го заменува во негово одсуство. 
За настаните  во  неговата  смена  како  и промените на  објектот,  да 
врши примопредавање на должноста со чуварот кој го заменува. 

Работниот процес во инсталацијата се одвива во една смена дневно (8 часа ) 
во текот на целата година. 

 
 

 

II.13 Опис на придружните објекти  
На локацијата во моментот на поднесување на барањето за издавање на Б-

ИСКЗ има  канцеларии, чуварница, хала, управна зграда, во која е сместена 
управата на инсталацијата и простории за вработените, помошни објекти. Пред 
објектот е оформено проширено плато за паркирање на службени возила.  
 

 
 

 
Шематски приказ на инсталацијата 

Предна капија 
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Паркинг место пред капија 

 
Дезинфекциона барирера на предна капија 
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Надворешен изглед на кланицата 

 
                                          Камиони за превоз на половинки 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

118 

 
канцелариски  дел во дирекција 

 
 

 
Гаражи за превозни средства 
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Трафостаница 

 

 
Објект за миење на возила 

 

 
Собирна решетка од дворот 
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Командна куќичка за пречестителна станица 
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Контролна табла на пречеситителна станица 
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Пречистителна станица со сепаратор 
 

 

 
Четирикоморен таложник 

 

Сепаратор 
Пречистителна 

станица 
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Каналска мрежа 
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ПРИЛОГ III  

УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА 

 

III.1 УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА НА ИНСТАЛАЦИЈАТА  

III.1.1 Вовед  

 
 Инсталацијата Р.Е. Кланица лоцирана јужно од Велес е дел од компанијата 
Агриа -Груп, Велес  
 Компанијата има две работни единици и тоа свињарска фарма и кланица. 
Активностите на кланицата се отпочнати уште во 1980 година.  
 По приватизацијата во кланицата е доста вложувано во модернизација и 
заштита и унапредување на животната средина. За оваа постројка е спроведена 
постапката за оценка на влијанијата врз животната средина од отпадните води, 
иако примената на законот за животна средина не беше отпочната.  
 

III.1.2 Организациона структура на управувањето  

 
 Организационата шема на Кланицата така е направена да можат сите 
прашања во врска со целите и активностите на компанијата брзо, детално и 
ефикасно да се решаваат. Структурата на раководење и раководниот тим шематски 
се претставени на дијаграм на крајот од овој додаток.  
 

III.1.2.1 Генерален директор  
 
 Според систематизацијата, на чело на компанијата е генерален директор 
чии надлежности и одговорности се прецизно дефинирани.  
 
 Генералниот директор е одговорен за сите активности во фирмата. Тој е 
одговорен за креирање и спроведување на бизнис планот на фирмата, за 
исполнување на обврските кон државата и деловните партнери, за обезбедување 
на материјални ресурси, се грижи за човечките ресурси, за односите со локалната 
заедница и ја застапува фирмата. Генералниот директор во чија одговорност се 
прашањата во врска со животната средина има неколку соработници меѓу кои се 
неговиот заменик, директорите на фармата и кланицата. 
 

III.1.2.2 Заменик на генералниот директор. 
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 Заменикот на генералниот Директор покрај тоа што го заменува 
генералниот директор ги врши и функциите техничкиот директор  
 

III.1.2.3 Директор на кланицата  
 
 Директорот на кланицата е одговорен за управувањето со процесот на 
производството, за квалитетот безбедността при производство на храна. Во таа 
смисла тој е одговорен за планирањето на производството, одржувањето 
вклучувајки ги и системите за намалување, контрола и третман на емисиите, за 
безбедноста на персоналот и за транспортот. Тој може да делегира дел од 
одговорностите на своите соработници.  
 

III.1.2.4 Раководител за животна средина  
 
 Функцијата Раководител за животна средина во Кланицата на АГРИА ја 
обавува директорот на кланицата. Основна одговорност на раководителот за 
животна средина се прашањата на животната средина, вклучувајки ги и здравјето и 
безбедноста. Тој е одговорен и за спроведувањето на планот за усогласување.  
 
 Мониторингот на целата опрема за намалување на емисиите се 
одговорност на раководителот за животна средина. Освен тоа, раководителот за 
животна средина е одговорен за тековна проценка на еколошките перформанси на 
инсталацијата и за спроведувасње за подобрување на процесот каде што ќе биде 
потребно.  
 
 Во додаток, раководителот за животна средина е одговорен за подготовка 
на планови за итни случаи, спречување на хаварии, како и за обука во врска со 
заштитата на животната средина, здравјето и безбедноста. Евидентирањето на 
поплаки и истражувањата во врска со нив се исто така одговорност на 
раководителот за животна средина.  
 

III1.2.5 Обука и квалификации  
 
 Сите вработени имаат соодветни квалификации, искуство и обука за 
извршување на своите задачи и функции.  
 
 Генералниот директор е дипломиран економист со над 40 годишно 
искуство во водење слични инсталации.  
 Директорот на кланицата е дипломиран инжињер Сточар со искуство од 
над 5 години во сточарство. Директорот на кланицата е вршител на должноста 
Раководител за животна средина.  
  Персоналот за одржување (бравари и електричари) имаат соодветни 
квалификации.  
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III.1.3 Системи за намалување на емисиите и третман  

 
 Целосната одговорност за работата и контролата на ситемите за 
намалување и третман на емисиите е на извршниот директор. Оваа одговорност е 
делегирана на раководител на кланицата и на персоналот одговорен за 
производство и одржување.  
 Оперативците се прецизно обучени за работа со опремата која им е 
доверена.  
 Дадени им се инструкции за секоја забележана неправилност да го 
известат претпоставениот.  
 Службата за одржување е директно одговорна за правилно одржување на 
системите за намалување на емисиите.  
 Службата за одржување е одговорна за мониторинг на системите за 
намалување на емисиите за да се овозможи коректна и оптимална работа.  
 

III.1.4 Мониторинг и одржување  

 
 Компанијата користи услуги од други специјализирани организации за 
следење на емисиите од производните активности, па според мерењата ги 
спроведува мерките за подобрување на системот за третман.  
Раководителот за животна средина е одговорен за мониторинг на системите за 
намалување на емисиите, односно навремено ангажирање на субконтрактори за 
таа цел.  
 
Одржувањето на системите е одговорност на раководителот за одржување.  
 

III.1.5 Систем за управување со квалитет 
 
Во кланицата е систем за управување со квалитет ИСО9000/2000. Најголем дел од 
процедурите се подготвени, а помината и внатрешна ревизија на подготовките. 
 

III.1.6  Систем за управување со животната средина 

 
Лицете одговорно за прашања од областа на животната средина Елена Кузманова 
поседува „Уверение за положен стручен испит за управител со отпад бр.  
12-3500/6“ има поминато обука за ИСО 14001:2015„ Интерен аудиторн“ истиот се 
уште не е спроведен. 
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Управител со 

отпад 
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Прилог IV  

СУРОВИНИ, ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ И ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ 
ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА 

 

IV.1 Опис на суровини  
 Агриа-Груп Велес е производител на безбедна храна и истото го прави 
според законот за безбедно производство на храна. Основна суровина за 
кланицата се животни за колење – свињи, говеда и јагниња. Другите материјали 
како водата и средствата за чистење и дезинфекција се неопходни за работењето 
на кланицата. Со сите материјали кои се користат или се произведуваат во 
кланицата се постапува според прописи и препораките на производителот.  
 

IV.1.1 Животни за колење  

 
 Животните за колење се донесуваат во камиони и се истовараат од 
возилото преку косо поставена рампа и од таму се оставаат во прифатилиште каде 
се чуваат до колење. Изметот од прифатилиштето се пере со вода и се спроведува 
до сепаратор и таложник.  
 

IV.1.2 Храна за животни  

 
 Не се практикува животните за колење да се задржуваат во 
прифатилиштето подолго од 4 ч, но ако заради некои причини се случи да мораат 
да останат подолго време им се дава храна на животните. Во кланицата се чуваат 
мали залихи на храна само за неколку дена. Храната за стоката не се произведува 
во локацијата на инсталацијата туку во сопствена фабрика која е лоцирана далеку 
од кланицата околу 30 км. Концентратот за секој вид на животни се чува во 
магацин кој се наоѓа во непосредна близина на објектите.  
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IV.1.3 Вода  

 
 Водата која се користи во кланицата е квалитетна и потекнува од сопствен 
бунар и резервоар кој е во непосредна близина на кланицата. Истата се користи за 
пиење, во процесот за перење на животните пред и за време на колење, за 
чистење на опремата и просторот и алатите. За контрола на квалитетот на водата 
се грижи 333 - Велес за што редовно дава препораки и доставува извештаи.  
 

IV.1.4 Помошни суровини 

 
 Зачини, адитиви и подобрувачи на вкусот (Ароми) се чуваат во многу мали 
количини за тековните потреби на погонот за преработка. Тие се складираат во 
магацин. 

IV.1.5 Средства за дезинфекција  

 
 Средствата за хигиена и дезинфекција се чуваат посебно на безбедно 
место и за нив се води евиденција, а документите (упатствата и препораките од 
производителот, коко и инструкциите од Ветеринарниот институт и другите 
пропратни документи) се чуваат во посебен регистратор. Се води евиденција за 
потрошувачката и залихите. Секогаш се води сметка при набавката да се купува 
само потребната количина и да не се создаваат залихи со што се намалува 
можноста за несакани последици. При изборот на средства за чистење и 
дезинфекција се води сметка истите да се што е можно помалку штетни за 
животната средина и здравјето, но никако не се оди на солуција на сметка на 
безбедноста на храната. Карактеристиките и упатствата од производителот за 
некои од средствата за чистење и дезинфекција кои се користат на кланицата се 
дадени во Прилог VI – 1. 
 
 

IV.1.6 Горива и други материјали  

 
 Во котларата за производство на топлинска енергија за загревање на вода 
се користи електрична енергије и немаме складирање на горива.  
 За возила на кланицата не се складираат горива, лубрикантите и 
потрошни материјали. Сервисирањето на возилата е доверено на сервисни 
работилници кои дотрајаните делови како акумулаторски батерии, стари дотрајани 
гуми, филтри за гориво и масло, старо масло и некои делови ги превземаат и 
продаваат на овластени фирми за трговија и преработка на отпад.  
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IV.1.7 Средства за хигиена и заштита при работа  

Средствата за хигиена како и средствата за заштита при работа се чуваат во 

магацин за таа намена и се состојат од средства за лична хигиена (детергенти и 

пасти за одмастување) како и заштитни ракавици, чевли и заштитна облека. 

 

IV.1.8 Електрична енергија 

 Објектите во инсталација Кланица Агриа се снабдуваат со електрична 

енергија од системот на ЕВН односно трафостаница која се наоѓа во самиот двор на 

инсталацијата и делумно од фотоволтаици инсталирани на кровот н кланицата. 

  

 

IV.1.9 Средства за подмачкување-лубриканти 

 

 За подмачкување на машините се користи лубрикант „MOL Food Grease 00“ 
кој е одобрен и соодветен за користење во прехранбена индустрија. 
  

 

IV.1.10 Прилози 
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Прилог   V  

ЦВРСТ И ТЕЧЕН ОТПАД  
V.1 Карактеристики на цврст и течен отпад  
 

V.1.1 Отпад од технолошкиот процес  

Во инсталацијата Друштво за производство и преработка на месо АГРИА 
АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес, се создава релативно мала количина 
на цврст отпад од технолошкиот процес.  
 

V.1.1.1 Уравување со течниот и цврстиот отпад  
 
 Во производниот процес во инсталацијата се создава цврст и течен отпад 
со кој кланицата се справува според упатствата и производната пракса која се 
практикувала од нејзиното основање. Нечистотијата од возилата за транспорт на 
животни за колење како и од шталите-сточно депо која се создава со перење се 
спроведува преку сепараторот со каналска мрежа до таложник. Тука доаѓа и 
водата од перење на животните непосредно пред колење, водата од перење на 
возилата за транспорт на месо како и од перење на работните простории и 
опремата. Течниот отпад се спроведува преку цевковод до маслофакачот каде се 
врши зафаќање односно примарен третман на мастите и нечистотиите потоа вака 
примарно прочистената вода оди во трите комори од четирикоморниот таложник, 
тука се врши дополнително таложење односно прочистување на отпадната вода и 
по одредено време преку цевковод се испушта во р. Варадар.  
  Водата со крв од процесот на колење и обработка на половинките опреку 
посебен цевковод и само во одреден период од денот се спроведува до 
сепараторот потоа, а потоа оди во пречистителната станица. Во пречистителната 
станица целиот процес на пречистување се одвива во четири циклуси од по 6 часа 
и по 24 часа пречистената вода се испушта во р.Вардар. 
 Фекалните води од санитарниот чвор се собираат во септичка јама која се 
чисти по потреба. Склучен договор со „Хидро-Вод Тик Компани“ 
 

V.2. Одложување на отпадот во границите на инсталацијата  
 
 Цврстиот отпад кој се создава во кланицата се состои од отпадни делови 
од телото на животните кои не можат да се користат за исхрана или било какво 
преработување. Овој отпад се собира во затворен контејнер. Овој отпад се презема 
секој ден, за негово изнесување се грижи ЈКП Дервен. 
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Контејнер за собирање на остатоци од животинско ткиво 
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 Мешан комунален отпад се собира секој ден од сите работни простории 
во вреќи а потоа се остава во канти определени за ваков вид на отпад Овој отпад 
исто се презема секој ден од страна на ЈКП Дервен. 
 

  
Канти за комунален отпад 
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 Картонот се собира во посебен контејнер и се предава на Саја 21 

 
Контејнер за складирање на картон 
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V.3. Отпадни лубриканти и други течности  
  
 Отпадните масла за подмачкување и други течности од возилата нема 
бидејќи тие се сервисираат кај овластени сервисери. 
 
 

V.4. Други отпадоци  
 
 Другите отпадоци како стари акумулатори, отпадни метали-делови од 
опрема, стара електрична и електронска опрема се преземаат од страна на 
сервисери и купци кои се бават со трговија со отпад. Овие видови на отпад не 
може да се предвиди и се јавува поретко. 
 
 
 

V.5 Договори од овластени компании за управување со отпад: 
 

1.  ЈКП „ДЕРВЕН“ Велес; 
2. „ЛУНА КОМЕРЦ“ Штип; 
3. „ЈОЦО ЕДЕН“ Велес; 
4. „ХИДРО-ВОД ТИК КОМПАНИ“ Кавадарци; 
5. „САЈА 21“ Велес; 
6. „ОТПАД ДИНЕ“ Велес; 
7. „ЕКОЦЕНТАР 97“ Скопје 
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Прилог VI  

ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА 
 
 
 

VI.1. ВОВЕД  
 
 Емисиите во воздухот од оваа инсталација се мали, истата е лоцирана 
далеку од населено место, но намената на локацијата како место за одмор и 
рекреација ја диктира неопходноста од елаборирање на сите влијанија врз 
животната средина.  
 Инсталацијата нема точкасти извори на емисии во атмосферата бидејќи 
при самиот процес на работа не се користи никаков агенс кој ќе предизвика 
емисии во атмосферата. 
 Постројка за парен котел на инсталацијата нема. Греењето во објектите во 
зимскиот период е на парно кое работи со котлиња на електрична енергија со мала 
моќност (котли за во домакинство), бидејќи се загреваат само канцелариите. 
Погонот за колење и погонот за преработки не смее да се загрева.  Ладењето во 
летниот период е со инвертер клими. Додека во коморите за ладење се користи 
компресор на амонијак кој работи во текот на целата година. 
 Во депото каде се сместуваат свињите по пристигнувањето во кланицата 
вообичаено се чуваат 2 часа и веднаш потоа се колат. Со исклучок, за празници 
кога побарувачката е поголема може да се задржат свињите и до 12 часа пред 
колење. Во овој период на свињите не им се дава храна или им се дава во мала 
количина во согласност со „Законот за благосостојба на животните“ во оние денови 
– празници кога се задржуваат подолго.  Депото после секоја пратка односно, секој 
ден се пере и дезинфицира со срдство за дезинфекција „Екоцид“. Затоа, миризба 
од овој дел речеси и да нема или е многу мала. 
 Контејнерот во кој се собира кланичниот отпад е со метален капак, 
херметички затворен и истиот секој ден го презема ЈКП „Дервен“.  Од истиот не се 
шири миризба.  
 Пречистителната станица во која се пречистува отпадната вода од 
процесот на колење е закопана во земја. Отпадната вода преку посебна подземна 
одводна  мрежа се доведува во пречестителната станица и истата не преставува 
емитер на непријатна миризба. 
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VI.1.1 ВЛИЈАНИЕ НА ЕМИСИИТЕ ВО ВОЗДУХ ОД ОБЈЕКТИТЕ ВО КЛАНИЦАТА 

 
Табела 1 Идентификација на изворите на емисија и податоци за капацитетот  
 

Идентифкација Извор на емисија категоризација 

А-1 Сточно депо Незначителен емитер 

А-2 Контејнер за отпад од животинско 
потекло 

     Незначителен емитер 

А-3 Систем за вентилација Незначителен емитер 

А-4 Пречестителна станица Незначителен емитер 

 
     

VI.2. ЕМИСИЈА НА МИРИЗБА  
 
 За одредување на дисперзијата на смрдеата се практикува пресметка на 
сепарационата линија за дистанца. Со оваа пресметка може да се процени до која 
далечина веќе не би можело да се очекува да се почувствува смрдеата од 
инсталацијата. Според тоа и да се направи проценка на влијанието на оваа емисија 
на околината посебно ако постојат во близината објекти на кои оваа емисија би им 
влијаела штетно или просторот е од посебно значење. Оваа метода е добра за 
првична проценка на влијанието на оваа емисија при избор на локација за градба. 
Мерењето на миризбата се врши со разни електронски уреди. лабораториски 
анализи и слично, но најпрактична е субјективната метода на осет за мирис која 
највеќе се применува.  
 Втор чекор, Одредување на категорија на објектот според: начинот на 
ракување со изметот, системот за вентилација и топографија на просторот. 
Објектите се класирани во четири групи според емисијата на смредеа (од вредност 
100 за одлична ситуација со ниска емисија до вредност 25 за инсталации со лоша 
состојба и висока емисија на смрдеа). Пресметаната линија на дистанца на 
одвојување се внесува на график и се проценува влијанието врз околни објекти. Во 
проценката за нови објекти се прави студија на дисперзија на смрдеа каде се зема 
во предвид и ружата на ветрови.  
 Според пресметките можеме да кажеме дека влијанието на смрдеата врз 
околината на кланицата не е значајно заради: тоа што објектот се наоѓа на 
оддалеченост од 3 километари од Велес. Во прилог на ова може да се додаде и 
правецот на ветриштата во овој регион кој во Повардарието е најчесто во правец 
север - југ и не може да има влијание на оваа емисија.  
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VI.3 Приказ на климатско-метеоролошки услови во општина Велес  
 Општина Велес 

Велес се наоѓа во централниот дел на Република Македонија, во средното 
течение на реката Вардар, на надморска височина од 150 до 260 метри. Велешката 
котлина се наоѓа во централниот дел на Република Македонија. Од сите страни е 
заградена со ниски ридови, кои ја одвојуваат од Овче Поле на исток. На запад се 
ридовите Гроот (675m) и Баир (461m), додека на исток се Св. Илија (565m), Кршла 
(420m) и Барјаче (448m). На север преку Таорската клисура на реката Вардар е 
поврзана со Скопската котлина, додека на југ Велешката клисура е поврзана со 
Тиквеш. Котлината се протега на надморска височина од 165m. Зафаќа површина 
од 47km2. Во јужниот дел на Велешката Котлина е лоциран градскиот центар Велес.  

Општината Велес до 1996 година зафаќаше површина од 1.552 km2 или 6% од 
територијата на државата. Со територијалната поделба на Република Македонија 
од 1996 година, од Општина Велес се издвоени новоформираните општини 
Богомила, Градско, Чашка и Извор, така што таа зафаќаше територија од 553 km2, 
односно 2,1% од територијата на Македонија. Со новата територијална поделба од 
2004 година, картата на Општина Велес повторно се измени и сегашната 
територија, што ја зафаќа Општина Велес е со површина од 464,5 km2 што 
преставува 1.71% од вкупната територија на Република Македонија.  

Во рамките на Општина Велес се следните населени места: Башино село, 
Белештевица, Бузалково, Ветерско, Горно Караслари, Горно Оризари, Долно 
Караслари, Долно Оризари, Иванковци, Карабуниште, Клуковец, Крушје, Кумарино, 
Лугунци, Мамутчево, Новачани, Ново Село, Отовица, Ораовец, Раштани, `Рлевци, 
Рудник, Сливник, С`лп, Сујаклари, Сопот, Црквино, Чолошево и Џидимирци.  

Велес лежи на главната сообраќајница на Балканскиот Полуостров по 
Моравско – вардарската долина. Градот лежи на транспортниот коридор 10, што 
му дава посебна важност и значење на макролокација. Градот Велес има добра 
поврзаност со сите главни и магистрални правци кој поминуваат низ Република 
Македонија. Покрај Општина Велес минува главниот автопат Е – 75, кој истата ја 
поврзува со сите поголеми градови во Македонија, Скопје; Куманово; Прилеп; 
Битола; Штип како и со градовите во соседните држави. Всушност Велес 
претставува една од главните крстосници во Македонија, како во патниот 
сообраќај така и во железничкиот сообраќај (раскрсница и краковите на пругата 
кон Гевгелија Битола и Кочани). 
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Слика 1 Општина Велес во рамките на Р. Македонија и населени места во 
Општина Велес 

 

VI.4 Опис на постоечките институции и/или објекти  кои вршат 
здравствени, социјални и образовни дејности 

Население 
Според статистичките податоци од пописот во 2002 година, по новата 

територијална поделба, Општина Велес брои 55 108 жители.  
Според пописот од 2002 година, во Општина Велес има вкупно 16.959 

домаќинства, вкупниот број на станови е 20.717, а просечната големина на 
семејство изнесува 3,25 члена и бележи тренд на опаѓање. Статистичките податоци 
кажуваат дека во Велес во 2002 година живееле вкупно 44.820 жители на возраст 
од 15 и повеќе години, од кои економски активни се 24.248, а неактивни 20.572 
граѓани. Во општината има вкупно 16.688 невработени лица, од кои 12.053 се од 
град, а 4.635 од село (податоците се од Агенција за вработување на РМ, состојба на 
31.05.2005 г.);  

Табела 1 Структура на населението според националната припадност: 

Општина 
Велес 
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Број 55  108 46 767 2 299 1 724 800 343 540 2 406 229 

Проценти 100 84,86 % 4,17 % 3,13 % 1,45 % 0,62 % 0,98 % 4,37 % 0,42 % 

Структура на населението според пол:  
− 50,1% се од машки пол (27 632);  
− 49,9% се од женски пол (27 476); 

Структурата на население (на возраст над 15 години) според школска 
подготовка:  
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− сеуште во процес на образование - 58  
− без никакво образование - 1 461  
− со непотполно основно образование - 6 243  
− основно образование - 12 401  
− со средно - 20 491  
− со вишо - 1 553  
− со високо - 2 770  
− магистратура - 40  
− докторат - 7 

Образование  
Образовниот процес во Општина Велес се спроведува преку: девет основни 

училишта, едно специјално основно училиште, едно основно музичко училиште, 
четири средни училишта, работнички универзитет, дисперзирани студии од 
факултети.  

Децата од предучилишна возраст се згрижени во шест клонови на детската 
градинка.  

За учениците од подалечните места во Општина Велес, како и од други 
општини обезбедено е сместување во ученички дом (интернат). 

Здравствена и социјална заштита 
Во рамките на постојната организациона структура на национално ниво, 

здравствената заштита во Општина Велес се остварува на три нивоа:  

• Примарна здравствена заштита  

• Секундарна здравствена заштита  

• Завод за здравствена заштита 
Најчести регистрирани заболувања во примарните здравствени амбулантно 

поликлинички и диспанзерски служби во Општина Велес се: 

• Кардиоваскуларни заболувања; 

• Респираторни заболувања; 

• Неуроза; 

• Психози; 

• Ендокринолошки заболувања; 

• Уринарни; 

• Малигни заболувања. 
 

Заводот за здравствена заштита-Велес опфаќа: 

• Епидемиолошка служба; 

• Служба за хигиена; 

• Лабораториски служби; 

• Специјална медицина со медицинска статистика. 
Покрај превентивната работа и следењето на здравствената и 

епидемиолошката состојба на населението, Заводот за здравствена заπтита (ЗЗЗ) 
работи и на континуирано следење на загадувањето на воздухот, водата и почвата 
со софистицирана опрема за мерење на концентрациите на чад и сулфур диоксид 
во воздухот. Во Заводот работи и апарат за индуктивна спрегната плазма за 
мерење на концентрациите на тешки метали во амбиенталниот простор и крвта на 
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велешани. Апаратот кој е донација на Програмата за развој на Обединетите Нации 
од неодамна е во сопственост на Општината. 

Во Општина Велес работат 4 државни аптеки. 10% од сретствата за работа на 
службите за здравствена заштита на локално ниво се обезбедени од Буџетот на 
државата, а 90% од Фондот за здравствено осигурување. 

Економија  
Основни индикатори за економска активност на општината:  
• БДП на ВПР е 7,8% а се проценува дека само општината Велес во вкупниот 

БДП на државата учествува со околу 3%.  
• Активни баратели на работа се 3200 а вкупно невработени се 5,638 лица.  
• Работоспособно население 35800  
• Општината располага со изворни приходи од 9,8 мил. € и cca 7,2 мил. € 

буџетски трансфери (2013). Планираните изворни приходи за 2014 се 
проценуваат на 12,7 мил. €.  

Познат како град на индустријата од стратешко значење за Република 
Македонија и Балканските простори пред почетокот на процесот на 
трансформација на капиталот Велес денес се соочува со еден од најтешките 
предизвици за стопанскиот развој. Проблемите кои се резултат од процесот на 
приватизација, застарените основни средства и отсуството на инвентивни 
технологии, во голема мера се одразуваат врз развојот на локалните економски 
капацитети создавајќи дополнителни тешкотии во конкурентноста и пред се 
извозната ориентација на велешкото стопанство. Сепак, експертските анализи на 
состојбите и развојните можности укажуваат дека дури и во вакви околности, 
благодарение на разновидната структура, велешкото стопанство може да биде 
есенцијален двигател на локалниот разво Општина Велес (87 во 1990 година и 2345 
во 2000 година), укажуваат на позитивен тренд на зголемување на бројот на 
деловни субјекти во стопанските дејности со тенденција за дуплирање на бројот на 
годишно ниво. Така во индустријата е забележан пораст од 18 во 1990 на 221 
деловен субјект во 2000 година, додека во трговијата од 52 регистрирани во 1990, 
бројот на деловни субјекти се зголемил на 1234 во 2000 година. 

Сепак, порастот на бројот на деловни субјекти не кореспондира со состојбите 
со вработеноста. Презентираните податоци за нивото на вработување по сектори 
за период од 10 години укажуваат на намалување на бројот на вработени лица. 

Контрадикторноста е особено нагласена во доменот на трговијата која има 
најголемо учество во вкупниот број на деловни субјекти, а истовремено има 
минимален број на вработени. Податоците од Заводот за статистика говорат дека 
во 1990 во трговијата биле вработени 1275 лица, а во 2000 година само 500 лица. 

Во сферата на индустријата параметрите (18 деловни субјекти со 9.927 
вработени лица во 1990 наспроти 221 деловен субјект со 7400 вработени лица во 
2000 година) укажува на рапидно намалување на бројот на вработени и стагнација 
во развојот. Како што е прикажано во табелата, бројот на вработените покажува 
исти резултати и во останатите сфери. Наместо пораст на бројот на вработени, во 
Општина Велес е регистрирано огромно намалување кое изразено во апсолутни 
броеви изнесува 16179 вработени лица во 1990, а 11193 лица во 2000 година што 
укажува на отпуштање на 4986 од постоечките вработени. 
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Табела 2 Активни деловни субјекти по сектори на дејност според НКД 
состојба 

Опис 
Број на деловни 

субјекти по 
сектори 

Земјоделство, шумарство и рибарство  112 

Рударство и вадењенакамен  7 

Преработувачка индустрија  196 

Снабдување со електрична енергија, гас, пареа и - Снабдување 
со вода; отстранување на отпадни води,  

/ 

Снабдување со вода; отстранување на отпадни води, 
управување со отпад; санација на околината 

7 

Градежништво  80 

Трговијана големо и трговија на мало; поправка на моторни 
возила и мотоцикли 

671 

Транспорт и складирање  162 

Објекти за сместување и сервисни дејности со храна  103 

Информации и комуникации  2 

Финансиски дејности и дејности на осигурување  3 

Дејности во врска со недвижен имот  10 

Стручни, научни и технички дејности  156 

Административни и помошни услужни дејности  26 

Јавна управа и одбрана; задолжително социјално  4 

Образование  23 

Дејности на здравствена и социјална заштита  87 

Уметност, забава и рекреација  27 

Други услужни дејности  99 

Дејности на домаќинствата како работодавачи  / 

Дејности на екстратериторијални организации и тела  / 

Култура  
Во историските записи врежан како град што го создале пајонските племиња 

во римскиот период, Велес сеуште ги интригира научниците со артефактите од 
бројните археолошки локалитети, некои од нив стари 7.000 години. 

Во Општина Велес постојат неколку локалитети кои говорат за животот на 
луѓето во ова подрачје низ милениумите. Најпознати се месноста Пешти со 
пештерата Макаровец стара од 70 000 – 10 000 п.н.е., локалитетите од железно 
време во село Долно Оризари и село Иванковци, остатоците од градот Стоби кој 
изобилувал со монументални раскошни градби, театар, базилики, прекрасни 
мозаици и др. градби кои пленат со својата убавина  и говорат за животот на 
нашите предци во античкиот период. 

Коста Солев – Рацин (Кочо Рацин) - синонимот на Велес синтеза од емоции, 
разум, бит и космополитност, филозофот, револуционерот и поетот е првиот 
македонец кој збирката песни „Бели Мугри“ ја отпечатува на македонски јазик и ги 
поставува темелите на современата македонска литература и култура. 
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Спомен куќа на Коста Солев – Рацин - целосно реставрирана во 1962 година, 
во спомен куќата на Рацин денеска се наоѓаат негови оригинални ракописи и голем 
број други спомени за неговиот живот и дело. 

Спомен куќа на Васил Главинов - Спомен куќата на првиот пропагатор на 
социјалистичките идеи во Македонија Васил Главинов, денес е музеј посветен на 
неговиот живот и дело. Куќата се смета за еден од најубавите белези на старатa 
велешка архитектура. 

Спомен куќа на Јордан Хаџи-Константинов Џинот - Куќата на еден од 
најзначајните македонски просветители и преродбеници Јордан Хаџи 
Константинов-Џинот е изградена на левата страна на реката Вардар, во велешкиот 
сокак. Поради специфичната староградска архитектура и историското значење на 
куќата на еден од најголемите преродбеници, Министерството за култура и 
Заводот за заштита на спомениците на културата оваа куќа ја прогласија за 
споменик на културата. 

Градски саат- Изградена во првата половина на XVI век, кулата во 
централното градско подрачје служела како осматрачница за отоманските власти. 
Кон крајот на XVIII век, во пeриодот на преродбата во Велес, кулата била 
претворена во градски саат. Со својата специфична архитектура, оваа градба од 
камен со раскошен врв денес е неодминлив симбол на Велес, присутен и на грбот 
и знамето на градот. 

Спомен костурница - Импозантниот споменик изграден во 1979 година 
веднаш над влезот во Велес, од неговата десна страна, е вечен дом на стотина 
велешки борци кои во втората светска војна загинаа за остварување на вековниот 
сон за слобода на македонскиот народ. На вкупна површина од 220 м2, преку една 
композиција составена од пет слики, авторот ја насликал историјата на 
македонскиот народ од Илинденската епопеја преку социјалните превривања меѓу 
двете светски војни, периодот на народно ослободителната војна и сенародното 
востание, се до победата над фашистичкиот окупатор, повоената изградба на 
Македонија и слободата како врвна придобивка. 

Споменик на Гемиџиите - На левиот брег на реката Вардар, на уредено плато 
на кејот се издига споменикот посветен на Гемиџиите. Споменикот е поставен во 
чест на големиот јубилеј „100 години Илинденско востание - 100 години 
македонска државност“. Импозантниот споменик висок, претставува сплет од 12 
зраци што ги симболизираат дванаесетмината Гемиџии, кои во предвечерјето на 
Илинденското востание ги извршија познатите Солунски атентати.  

Споменик на Панко Брашнар - Со пропорционална фигура споменикот го 
отсликува делото на големиот македонски револуционер и прв претседател на 
Президиумот на АСНОМ, Панко Брашнар. Идејата на скулптурата е да покажува 
повеќе фази од животот и делото на Панко Брашнар.  

На подрачјето на средновековен Велес еведентирани се (до сега) пет 
сакрални објекти, од кои до денес се сочувани три: 

1. Манастирот “Св. Димитрија” кој е сместен источно, во подножјето на ридот 
на кој е изградена средновековна тврдина или јужно од денешниот град. 
Архитектурата говори дека датира од XIV век за време на турското владеење е 
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уништен, за да биде повторно обновен кон средината на XIX век од Петар Здравев 
од Велес. 

2. Црвката “Св.Никола” се наоѓа јужно од манастирот на стрмни падини во 
карпите непосредно под средновековната велешка тврдина. Се смета дека е 
живописна во почетокот на XIV век, денес е обновена. 

3. Црвката “Св.Недела” се наоѓа во северозападниот дел на средновековниот 
град и нејзината позиција е доминантна. Во турскиот период е уништена, а денес е 
обновена. 

4. Црквата “Св.Архангел” не е лоцирана и идентификувана, а му припаѓала на 
манастирот “Св.Архангели” од Призрен. 

5. Внатре во велешката тврдина на највисоката позиција на акрополата, 
евидентирани се темели од еднокорабна црква ѕидана со малтер. 

 
VI.5 Геолошки, геолошко-хидрогеолошки, геоморфолошки и педолошки 
карактеристики на локацијата 

VI.5.1 Геолошки карактеристики 
Од геолошки аспект, теренот низ кој поминува трасата на фекалната 

канализација, како и поширокиот регион воопшто е генерално изграден од 
плиоценски седименти (Pl) и пролувијални седименти (pr).  

Плиоценски седименти (Pl): Плиоценските седименти се застапени во 
Овчеполскиот басен. Тие се создавани во езерска плитководна средина и 
претставени се со кластични - неврзани седименти. Лежат трансгресивно и 
дискордантно преку постари карпи. На места се покриени со квартерни наслаги и 
најмлади базични ефузивни карпи - кајанити. Во овие седименти литолошки 
суперпозиционо се издвојуваат три хоризонти: долу песоци и глини, потоа на места 
се регистрирани песочници и конгломерати и горе песоци и чакали. 

Песоци и чакали (Pl). Седиментацијата започнува со слабо врзани 
кон¬гло¬ме-ра¬ти и крупнозрнести песочници и наскоро преминува во разнобојни 
глини и гли-но¬вити песоци. Нагоре преовладуваат песоци со прослојки на глини 
или ретки прослојки на песочници, како и мугли од микрит. 

Песоците се воглавно ситнозрнести со ретки млазеви на крупнозрнести или 
кварцни чакали. Преовладуваат алевролитичните песоци со прослојки на глини, но 
се јавуваат чисто кварцно - лискунски, кои би можеле да се користат како 
неметална минерална суровина. По боја се зеленикавосиви до жолтеникави, во 
зависност од количината на железовитата материја.  

Алевролитите се вапновити и слични по состав со песоците, а се разликуваат 
по големината на зрната. 
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Слика 2 Геолошки состав на поширокото проектно подрачје 

Песочниците се ретки и тоа од типот на грауваки и субграуваки. Главни 
состојки се: кварц, фелдспат, ортоклас, плагиоклас. Се забележуваат и парчиња од 
други карпи како кварцит, микрит, шкрилци и дијабази. Цементот е калцитски.  

Глините во базата се хидролискунски, а во горните делови се 
монморионитски. Потоа најгоре се јавуваат хидролискунски глини. Бојата им ва-
ри¬ра од светложолтеникава до темно црвеникава. 

Карбонатната материја е присутна во мали количини и се движи од 0-16%. 
Ва¬ровникот се наоѓа во вид на конкреции во песокливите седименти, а одреден е 
како микрит со количина на CaCO3 од 88%.  

Од поранешните испитувања е докажано дека режимот на седиментацијата 
бил променлив. Изворот на седиментациониот материјал бил различен. 
Повремено доаѓал од дијабазите, шкрилците и киселите вулкански карпи 
(андезити и дацити). Присуството на незаоблени парчиња на андезити и дацити во 
песоците укажуваат на постоење на вулканска фаза пред создавањето на овие 
седименти. 

 

VI.5.2 Основни хидрогеолошки карактеристики на теренот 
Земајки ја во предвид геолошката градба на истражуваниот терен и застапе-

ните литолошки членови, од аспект на нивните хидрогеолошки карактеристики би 
можело да се каже дека се работи за терен во кој се среќаваат литолошки членови 
кои имаат различни хидрогеолошки функции. 

Aналогно на тоа може да се каже дека по должина на истражуваниот терен се 
среќаваат материјали кои според своите хидрогеолошки особини можат да се 
сврстат во групите на релативни хидрогеолошки колектори, хидрогеолошки ком-
плекси и хидрогеолошки изолатори.  

Релативни хидрогеолошки колектори: Во оваа хидрогеолошка група 
припаѓаат песоците кои се составен дел од Пролувијалните седименти. Тие се со 
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средна до слаба водопропусност и мала водоносност. Типични хидрогеолошки 
колектори вдолж трасата не се регистрирани. 

Хидрогеолошки комплекси: Во оваа хидрогеолошка група припаѓаат 
песокливо – прашинестите и песокливо – глинестите материјали и заглинетите 
чакали кои се дел од Пролувијалните седименти. Тие се со слаба водопропусност и 
мала водоносност. Можат главно да бидат класифицирани воглавно како 
хидрогеолошки комплекси.  

Релативни хидрогеолошки изолатори: Голем дел од пролувијалните 
седименти, во делот на глинестите и прашинестите материјали кои се одликуваат 
со висока пластичност и кои на места се дијагенизирани, претставуваат релативни 
хидрогеолошки изолатори. Тие се одликуваат со водонепопусност. Можат главно 
да бидат класифицирани воглавно како релативни хидрогеолошки изолатори. 

 

VI.5.3 Педолошки карактеристики на пошироката област  
Според достапните податоци и анализи, најраспространети типови на почви 

на подрачјето на Општина Велес се: Смолница, Циметна шумска почва и Регосол со 
околу 26% (11,193 ha), а додека пак на локацијата која е предмет на 
рехабилитација на постојната улица е составена од смолница, рендзина и регосол. 

Смолници (Вертисоли) 
Вертисолите се едни од најраспространетите почви, идентификувани како 

интразонални, литогенетски топогенетски почви. Се наоѓаат заедно со останатите 
почвени типови, а во зависноста на стенскиот материјал, како што се регосолите, 
рендзините, черноземските почви и циметните шумски почви, а на места 
литосолите и вертични ранкери. Вертисолите имаат големо значење за 
земјоделското производство. 

Регосоли 
Регосолите се дефинирани како неразвиени и слабо развиени почви врз 

растресити супстрати и супстрати што физички лесно се распаѓаат во растрeсита 
маса (се исклучуваат алувијалните и делувијалните наноси, еолскиот песок и 
скелетниот детритус). Тие се индикатор на силно развиените ерозивни процеси кај 
нас. Регосоли има во брановидно ритчести терени. Од значење се за овчарството, 
полједелството и особено за лозарството и овоштарството. Според механичкиот 
состав регосолите се најхетероген почвен тип. 

Кафеавите шумски почви 
Кафеавите шумски почви се песокливо-глинени почви кои се најмногу 

распространети во планинските региони над 600m надморска височина. Кафеавите 
шумски почви се богати со хумус - до 12%, но хумусната материја не е многу 
квалитетна. На нив обично има планинска вегетација и ретко се користат за 
земјоделство. 

Распространети се во долниот дел од средниот шумски растителен појас. 
Вегетацијата се формира целосно под влијанието на дрвенестата растителност. 
Најчести се насадите од дабот горун, потоа бука, црн и бел бор и ела.  

 Сеизмички и тектонски карактеристики на теренот  
Од регионално-сеизмотектонски аспект локацијата не е подложна на чести и 

силни земјотреси. Пресметаниот најдолгорочен степен на интензитет на 
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земјотресите изнесува 9 степени по МКС. Сепак статичките параметри на објектите 
треба да се димензионираат така да се проектираат асеизмички и да се обезбеди 
неповредливост на истите и во евентуални услови на потреси со очекувани 
интензитети.  

Ова го наведуваме заради фактот што во сезмички активните региони 
ефектите и последиците од земјотресите можат мошне сериозно да се 
рефлектираат врз одредени животни ресурси преку оштетувања на одредени 
инфрастуктурни објекти како потенцијални генератори на загадувања итн.  

Во однос на сеизмолошката активност на теренот Општина Велес спаѓа во 
Вардарска сеизмогена зона, односно терени изложени на чести и силни 
земјотреси. Земјотресите потекнуваат како од оддалечени епицентрални жаришта 
(Пехчевско, Скопско и Валандовско) така и од локални епицентрални жаришта. 
Малата територија на општината се карактеризира со сеизмолошка активност со 
јачина од VII според MCS, освен југоисточниот дел од Градско до Негорци, каде 
сеизмолошката активност се карактеризира со јачина до VIII по MKS.  

Според инженерско – геолошките карактеристики на тлото во планскиот 
опфат, истиот спаѓа во реон со средно поволни сеизмички услови – сеизмички 
слабо осетливи средини. Локацијата за која се наменети условите за планирање на 
просторот се наоѓа во зона со VIII степени по Меркалиевата скала на очекувани 
земјотреси 

 
 
 

 
 

 
 
 

Слика 3 Сеизмичка карта на поширокото проектно подрачје 

VI.6 Карактеристики на пределот (пејзажот) 
Предел е топографски дефинирана територија што се состои од 

карактеристичен мозаик од меѓусебно зависни типови екосистеми коишто би 
можеле да бидат или биле предмет на специфични човекови активности. Тоа е 
хетерогено и динамично ниво на организација на еколошките системи. Нивото на 
развој на пределот е под влијание на природни и/или антропогени фактори или 
комбинација од двата. Еден пределски тип може да поседува целосно природни 
карактеристики или пак да биде целосно изменет од човекот и да не опфаќа ниту 
еден природен екосистеми. Затоа токму пределот е ниво на еколошка 
организација што ги вклучува луѓето и нивните активности во еколошките системи. 
Преку пределот се проучува функционирањето на односите човек – природа и се 
дефинираат причините за моменталниот изглед и распоред на екосистемите во 
просторот. 

На предметната локација околу анализираните проектни активности се 
среќава Бреговите земјоделски предел.  
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Пределот е карактеристичен за централните северни делови на Македонија. 
Тоа се подрачја каде што субмедитеранското климатско влијание продира длабоко 
на север по долината на реката Вардар, а во релјефот доминира бреговит терен со 
ниски ридови и ритчиња (за разлика од централните делови по течението на 
Вардар и Брегалница каде што доминира рамничарски низински релјеф при исти 
климатски влијанија). Релјефот условува практицирање на поекстензивно 
земјоделство и поголема расцепканост на парцелите. Тоа пак, ја определува 
структурата и визуелниот ефект на пределот. Основните структурни карактеристики 
на пределот се претставени со класите „земјоделско земјиште“, но во 
земјоделскиот матрикс има значителна површина (околу 12 % вкупно) од петна од 
полуприродни станишта (брдски пасишта и грмушки). Во зависност од условите за 
земјоделство (почви – алувијални седименти или езерски палеогени седименти и 
релјеф – доминација на бреговит терен наспроти ритчест) пределот се 
карактеризира со одредени специфичности во Овчеполието наспроти другите 
пределски единици од овој пределски тип. Затоа пределот се јавува во две или три 
варијанти. 

Типичната варијанта на пределот е карактеристична за перифериите на 
северните котлини во Македонија – Скопската (Црногорието и Торбешија) и 
Кумановската Котлина (само средоречкиот дел), како и Велешката Котлина 
(особено долините на Бабуна и на Тополка).  

Бреговитиот земјоделски предел е формиран најмногу во зонобиомот на 
субмедитеранско балкански шуми со елементи од зонобиомот на медитерански 
полупустини (Matvejev 1995). Површината на природните и полуприродните 
хабитати во овој предел е мала што условува сиромашна и не многу значајна 
биолошка разновидност. Покрај култивираните, тука доминираат и рудералните 
растителни видови. Слична е состојбата со анималниот диверзитет кој е претставен 
со видови поврзани со земјоделски површини. Сепак, во некои мали петна со 
брдска пасишта и дрвја можат да се најдат значајни компоненти на биолошката 
разновидност, како што се гнезда на значајни видови птици (пр.: царскиот орел 
Aquila heliaca, модровраната Corracias garrulus). Во селата често може да се сретнат 
колонии од степската ветрушка Falco naumanni. Заради овие видови се 
идентификувани и значајните подрачја за птици „Преод-Ѓуѓанце“ и „Овче Поле“ 
(Velevski et al. 2010).  

 

Постојни водни ресурси 
Општина Велес ги опфаќа подрачјата на поголемите водотеци Бабуна, 

Тополка и Отовица, кои заеднички припаѓаат на сливот на реката Вардар. 
Годишниот просечен проток на Бабуна изнесува 4,65 m3/s, на Тополка 2,41 m3/s и 
на Отовица од 1,31 m3/s. Останатиот непосреден слив во реката Вардар од левата 
страна изнесува 1,31 m3/s, а од десната страна 0,3 m3/s. Просечниот годишен 
проток на реката Вардар кај водомерната станица кај градот Велес изнесува 83,1 
m3/s.  

Геолошкиот состав, слабиот вегетациски покривен слој и неправилното 
користење на земјиштето предизвикале голем дел од општината да биде зафатен 
со ерозивни процеси. Вкупната годишна продукција на ерозивен нанос изнесува 
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688.000 m3. Ерозивните процеси предизвикуваат голема загуба на плодно 
земјиште, осиромашување на подлогата и појава на оголени, суви и ненаселени 
предели.  

Река „Бабуна“  
Реката Бабуна е прогласена за карактеристичен пејсаж од Советот на 

Општина Велес. Локалитетот „Пешти” кој се наоѓа на реката Бабуна е живеалиште 
на белоглавиот орел кој е ендемичен вид и го нема на ниедно друго место на 
планетата, но се соочува со закана од целосно истребување. Друг ендемичен вид 
во регионот на општина Велес е и црниот штрк. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика 4 Хидрографска карта на Република Македонија 
 

VI.7 Климатски карактеристики на подрачјето 
Во Република Македонија се среќаваат два главни типа на клима - 

медитерански тип и континентален. Оттаму произлегуваат климатските 
карактеристики на ова подрачје, ладна и влажна зима, карактеристична за 
континенталното поднебје и суво и топло лето, кое одговара на медитеранското 
поднебје. Освен медитеранската и континтралната, во повисоките планински 
предели се чувствува и планинската клима која се одликува со кратки и свежи лета 
и со прилично студени и средно влажни зими, каде што врежите најчесто се во вид 
на снег. 

Подрачјето во кое припаѓа предвидената инвестиција, се карактеризира со 
умерена континентална клима врз која е евидентно влијанието на медитеранската 
клима кое продира по течението на реката Вардар што е особено приметливо кога 
се зборува за врнежите, иако може да се зборува за наружено медитеранско 
климатско влијание бидејки главниот максимум не е во есен туку во пролет и тоа 
во месец мај. 

Средно годишната температура на воздухот за подрачјето на локацијата 
изнесува 13.6° C, додека пак средно зимската температура изнесува 3.2° C. 
Апсолутно минималната температура во овој дел изнесува -22° C. По месеци, од 
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Октомври до Април е под нула, а под -10°C се јавува од Декември до Март. 
Средната годишна минимална темперарура во Велес и непосредната околина 
изнесува 7.9°C. Ова подрачје, во летниот дел од годината, се одликува со високи 
врдности на дневни максимални температури. Апсолутно максималната 
температура е 42° C, вредност повисока од 40° C се јавува еднаш на 4 години, а 
вредност повисока од 35° C, секоја година.  

Овој висок топлотен режим во Велешко се манифестира и преку зголемената 
зачестеност на појава на летни тропски денови. Од аспект на средно месечните 
температури, најтопол е Јули со вредност од 24.7°C, а летни температури се 
јавуваат и во текот на месец Септември. 

Режимот на ветровите во Велешкото подрачје е доста условен со 
орографската положба на терените. Тука преовладуваат северните ветрови со 
средна годишна зачестеност од 145%0, со средна годишна брзина од 2.4 m/s и 
максимална годишна брзина од 26.4 m/s. Северозападниот ветар е втор по 
зачестеност со 118%0, средно годишна брзина 3.1 m/s и максимална годишна 
брзина 26.4 m/s. Североисточниот ветар е трет со средногодишна зачестеност од 
78%0, средно годишна брзина од 2.4 m/s и максимална брзина 26.4 m/s. Источниот 
јужниот и југо-западниот ветер се со средна годишна зачестеност од 45%0 до 33%0, 
а ветерот од западниот правец е со помала зачестеност од само 13%0. Интересно е 
да се наведе дека зачестеност на тишините во ова подрачје е поголема одколку во 
другите делови на повардарието со средна годишна вредност од 447%0. 
Просечната годишна облачност изнесува 4.7 десетини, со максимум во јануари, 
средно 6.7 десетини и минимум во август, средно 2.1 десетини. Средно годишно 
има 111 ведри денови со максимум во август 19.6 и минимум во јануари 4.2 
денови. Има 88 облачни денови со максимум во декември 14.1 и минимум во јули 
и август 1.4 денови. 

Режимот на врнежите во Велешкото подрачје е под медитеранско климатско 
влијание, со поголема количина во ладниот, а помала во топлиот период од 
годината. Просечна годишна количина на атмосферски талог во Велес и 
непосредната околина изнесува 649 mm, а во поедини години годишните 
количини отстапуваат од просечните вредности во широки граници од 250 до 676 
mm, така што разликата меѓу најсушната и најврнржливата година изнесува 426 
mm. Меѓутоа, и вака малите количини се доста нерамномерно распоредени. 
Најсушни се јули, август и септември, во кои средната месечна количина изнесува 
од 23 до 27 mm. Најврнежливи месеци се мај, ноември и декември со средно 
месечна сума од 50 до 60 mm. По однос на деновите, тука годишно има 96 
врнежливи денови, но во поедеини години тие се движат во граници од 63 до 112.  

Врнежите во ова подрачје се главно од дожд, но во зимските месеци се 
јавува и снег. Тука просечно се јавуваат 13 дена со снег, а во поедини години од 3 
до 32 дена, кои се јавуваат од ноември до април, но главно се ограничени на трите 
зимски месеци. Годишно се јавуваат 23 денови со снежен покривач, а во поедини 
години се движи помеѓу 3 до 78 денови. 

Максималната височина на снежниот покривач забележана во јануари 1963 
година изнесува 93 cm.  
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Маглата во ова подрачје не честа појава и се јавува воглавно во ниските 
делови на речните долини, особено покрај вардар и тоа од септември до април, а 
особено во зимските месеци. Средно годишно се забележани 13денови магла, но 
во некои години бројот на магливи денови се движел од 3 до 25. 

Росата како појава се јавува преку целата година, но со најголема зачестеност 
се јавува во раната есен и доцната пролет. Средно годишно има 44 денови со роса. 

Градот се јавува инцидентно и како појава прердизвикува големи штети во 
земјоделието, особено во лозарството и овоштарството. 

Просечната годишна релативна влажност изнесува 68% со максимум во 
декември и јануари 82% и минимум во јули и август 54%. 

Постојна патна и комунална инфраструктура 
Географската местоположба на Општина Велес која го зафаќа централното 

подрачје на државата, ја акцентира сообраќајната инфраструктура како еден од 
најзначајните фактори за долгорочен развој на општината. Низ територијата на 
Општина Велес минува меѓународниот сообраќаен коридор кој ја поврзува Европа 
со Блискиот Исток и Северна Африка. Патниот сообраќај е застапен со  
магистрални, регионални и локални патни правци. Општина Велес е поврзана со 
државната и меѓународната сообраќајна комуникација преку патните правци 
Табановце – Скопје – Велес - Богородица и Делчево – Штип – Велес – Градско – 
Прилеп – Битола - Меџитлија.  

Јавниот транспорт е достапен на 50% од населението, а организираниот 
превоз на 60% од учесниците. Патната мрежа сеуште не е доизградена што ја 
налага потребата од нови инвестиции во патната инфраструктура особено во 
руралните подрачја. 

Железничкиот сообраќај на подрачјето на Општина Велес се одвива преку 
железничкиот систем на Република Македонија. Низ општината минуваат: 
меѓународната пруга Табановце – Скопје – Велес - Гевгелија, пругата Велес – 
Прилеп - Битола и пругата Велес – Штип - Кочани. 

Водоснабдување: Пред една деценија, граѓаните на Велес се снабдуваа со 
вода за пиење исклучиво од рени-бунарите инсталирани на десниот брег на реката 
Вардар со основен систем димензиониран на капацитет од 420 l/sec од кои 300 
l/sec со зафаќање на површинските води и 120 l/sec подземни води. Денеска со 
исклучок на летните периоди, градот се снабдува со чиста вода за пиење преку 
хидросистемот "Лисиче" со директен водозафат од реката Тополка. Овој систем е 
повеќе наменски и се предвидува да обезбеди водоснабдување на населението во 
градот и 8 рурални наслеби, наводнување на 4.100 хектари обработливи 
земјоделски површини како и ревитализација на езерото "Младост" и 
наводнување на дополнителни 1.800 хектари лозови и други насади. 

За реализација на проектот, досега се инвестирани 36,5 милиони евра од кои 
10.000.000 евра преку самопридонеси инвестираа граѓаните на Велес. Денес, со 
реализацијата на проектот раководи ЈП хидросистем "Лисиче". Според динамиката 
на работите се очекува проектот да се финализира кон крајот на 2005 година со 
што ќе се создадат услови за долгорочно решавање на проблемите со 
водоснабдувањето. 
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Квалитетот на водите се контролира од аспект на физичкохемиско и 
бактериолошко загадување. Функционирањето на хидросистемот "Лисиче" ќе 
резултира со позитивни ефекти и напуштање на досегашната практика за 
применување на превентивен третман за хлорирање на водата од рени – бунарите 
и превисокото присуство на резидулани хлорни јони. 

Со Уредбата за класификација на водите, а според намената и степенот на 
чистотата, површинските води (водотеците, езерата и акумулациите) и подземните 
води се распоредуваат во класи и тоа: 

 
 
 

Табела 1 Класификација на водите според Уредбата за класификација на водите 

Класа Употреба / користење на водата 

I Класа многу чиста, олиготрофна вода, која во природна состојба со 
евентуална дезинфекција може да се употребува за пиење и за 
производство и преработка на прехранбени производи и претставува 
подлога за мрестење и одгледување благородни видови риби - салмониди. 
Пуферниот капацитетот на водата е многу добар. Постојано е заситена со 
кислород, со ниска содржина на нутриенти и бактерии, содржи многу 
мало, случајно антропогено загадување со органски материи (но не и 
неоргански материи). 

II Класа малку загадена, мезотрофна вода, која во природна состојба може 
да се употребува за капење и рекреација, за спортови на вода, за 
одгледување други видови риби (циприниди), или која со вообичаени 
методи на обработка-кондиционирање (коагулација, филтрација, 
дезинфекција и слично), може да се употребува за пиење и за 
производство и преработка на прехранбени производи. Пуферниот 
капацитет и заситеноста на водата со кислород, низ целата година, се 
добри. Присутното оптоварување може да доведе до незначително 
зголемување на примарната продуктивност. 

III Класа умерено еутрофна вода, која во природна состојба може да се 
употребува за наводнување, а по вообичаените методи на обработка 
(кондиционирање) и во индустријата на која не и е потребна вода со 
квалитет за пиење. Пуферниот капацитет е слаб, но ја задржува киселоста 
на водата на нивоа кои сеуште се погодни за повеќето риби. Во 
хиполимнионот повремено може да се јави недостиг на кислород. Нивото 
на примарната продукција е значајно, и може да се забележат некои 
промени во структурата на заедницата, вклучувајќи ги и видовите на риби. 
Евидентно е оптоварување од штетни супстанци и микробиолошко 
загадување. Концентрацијата на штетните супстанци варира од природни 
нивоа до нивоа на хронична токсичност за водниот живот. 

IV Класа силно еутрофна, загадена вода, која во природна состојба може да се 
употребува за други намени, само по одредена обработка. Пуферниот 
капацитетот е пречекорен, што доведува до поголеми нивоа на киселост, а 
што се одразува на развојот на подмладокот. Во епилимнионот се јавува 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

207 

Класа Употреба / користење на водата 

презаситеност со кислород, а во хиполимнионот се јавува кислороден 
недостиг. Присутно е “цветање” на алги. 

 
Според Уредбата, реката Црн Дрим спаѓа во II категорија. 
 

 Квалитет на воздухот 
Граничните вредности за нивоа и видови загадувачки супстанции во 

амбиентниот воздух се дадени во следната табела:  
Табела 2 Граничните вредности за нивоа и видови загадувачки супстанции 

Загадувачки 
материи 

Просечен 
период 

Гранична 
вредност 
која треба 

да се 
достигне 
во 2012 

год. 

Дозволен 
број на 

надминувања 
во текот на 
годината 

Гранична 
вредност за 

2008 год. 

Сулфур диоксид 
– SO2 

1 час 350 µg/m³ 24 470 µg/m³ 

24 часа 125 µg/m³ 3 125 µg/m³ 

Азот диоксид 
1 час 200 µg/m³ 18 280 µg/m³ 

1 година 40 µg/m³ 0 56 µg/m³ 

PM10 
24 часа 50 µg/m³ 35 67 µg/m³ 

1 година 40 µg/m³ 0 54 µg/m³ 

Јаглерод 
моноксид 

Максимална 
дневна 8 -

часовна средна 
вредност 

10 mg/m³ 

0 

15 µg/m³ 

Олово 1 година 0,5 µg/m³ 0 0,9 µg/m³ 

Бензен (C6H6) 1 година 5 µg/m³ 0 9 µg/m³ 

Извор: Годишен извештај од обработени податоци за квалитетот на животната 
средина – 2008; МЖСПП 

 
Комунална инфраструктура: Одведувањето на комуналните отпадни води од 

домаќинствата  и другите потрошувачи во градот Велес се врши заедно со 
атмосферските води преку постојната каналска мрежа. Индустриските одпадни 
води од повеќето капацитети директно се испуштаат во река Вардар без претходно 
прочистување. 

Отстранувањето на цврстиот комунален отпад и друг вид отпад во градот 
Велес се врши колективно и индивидуално. Депонијата за цврст отпад се наоѓа во 
близина на градот и не ги задоволува санитарно техничките услови за 
експлоатација. На организационо ниво, руралните средини се соочуваат со низа 
проблеми во собирањето на отпадот, а во одредени рурални средини нема 
организирано собирање на отпадот. Состојбите резултираат со создавање на диви 
депонии кои ја загрозуваат животната средина и здравјето на населението. 
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Во рамките на концепцијата за надминување на актуелните состојби преку 
одржливо управување со отпадот, Општина Велес работи на креирање 
алтернативен систем на селективно собирање и сепарирање на цврстиот 
комунален отпад со опции за рециклирање на неразградливите материи како и на 
утврдување на техничко-технолошки концепт за изградба на заедничка регионална 
депонија во централното подрачје на Република Македонија. 

Енергетска инфраструктура: Поради непостоење на сопствени капацитети за 
произвотство на електрична енерегија, Општина Велес потребите ги задоволува со 
користење на енергетскиот систем на Република Македонија. 

Основната електропреносна мрежа вклучува далноводи и трансформаторски 
постројки од 35 и 10 kV кои се поврзани со далноводот Скопје-Велес-Кавадарци. За 
трансформација од 110 kV на помали напони се користи главната трафостаница ТС 
110/35/10 kV во Велес. 

Локалниот електродистрибутивен систем располага со разводна мрежа од 423 
км и обезбедува квалитетно и стабилно снабдување со електрична енергија. Сите 
рурални наслеби во општината се електрофицирани. Потрошувачката на електрична 
енергија изнесува 128 kWh годишно, додека специфичната потрошувачка по жител за 
потребите на домаќинствата се движи околу 980 kWh годишно. 

Телекомуникации: Развојот на телекомуникациите на подрачјето на Велес се 
карактеризира со интензивен степен на имплементација на адекватни техничко-
организациони елементи кои одат во прилог на проширувањето и модернизацијата на 
телекомуникациската мрежа на национално ниво. Велес располага со современа 
пошта која работи на контрола и вршење на сите поштенски активности, телефонски и 
други видови комуникациски врски. 

Во постојната телефонска мрежа се опфатени 19 населени места (55% од 
вкупниот број на населени места), со густина од 25,5 приклучоци на 100 жители. 

Со оглед на предизвиците на современиот живот, на подрачјето на општината 
масовно се користат системите за мобилна телефонија и интернет мрежата. 

Биодиверзитет и заштитени подрачја 
Најголемиот дел од земјиштето во Велешката Котлина се користи за земјоделски 

цели или е урбанизиранио. Поради тоа нема појава на богат биодиверзитет. 
Вегетацијата во овој регион главно е со субмедитерански топло – континентални 
карактеристики. Шумските заедници се претставени со листопадни шуми од даб 
(Quercus) (односно дабот благун - Quercus pubescens), кој е еден од доминантно 
застапените родови во шумите на ова подрачје. Исто така во значаен број се 
сретнуваат Борот (Pinus), буката (Fagus) и габерот (Carpinus), со посебна застапеност на 
белиот габер (Carpinus orientalis). Шумите во овој регион се многу деградирани и на 
места целосно уништени. Ливадските заедници се претставени со ксерофилни и 
ксероморфни растенија, воглано треви од родовите  Stipa, Festuca и Poa. Застапени се 
и едногодишни и повеќегодишни ефемерни растенија: Tulipa, Valerijana tuberosa, 
Crocus reticulates.  

Фауната во поширокиот регионот е претставена со следните видови:  

• Цицачи: елен (Cervus elaphus), дива свиња (Sus scrofa), срна (Capreolus capreolus), 
кафеава мечка (Ursus arctos), лисица (Vulpes vulpes), полски зајак (Lepus 
europaeus), верверица (Sciurus vulgaris), еж (Erinaceus europaeus);  

• Птици: обичен глувчар (Buteo buteo), среден шарен клукајдрвец (Dendrocopos 
medius), пупунец (Upupa epops), ќос (Turdus merula), елова сипка (Parus rater), 
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сипка (Parus caeruleus), црвеноопашка (Phoenicurus phoenicurus), гугутка 
(Streptopelia decaocto), планински клукајдрвец (Dendrocopоs leucotos), тетреб 
(Tetrao urogallus);  

• Влечуги: зелен гуштер (Lacerta viridis), живороден гуштер (Lacerta vivipera), 
шумски гуштер (Lacerta agilis), змија шарка (Vipera berus), поскок (Vipera 
ammodytes), леопардов смок (Elaphe situla), шумска желка (Testudo hermanni);  

• Водоземци: шарен дождовник (Salamandra salamandra), шумска жаба (Rana 
agilis), шумска крастава жаба (Bufo vulgaris), голема крастава жаба (Bufo bufo). 
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Прилог VII  

ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКИ ВОДИ И КАНАЛИЗАЦИЈА 
 
 

VII.1 Вовед  
 
 На кланиците не им се дозволува да расфрлаат течен отпад или било 
каков отпад на обработливи Земјоделски површини. Течниот отпад треба да се 
усмерува кон постројка за третман на отпадни води.  
 
 Во инсталацијата на Кланицата на Агриа-Груп целата количина на течен 
отпад од процесот се собира во цевковод и спроведува во сепаратор и таложник 
од каде се испушта во р.Вардар а отпадната вода измешана со крв која настанува 
од процесот на колење покрај тоа што се спроведува до сепараторот и таложникот 
поминува и низ пречистителна станица а потоа се испушта во река вардар. 
 
 Според анализите најголемо влијание освен суспендираните материи има 
содржината на крв во отпадната вода. Загадувачкиот потенцијал на крвта е 
значаен, доколку истата се складира, заради тоа што во случај на незгода може да 
направи голема штета. Од друга страна пак, во некои европски земји како Данска, 
Финска и Шведста крвта се смета како многу пожелна при третман на комунални 
отпадни води заради тоа што е важен извор на карбон кој служи за 
денитрификација на вода и предлагаат само ограничен предтретман на отпадните 
води од кланиците во самите инсталации (фаќање на покрупните парчиња од 
отпад, флотирање на мрснотиите и таложење на суспендираните материи) (134, 
Nordie states, 2001). Во нашата држава не се практикува собирање и преработка на 
крв од кланиците заради тоа што нема капацитети за преработка и не се користат 
продуктите од крв.  
 Анализите на отпадната вода од кланицата покажуваа висок ХПК и БПК, но 
со инсталирањето на пречестителната станица и сепараторот вредностите се во 
нормлните граници. 
 Вака третираната вода се испушта во р. Вардар. Агриа-Груп поседува 
дозвола за испуштање од пречестителна станица на отпадна вода во река Вардар. 
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VII.2. Одредување дали инсталацијата ги надминува емисиите од 3 
категорија на супстанции  
 
Дневно се испушта околу 6 м3 течен отпад.  
 
6 м3/ден Х 4 дена Х 4недели X 12месеци = 1150 м3 течен отпад годишно.  
  
 
Табела 1. Емисијата во површински води сега е:  
 

Параметар Пред третирање После третирање 

Име на 
супстанца  

Макс.п
росек 
на час 
[mg/l]  

Мсакс. 
Дневен 
просек 
[mg/l]  

kg/den  kg/god.  Макс.про
сек на час 
[mg/l]  

Мсакс. 
Дневе
н 
просек 
[mg/l]  

Вкупно 
kg/den  

Вкупно 
kg/god.  

Идентитет на 
реципиентот 
[6N;6E]5

 

pH 6,87    7,11    Р. Вардар 

Температу
ра 

        Р. Вардар 

Суспендир
ани 
честички  

73,5    33,7    Р. Вардар 

Талог 0,1    0,1    Р. Вардар 

БПК5 59,4    24,2    Р. Вардар 

ХПК 178,2    122    Р. Вардар 

Тешкоразг
радливи 
липофилни 
честички 

9,8    9    Р. Вардар 

Вкупен 
хлор 

7,65    0,3    Р. Вардар 

Вкупен 
азот 

16,8    9,6    Р. Вардар 

Амониум 2,34    2,37    Р. Вардар 

Вкупен 
фосфор 

3,27     1,22    Р. Вардар 

 
 

VII.2.1 Извештаи од извршени анализи за отпадна вода 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 Согласно националниот координативен систем 
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VII.2.1.1 Анализа пред прочистување на  отпадна вода 
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VII.2.1.2 Анализа по пречистување на отпадна вода 
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VII.2.1.3 Последен 
извештаj

ј 
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Мониторинг односно Анализа на отпадна вода се се врши двапати годишно онака 
како што инспекторот за животна средина наложи. 
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VII.2. Состојба со течниот отпад во Кланицата на Агриа  
 
 Според проценките, количините на создаден течен е околу 1.100 тони 
годишно, цврста фаза би била околу 100 тони/годишно, а течна фаза околу 1.000 
тони/годишно.  
 Отпадната вода се создава само во деновите на колење, 4 дена во 
неделата во една смена предпладне од понеделник до четврток. Отпадната вода 
всушност претставува измешана вода со крв која се создава од искрварувањето на 
труповите и перење на половинките. Отпадната вода преку систем на шахти и 
одводна мрежа од цевки се одведува до сепараторот каде се сепарираат 
маснотиите и некои ситни остатоци од ткиво и вака делумно прочистена отпадната 
вода се прелева во пречестителната станица тука по аерациското пречистува, 
чистата вода се влева во една од коморите на четирикоморниот таложник и оттука 
се испушта во река Вардар. Еднаш до двапати во годината се врши чистење на 
пречистителната станица, сепараторот и таложникот. Инсталацијата инсталира 
станица за пречистување на отпадните води со следните карактеристики. 
 

VII.2.1 Општи карактеристики и процес на пречистување на 
пречистителна станица MCN 30 PE 

 
 Полиетиленска биолошка  пречистителна станица тип 30 PE 
Пречистителната станица се состои од два дела-две комори од кои првата е 
собирачка комора, втората е ареациска комора. Пречистителната станица ја 
управува електроника која работи автоматски со помош на компресор. Работата на 
станицата се одвива во четири циклуси од по 6 часа. По завршувањето на еден 
циклус почнува нов. 
  Работата на еден циклус на пречистителната станица се одвива на слениот 
начин:  Во првата фаза во комората доаѓа отпадната вода и тука се собира. Преку 
компресорот кој е управуван од електрониката која работи автоматски определен 
временски период се префрла дел од водата од првата комора во втората-
ареациска комора и тука следува фазата на аерација каде, преку  компресорот се 
впумпува воздух односно преку мембраните кои се наоѓаат на долниот дел на 
комората. Тука се создаваат аеробни бактерии кои го користат воздухот за да 
преживеат  а, исто така се хранат со нечистотиите на отпадната вода. Следната 
фаза е фаза на седиментација-таложење која трае одреден временски период по 
што следува последната фаза, испуштање на чистата вода  која е пречистена вода 
до 97% од влезната отпадна вода. На крај се враќа  мал дел од аерациската комора 
во првата собирачка комора. Ова е еден циклус кој трае 6 часа. По завршувањето 
на еден почнува нов циклус кој ги содржи истите фази и така  4 пати во еден ден.  
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VII.2.2 Сепаратор за масло тип ROTO  Roclean CN20 PE 

 
 Отпадната вода тече од површината во влезната цевка на сепараторот за масло. 
Доводното црево е дизајнирано да ја растера и смирува водата. Седиментацијата 
се одвива во првата комора, цврстите честички се таложат на дното на комората. 
Водата која сè уште е измешана со маслото тече низ коалесцентниот филтер. 
Поради структурата на филтерот, протокот на вода се забавува и започнува 
одвојувањето на водата и маслото. Малите капки масло почнуваат да се спојуваат 
во поголеми, што дополнително го зголемува волуменот на капката. Бидејќи 
густината на маслото е помала од густината на водата, поради зголемениот 
волумен, капките масло почнуваат да се креваат на површината на втората комора. 
Прочистената вода тече во штекер кој е дизајниран да го задржува маслото.  

 
Фотографија од поставување на пречистителната станица 
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VII.2.3 Дозвола за испуштањена отпадна вода 

 

 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

226 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

227 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

228 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

229 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

230 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

231 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

232 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

233 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

234 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

235 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

236 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

237 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

238 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

239 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

240 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

241 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

242 

 
 

 

 

 

 

 

 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

243 

 
 

VII.3. ПРЕСМЕТКА НА ВЛИЈАНИЕТО НА ИСПУШТЕНИОТ ТЕЧЕН ОТПАД ОД 
КЛАНИЦАТА НА ПОВРШИНСКИ ВОДИ  
 
 Протокот на водата во р.Вардар  на местото каде сега се испушта течниот 
отпад од кланицата е среден во летниот период во зимскиот истиот се зголемува..  
 

VII.3.1. р. Вардар како реципиент за Кланицата на Агриа  

 
Водата во р. Вардар на местото каде е испустот на течниот отпад од кланицата сега 
е IV категорија. За оваа категорија водата треба, според табела 1 да содржи 
максимум:  
 
Табела 2, Извод од Класификација на води на Р.М.  
 

 III Категорија IV Категорија 

Суспендирани честички 30-40 60-100 

Сув остаток од филтрат 
т.е.минерализација 

1000 1500 

Вкупен фосфор 7.1-10 
(11-20) 

10-50 
(20-75) 

Вкупен Азот 326-450   ˃450 

 
 
Табела. 3 Протк на р.Вардар 

Проток на р.Вардар  Проток на испуст 
на кланица 

6м3ден 

Удел 
(испуст/проток на 

р.Вардар 

Удел 

 м3/сек м3/сек  % 

 а б б:а  

максимален 190  
0,00166 

8,7719Е-06 0,000877 

Просек 114 1,46199Е-05 0,001462 

Мин. 45 3,7037Е-05 0,003704 

  
 
 
 
 
 
Табела. 4 Проток на реките во Македонија  

 Речен слив Станица Макс. 
м3/сек 

Мин. м3/сек Просек 
м3/сек 
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1. Вардар Гевгелија 236,53 44,79 185,96 

2. Треска Св. Богородица 46,31 7,89 23,34 

3. Пчиња К. Бања 23,57 2,48 11,89 

4. Брегалница Штип 19,01 4,23 11,24 

5. Црна река Расимбегов Мост 46,20 3,51 22,39 

6. Црн Дрим Ложани 31,80 18,89 23,39 

7. Струмица Ново село 7,88 0,51 3,83 

 Проток на 
р.Вардар  

 
Q=(1,5) 

 
190,33 

 
41,28 

 
113,57 

 
Количина на испуштен течен отпад од кланицата е 6 м3/ден или 1.667 l/s 
Протокот ка р. Вардар кај вливот на испустот од кланицата е во сушен период е 41 
м/сек, просечниоt проток е 114 м3/сек а максималниот проток е 190 м3/сек.  
 
Во најлош случај во сушни периоди уделот на испустот на течен отпад од 
инсталацијата  во реката Вардар е 3,7037 *10-5 м3/сек односно 0,003704%. 
 
За пресметките за влијание врз р. Вардар се земени најлошите услови односно 
водостојот на реката во сушни периоди односно 41 м3/ сек.  
 
Тоа значи дека зголемувањето на количините на супстанциите кои влегуваат во 
р.Вардар би биле:  
 
Суспендирани честички:  
 
С1 = 17 g/L цврсти материи  
 
C1*V1+C2*V2=C3*V3 
 
C1*V1=17000 mg/L*0,00166 m3/sek=28,22 mg/sek  
 
C3*V3=ЗО mg/sek * 41 m3/sek = 1230  
 
C3*V3=C1*V1+C2*V2=28,22+1230=1258,22 
 
V3=0,00166*0,0035+41=41,00166 m3/sek 
 
C3=( C1*V1+ C2*V2)/V3 
 
С3 =1258,22/41,00166  
 
СЗ = 30,68705 mg/L 
 
С = СЗ - С2 = 30,68705 -30 = 0,687 mg/L 
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Реката Вардар само со испустот од кланицата (без никаков третман и без 
функционирање на таложникот) при најнизок водостој може да добие 
зголемување на концентрацијата на суспендирани честички за околу 0,687 mg/L  
што е во границите на класификацијата III.  
 
ЗАКЛУЧОК: Според претходниот проценки р. Вардар може да ги прифати 
отпадните води од кланицата. Водата од кланицата е насочена во постројката за 
третман на  отпадни води и истата ги задоволува пропишаните гранични вредности 
врз основа на извршена мерења.  
 
 

VII.4 Отпадна атмосферска вода  

Во самиот технолошки процес се употребува технолошка вода.  

Водата во објектот се користи и за перење на објектот и околината. 

Атмосферската вода која се создава при обилни дождови се влева во собирни 

шахти, и преку каналот оди во таложникот. 

VII.5 Санитарна и фекална вода  

Водата која се создава заради хигиенските и санитарни потреби на 

вработените преку цевководна мрежа се испушта во септичка јама. 

 

М-5 мерно место на испуст во р.Вардар (отпадна вода) 
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Прилог VIII  

ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 

 

VIII.1 Емисии во почва  

На локацијата не се регистрирани згадувања на почвата и подземните води.      

Инсталацијата е соодветно уредена, заградена со жичана ограда висока 2 метри 

поставена на бетонски парапед, патиштата во дворот се бетонирани а останатиот 

дел од кругот е озеленет.  

Од процесот на работа нема истекување на полутанти во почва кои би 

предизвикле загадување. На локацијата не се складира опасен отпад. Контејнерите 

со остатоци од животинско ткиво се херметички затворени и веднаш по 

завршувањето на смената се  преземаат од ЈКП Дервен затоа, не може да дојде до 

нивно расфрлање на почвата и да предизвикаат нејзино загадување во околината. 

Отпадната вода преку подземна цевководна мрежа се доведува во пречестителна 

станица. Работата на пречистителната станица секојдневно се следи од страна на 

техничко лице. Досега не се евидентирани никакви истекувања и во иднина не се 

очекуваат вакви ситуации. Како дополнителна заштитна мерка за избегнување на 

вакви несакани ситуации до пречистителната станица поставени се буриња кои би 

се искористиле доколку се случи да дојде до претекување. Септичката јама е 

изградена од непропустливи бетонски ѕидови и дно така што не може да дојде до 

протекување. 
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Прилог IX  

ЗЕМЈОДЕЛСКИ И ФАРМЕРСКИ АКТИВНОСТИ 

 

IX.1 Земјоделски и фармерски активности  

На локацијата не се изведуваат никакви земјоделски или фармерски 

активности. 

 

 

Прилог X  

БУЧАВА, ВИБРАЦИИ И НЕЈОНИЗИРАЧКО ЗРАЧЕЊЕ 
 

Операторот во границите на инталацијата не создава бучава, вибрации и 
нејонизирачко зрачење чие влијание би се одразило штетно на околината. 

При работата на погоните не се кориси тешка машинерија која би создавала  
бучава со интензитет повисок од  максимало дозволеното ниво 110 dB.   

Бучавата која се создава од секојдневото работење на инсталацијата е мало 
и не пробива надвор од инсталацијата. Ако се земе во предвид дека инсталацијата 
работи само една смена од 8 ч. предпладне и е надвор од населено место бучавата 
којашто ја создава е занемарлива. 

Вентилациониот систем е канален со помош на вентилатор кој го вшмукува 
воздухот од просторијата и преку отвори кој се наоѓаат на кровниот дел воздухот 
излегува надвор. Станува збор за принудно проветрување на просториите, преку 
овој систем нема испуштање на тешки загадувачки гасови и нема влијани врз 
животната средина затоа не се определува кака точка на мониторинг. 

Постројка на парни котли во инсталацијата нема. Обезбедувањето со топла 
вода е преку инсталирани бојлери на сончеви колектори.  
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Прилог XI  

ТОЧКИ НА МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИ И ЗЕМАЊЕ НА 
ПРИМЕРОЦИ 

XI.1 Вовед  

Во барањето за добивање на интегрирана еколошка довола до надлежниот 

орган, разгледани се сите аспекти кои што имаат влијание врз животнаат средина, 

направена е оценка на истите и врз основа на тоа одреден е мониторинг врз 

истите.  

"Мониторинг" се однесува на процесните услови, емисии во животната 

средина како и мерења на нивоата на загадувачи во животната средина и 

известување за резултатите од тие мерења со цел да се покаже почитување на 

границите кои се специфицирани во дозволата или во други релевантни 

документи. "Мониторингот" се спроведува за да се обезбедат корисни 

информации, а се базира на мерења и набљудувања што се повторуваат со 

определена зачестеност во согласност со документирани и договорени процедури.  

Термините "мониторинг" и "мерење" во секојдневниот јазик често се 

поистоветуваат. Во ова упатство овие два термини се разликуваат по опсегот:  

- Мерењето вклучува низа на операции за да се одреди вредноста на 

квалитетот, и покажува дека индивидуалниот квантитативен резултат е постигнат.  

- Мониторингот вклучува активности на планирање, мерење на вредноста 

на одреден параметар и определување на несигурноста на мерењето. Понекогаш 

мерењето може да се однесува на едноставно набљудување на даден параметар и 

определување на несигурноста на мерењето. Понекогаш мониторингот може да се 

однесува и на едноставно набљудување на даден параметар без бројчани 

вредности т.е без мерење (на пр. инспекција на површински истекувања).  
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XI.2 Идентификување на аспекти на мониторинг  

При поставување на оптималните услови на мониторинг следните седум 

аспекти треба да бидат земени во предвид:  

1 Причина на мониторингот;  

2 Одговорност за мониторингот;  

3 Принцип на практичен мониторинг;  

4 Аспекти на мониторингот при поставување на граници;  

5 Период на мониторинг; 

6 Оценка на усогласувањето ; 

7 Известување.  

XI.2.1 Причина на мониторингот  

Според Законот за животна средина, сите МДК во Б интегрираните дозволи 

треба да бидат базирани на примената на Најдобрите достапни Техники (НДТ). 

Основни причини за неопходноста на мониторингот се:  

- Се проверува дали емисиите се во границите на МДК.  

-Одредување на придонесот на одредена инсталација во загадувањето на 

животната средина.  

 

 

XI.2.2 Одговорност за мониторингот  

Согласно Законот за животна средина, организацијата е одговорна за 

мониторингот. Општината може  да спроведе сопствен мониторинг за инспекциски 

цели. Операторот и Општината можат да ангажираат трета страна да го спроведе 

мониторингот за нив. Но, крајната одговорност за мониторингот и неговиот 

квалитет е на Операторот и Општината, а не на оној кој го вршел мониторингот за 

нив.  
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XI.2.3 Принцип на практичен мониторинг  

При изборот на практичен мониторинг треба да се идентификуваат 

следните аспекти:  

- Избор на параметрите;  

- Фреквенција на мониторинг; 

- Метод на мониторинг; 

- Интензитет на мониторингот; 

XI.2.4 Аспекти на мониторингот при поставување на граници  

За да се постават границите мора да се земе во предвид начинот на 

поставување на границите, кои се видови на граници и аспекти ќе се земат во 

предвид како дел од поставувањето на границите. Идентификувањето на аспектите 

на мониторингот при поставување на границите се врши по следните параметри:  

- Услови на процесот;  

- Опрема на процесот;  

- Емисии на процесот; 

- Услови на испарување во процесот;  

- Влијание врз животната средина ; 

- Употреба на ресурси ; 

- Процент на собрани податоци од мониторингот. 

  

XI.2.5 Период на мониторинг  

Кога се поставуваат условите на мониторингот во врска со времето треба да 

се земат во предвид:  

- Времето на земање на примероци или вршење на мерење;  

- Просечно време;  

- Фрекфенција.  
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Времето на земање примероци или вршење на мерење се однесува на 

датумот, часот од денот и седмицата, месецот итн. 

Просечно време е она време, во кое резултатот од мониторингот е 

прикажан како репрезент од просечни оптоварувања или концентрации на 

емисијата. Може да биде часовно, дневно, седмично, месечно, годишно итн.  

Фрекфенцијата се однесува на времето помеѓу земањето на 

индивидуалните примероци и генерално и е поделено помеѓу континуиран и 

неконтинуиран мониторинг.  

XI.2.6 Оценка на усогласувањето  

Резултатите од мониторингот се користат за оценување на усогласувањето 

на инсталацијата со границите поставени во дозволата. Оценката на 

усогласувањето вклучува споредба помеѓу:  

- мерењата или статистичкото резиме пресметано од мерењата;  

- релевантните МДК или еквивалентен параметар; 

- отстапување од мерењата.  

XI.2.7 Известување  

Известување за резултатите од мониторингот вклучува сумирање и 

презентирање на резултатите од мониторингот, поврзаните информации и 

заклучоци од усогласувањето на ефикасен начин.  

 

XI.3. Програма на мониторинг  

Определувањето на Програмата за мониторинг ги вклучува следните 

параметри:  

- Точките и параметрите на мониторинг; 

- Фреквенција на мониторинг; 

- Методи на земање на примероци и анализи;  
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- Систем за известување.  

XI.3.1 Точките и параметрите на мониторинг  

При изборот на точките на мониторинг во предвид се земени значајните 

точкасти извори, соодветните точки за мониторинг на амбиеталната животна 

средина и мониторинг на критичните процесни параметри. Мониторинг се врши на 

оние извори на емисии за кои се смета дека имаат значајно влијание врз 

животната средина како и на оние за кои се потребни мерки за намалување за да 

се постигнат прифатливи нивоа на емисии.  

XI.3.2 Фрекфенција на мониторинг  

Фреквенцијата на мониторингот е одредена во зависност од значењето и 

брзината на влијанието, факторите на ризик и потребата од мониторинг и од 

анализа на ресурсите. Фрекфенцијата може да биде континуиран мониторинг, 

периодичен, часовен, дневен, седмичен, месечен, годишен или мониторинг во 

дадена прилика за даден настан.  

XI.3.3 Методи на земање на примероци и анализи  

Методите за земање на примероци и анализи треба да бидат стандардни 

или валидизирани еквивалентни договорени со надлежен орган.  

Персоналот треба да биде соодветно квалификуван и целосниот опсег на 

земањето на примероци и правењето на анализи треба да бидат предмет на 

контролата на квалитет.  

 

XI.4 Предлог за мониторинг на емисии  
 

За точка на мониторинг се определува мерно место 1 цевка од пречистителна 

станица пред влез во таложник со координати Y 7567544.60 X4616143.03   
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XI.4.1 Слика од мерно место 1 

 

М1 

Цевка од пречистителна 
станица пред влив во 

таложни 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

254 

XI.4.1 Табела со параметри кои ќе се мониторираат и фреквенција на 
мониторинг 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Метод на земање 
на примероци 

Метод на 
анализа/техника 

Темпратура Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

рН Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Суспендирани 
честички 

Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Талог Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

БПК Два пати годишно  
Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

ХПК5 Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Тешкоразградливи 
липофилни честички 

Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 

Апсорбилни органски 
халогени 

Два пати годишно Единечна мостра 
согласно стандардот 
МKC EN ISO 5667-
10:2007 

Акредитирана 
лабараторија 
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Прилог XII  

ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ 
XII.1 Обем  
Инсталацијата на  Друштво за производство и преработка на месо АГРИЈА 
АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес, поднесува барање за Б – 
ИНТЕГРИРАНА ЕКОЛОШКА ДОЗВОЛА до Локалната самоуправа – Општина Велес и 
според содржината на формуларот на барањето треба да достави Програма за 
подобрување на еколошките перформанси на инсталацијата и приближување кон 
перформансите на најдобрите достапни техники во врска со емисиите во воздух, 
вода и почва.  

Програмата за подобрување е направена според барањата на Законот за 
животна средина и правилникот за постапката за добивање Б – интегрирана 
еколошка  дозвола.  

 

XII.2 Вовед  
Инсталацијата на Друштво за производство и преработка на месо АГРИЈА 

АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес, ги има редуцирано сите емисии во 
воздух, вода и почва и со тоа допринесува за зачувување и унапредување на 
животната средина.  

Во развојниот план на фирмата се планира воведување на концепт за 
почисто производство каде што пристапот на решавањето на проблемите е 
поинаков и ќе се делува на изворот на загадување со примена на нови техники, 
минимизација и употреба на отпадот.  

- Енергетската  ефикасност е решена на следниот начин: 

• При замена на старите со нови машини се внимава тие да се од 
поново производство и истите да бидат во согласност со 
најсовремените техники за производство и да ги задоволува 
прописите за безбедност како на луѓето така и на животната средина. 

• Инсталирани се фотоволтаици со моќност од 150 kw/h.  

• Инсталирани се 7 бојлери на Сончеви колектори со кои се врши 
загревање на водата којашто се користи како за потребите на 
вработените (туширање на вработените по завршувањето на 
работниот процес) така и во самиот процес на колење (туширање на 
свињите и функционирање стерилизаторите). 

• Во коморите за ладење извршено е замена на стариот под кој беше 
поплочен со плочки со нов под изработен од епоксидна смола која 
лено се чисти. Тоа придонесува не само во заштедата на енергија 
туку и намалување на количината на потребна вода за перење. За 
подобрување на енергетската ефикасност, ѕидовите на  коморите се 
обложени со сендвич панели од 10 см додека целиот објект е 
изолиран со сендвич панели од 5 см. Вклучително и кровот. 

Сето ова дава значителен придонес во заштедата на потрошувачката на 
електрична енергија.  
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Со намалување на потрошувачката на електрична енергија  се дава 
придонес во глобалното намалување на загадување на воздухот преку заштеди 
при производство на електрична енергија од фосилни горива.  

- Водата која се користи во кланицата потекува од бунар. Водата редовно се 
хлорира и се внимава на нејзно ефикасно искористување односно се 
користат машини кои работат под висок пртисок со што се заштедува на 
вкупно искористената количина на вода. 

- Комуналниот отпад секој ден го презема овластена компанија ЈКП„ Дервен“ 
во затворен контејнер со што се спречува негово расфрлање.  

- Органскиот отпад што се создава од процесот на колење се собира во 
херметички затворен контејнер и секој ден се презема од страна на 
ЈКП„Дервен“. 

- Отпадот од пакување и деамбалажирање од погонот за преработки се 
собира во  вреќа и заедно со комуналниот отпад се предава на ЈКП Дервн. 
Овој отпад е незначителен бидејќи станува збор за многу мали количини 
околу 2 кг на ден. 

- Вентилациониот систем е канален со помош на вентилатор кој го вшмукува 
воздухот од просторијата и преку отвори кој се наоѓаат на кровниот дел 
воздухот излегува надвор. Се работи за проветрување на просториите, 
преку овој систем нема испуштање на тешки загадувачки гасови и нема 
влијани врз животната средина. 

- Течниот отпад-отпадна вода која главно се состои од вода помешана со крв 
се пречистува во пречестителна станица а потоа се испушта во река Вардар. 

- Дворот е озеленет и соодветно уреден, за истиот се грижи посебно 
задолжен работник-градинар. 

 
Распоред за реализација на предвидените активности за подобрување на работата 
на инсталацијата и заштита на животната средина 

Име на проектот Вредност 
на 

проектот 

Предвиден рок 
на реализација  

Еколошки бенефит 

Набавка на машина за 
перење на гајби под висок 
притисок.                

 

 
 

2000 еур 

 
 

1 година 

 
 

Заштеда на водни 
ресурси. 

Набавка на специјален нож за 
искрварување. 

5000 еур 3 години Намалување на 
емисии во вода 

Набавка на контејнери за 
селекција на отпад 

 
1000 еур 

 
1 година 

Намалување на 
количините на 

депониран отпад 

Изготвување на детален План 
за ремедијација 

1000 еур. 1 година Подобрување на 
општествената 
одговорност на 
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компанијата во 
поглед на заштита на 
животната средина 

Промена на ладилно средство 

во Систем за разладење  
7000-

10.000 
2 години Намалување на 

влијанието врз 

атмоферата 
 
 
 

XII.3 Мониторинг и начин на известување 
1.Инсталацијата на Друштво за производство и преработка на месо АГРИА 
АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес, ќе го контролира реализирањето на 
секоја мерка за унапредување на животната средина и преку лицето надлежно за 
животната средина ќе ја известува локалната самоуправа.  
2. Известувањето ќе се врши со пишан извештај и телефонско јавување до 
надлежниот орган во локалната самоуправа.  
3. Мониторингот на влијанијата за животната средина ќе се врши според 
програмата и планот за мониторинг и мерења на Инсталацијата на  Друштво за 
производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 
Велес, Мерењата на мерливите параметри ќе се врши на лице место и во 
лабораторија на специјализирана фирма, а немерливите ќе се контролираат 
визуелно или ќе се врши проценка според признати методи.  
4. Документите со резултатите од извршените мерења ќе ги чува раководителот на 
производството. Истите ќе бидат достапни за инспекциските служби.  
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Прилог XIII  

СПРЕЧУВАЊЕ ХАВАРИИ И РЕАГИРАЊЕ ВО ИТНИ СИТУАЦИИ 
XIII.1  Вовед 

Инсталацијата кланица Агриа не е CEBECO инсталација и на оваа 
инсталација не се не се однесуваат одредбите од Директивата на Европска Унија за 
спречување и контрола на големи хаварии со учество на опасни суптанции. Сепак 
постојат ризици од хаварии кои можат да имаат локални последици. Такви се  
особено пожар и земјотрес.  

Раководителот на инсталацијата ќе биде одговорен за правилното 
работење и функционирање на истата. Постојано ќе се врши надгледување на 
работата на опремата за да се забележат и најмали недостатоци кои би можеле да 
доведат до хаварија. Исто така ќе се врши и навремено сервисирање на опремата 
пропишано од производителот. 

Во случај на хаварија или поголем дефект на инсталацијата, раководителот 
веднаш го запира понатамошното производство и наредува отстранување на 
предизвиканата штета. 

Во случај на евентуални мали хаварии на возилата кои поминуваат низ 
инсталацијата, и истекување на масла или гориво од истите, исто така веднаш се 
реагира како истите отпадни деривати не би дошле во отпадната вода. Имено се 
врши собирање и бришење со крпи, а потоа крпите се ставаат во посебни 
затворени канти кои не смеат да се транспортираат и мешаат со другиот комунален 
отпад. Дури откако добро ќе се собере и исчисти истеченото гориво или масло, 
после тоа се врши миење на местото со вода.  

Во објектот постојано ќе дежура чувар. Бидејќи инсталацијата  работи само 
дење во една смена, не постојат шанси за хаварии ноќно време. Доколку сепак 
нешто се случи чуварот веднаш ќе го извести раководителот на објектот. Додека за 
сето време кога истата работи, на објектот ќе бидат присутни постојано 
раководителот и другите вработени, така да навремено ќе се реагира при било 
каква хаварија. Постапката е иста како и при вообичаеното пуштање и запирање на 
опремата во работа, само што тогаш веднаш се врши моментално принудно 
исклучување од работа. Како превентивна мерка е опфатено поставувањето на 
лесно воочливи пригодни табли или други знаци за забрани и предупредувања, со 
натписи или цртежи кои информираат за опасностите и забранетите постапки.  

 
 

Заклучок 
Природата на процесите кои се одвиваат на оваа Инсталација е таква да 

нема опасност од големо влијание врз животната средина при евентуална хаварија 
или итен случај. 
Упатство за подготвеност при вонредни состојби  
Содржина  
1. Намена и цел  
2. Подрачје на примена  



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

259 

3. Поими и дефиниции  
4. Опис на текот на активностите  
5. Референтни документи  
6. Записи  
7. Прилози  

Намената и целта на Упатството за подготвеност при вонредни состојби е 
одредување на можни вонредни состојби, планирање на активностите за одзив и 
спречување и ублажување на можните влијанија врз безбедноста и квалитетот на 
производот и врз животната средина.  
Се применува во сите работни делови во инсталацијата на  Друштво за 
производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 
Велес. 
 

XIII.2 Поими и дефиниции  
Подговеност за реагирање/одзив при вонредни состојби - креирање на 

одговор, при ситуации за кои постои мала веројатност дека ќе се случат.  
 

Хаварија - во однос на спречување и контрола на хаварии, е појава на голема 
емисија, пожар или експлозија настаната како резултат на неконтролирани настани 
во текот на работењето на било кој систем, со учество на една или повеќе опасни 
супстанции, а што доведува до сериозна опасност за животот и здравјето на 
човекот и за животната средина, веднаш или подоцна, во или надвор од системот 
што вклучува една или повеќе опасни супстанции.  
 
Инцидент - непланирано случување кое може да доведе до помали незгоди. 
 
Хаварија - непланирано случување кое може да биде причина за смрт, тешки 
повреди, професионални заболувања, оштетувања, штета или друг вид на загуба.  
 
Опасност - извор или ситуација со можности на предизвикување на штета во 
областа на повреда на работно место, професионалнии заболувања, штета за 
имотот, штета на работната средина или комбинација на истите.  
 
Идентификација на опасностите - постапка за утврдување на постоењето на 
опасност и одредување на нејзините својства  
Опис на текот на активностите  
 Идентификација на потенцијални инциденти и вонредни ситуации  
Се идентификуваат потенцијалните инциденти и вонредни ситуации и тоа:  
- инциденти при вообичаените работни активности; 
- инциденти при одржување на опремата и објектите; 
- индустриски хаварии; 
- елементарни непогоди (поплава, земјотрес и сл.).  
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XIII.3 Изработка на список на потенцијални инциденти и вонредни 
ситуации  

Запознавање на вработените со потенцијалните инциденти и вонредни ситуации и 
планот за реагирање при инцидентите и вонредните ситуации  
 
Надлежности 

АКТИВНОСТ  НАДЛЕЖНОСТ  

Идентификација на потенцијалните 
инциденти и вонредни ситуации  

Тим  

Изработка на список на потенцијални 
инциденти и вонредни ситуации  

Координатор за животна средина  

Изработка на план за реагирање при 
инцидентите и вонредните ситуации  

 Координатор за животна средина 
(Управител) 

Одобрение на планот  Управител 

Запознавање на вработените со 
потенцијалните инциденти и вонредни 
ситуации и планот за реагирање при 
инцидентите и вонредните ситуации 

Управител 

 

Референтни документи  
- Закон за животната средина и други сродни закони кои ја покриваат ова 
проблематика. 
 

XIII.4 Записи  
Во записи се внесени документите кои се објективен доказ за спроведена 
активност или постигнати резултати. 
 
Реден број  Име на 

записот  
Место на 
чување 

Време на 
чување  

Одговорно лице  

 
1.  
 

Список на 
потенцијални 
инциденти и 
вонредни 
ситуации  

Архива  5 год  Координатор 
За животна 
средина  

 
2.  
 

План за 
реагирање 
при 
инциденти и 
вонредните 
ситуации  

Архива  5 год  Координатор за 
животна средина  

3. План за 
заштита од 
пожар 

Архива 10 години Координатор за 
животна средина 

4. План за 
евакуација и 
спасување 

Архива 10 години Координатор за 
животна средина 
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XIII.5.  Прилози  
- Список на потенцијални инциденти и вонредни ситуации;  
- План за реагирање при инциденти и вонредните ситуации;  
-            План за заштита од пожар; 
-            План за евакуација и спасување. 
 
 

XIII.5.1 Список на потенцијални инциденти и вонредни ситуации 

Елементи на процесот  Опис  Што се работело  

Инциденти   

Пожар  Пожар на објектите, 
инсталациите, возниот 
парк. 

-Неисправност на електричната 
инсталација.  
-Неисправност на 
трансформаторската станица  
- Неисправност на громобранската 
инсталација  
- Елeктрична инсталација на 
машините и возниот парк 

Експлозија  Пожар и механичко 
уништување на 
објектите, 
инсталациите, возниот 
парк. 

Неисправност на електричната 
инсталација.  
-Неисправност на 
трансформаторската станица 

Вонредни ситуации  

Земјотрес Механичко 
оштетување на објекти. 

Објектите се изградени од 
цврста градба и се 
реконструирани. Досега не 
покажале некои промени 
предизвикани од земјотреси.  

Поплава Оштетување на 
објектите. 

Локацијата на кланицата е 
соодветно избрана и покрај тоа 
што се наоѓа во близина на 
водотек тешко може да дојде 
до поплавување на објектот. 
Досега не се евидентирани 
вакви појави. Исто така 
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настанување на поплава 
предизвикана од атмосферски 
вода не се регистрирани. На 
инсталацијата изградена е 
соодветна атмосферска мрежа 
која ја прифаќа оваа вода. 

Саботажа  Штета на и околу   
објектите. 

Вакви инциденти не се 
регистрирани. На инсталацијата 
има организирана 24 часовна 
чуварска служба и пристапот на 
надворешни лица надвор од 
работното време на 
инсталацијата е тешко 
достапно. 

 
 
 
Инсталацијата на  Друштво за производство и преработка на месо АГРИА 
АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес 
              Управител 
        ------------------------------ 

 

 

 

XIII.5.2 План за реагирање при инцидентни случаеви 

Вид на инцидент/вонредна 
ситуација  

Можни влијанија на 
ЖС  

Мерки 

Пожар на објектите, 
инсталациите, возниот парк  

Загадување на 
воздухот, почвата и 
водите 

- Исклучување на доводот на 
електричната енергија  
- Итен повик на Службата за 
ПП заштита; итна помош;  
-Исклучување на 
инсталацијата за довод на 
електрична струја.  
- Обука за користење на ПП 
апаратите и хидранти.   
- Примена на Правилникот 
за заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства.  
 

Експлозија од технолошкиот 
процес  

Опасност по животот на 
вработените и 
загадување на 
атмосферата 

- Контрола на ПП апаратите .  
- Итен повик на Службата за 
прва помош.  
- Исклучување на системот 
за довод на електрична 
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енергија.  
- Едукација на вработените.  
- Примена на Правилникот 
за заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства. 

Земјотрес  Загадување на 
воздухот, почвата и 
водите 

- Запирање на процесот на 
производство и довод на 
електрична енергија.  
- Итен повик на Службите за 
ПП-заштита и Прва помош.  
- Редовно превентивно 
одржување на опремата и 
инсталациите.  
- Санација на оштетувањата 
од било кој вид во соработка 
со соодветни стручни екипи.  
- Испитувања и соодвтни 
мерења пред пуштање во 
повторна работа на 
технолошката линија, 
анализа на почвата зафатена 
од елементарната 
непогода).  
- Контрола на ПП- апаратите 
на извршени редовни 
превентивни прегледи и 
обука за нивно користење.  
- Примена на Правилникот 
за заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства. 

Поплава  Загадување на водите и 
почвата 

- Контрола на ситемот за 
одвод на атмосферска вода.  
- Контрола на шахтите и 
нивно превентивно 
одржување во исправна 
состојба.  
- Редовно пратење на  
хидрометеоролошката 
прогноза. 
- Постојан контакт во вакви 
состојби со ПП службата и 
ЈКП.  
- Активно учество при 
санацијата на последиците 
од поплавата во соработка 
со соодветни стручни 
институции.  
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- Анализа на загадувањето 
на медиумите на животната 
средина. Во случај на 
неусогласености, се 
превземаат мерки за 
отстранување.  
- Анализа на почвата на 
местата на деградација и 
превземање на соодветни 
корективни мерки од страна 
на соодветни стручни 
институции.  
-Примена на Правилникот за 
заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства. 

Одговорни лица  Име  Тел. 
службен  

Тел. 
домашен 

Раководител на производство  Марјана Караѓорѓиевска 072 208 822  

Управител  Перо Колевски   

Поважни телефони  Број  

Противпожарна 
бригада  

193  

Полиција  192  

Брза помош 194  

 
Инсталацијата на  Друштво за производство и преработка на месо АГРИА 
АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес, 
 
 

                                                                           
              Управител 
                                                                                                  Дипл. ек Перо Колевски 
 
 
                                _________________________ 
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XIII.5.3 План за заштита од пожар 
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XIII.5.4 План за евакуација и спасување 
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Прилог XIV  

РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 
ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА 

Oбјектот кланица-Агриа е постојан и е со цел во иднина да ја изведува 

својата функција за која е наменет. Но ако дојде до било какво запирање на 

активноста, делумен или целосен престанок, ќе се преземат сите неопходни мерки 

за отстранување на штетните материјали. 

Ако се работи за делумен престанок на активностите, прво ќе се изврши 

комплетно чистење на објектот и околината. Комуналниот отпад ќе се однеси на 

депонија. Опремата ќе се конзервира според вообичаените постапки од 

производителот, и ќе се исклучи доводот на вода и електрична енергија.  

Сите  возила ќе се отстранат од кругот на инсталацијата. 

Пред почнување со работа, ќе се провери опремата и околината околу неа 

дали некаде има истечено масло при конзервирањето, и истото да се отстрани со 

бришење и чистење со крпи, како што е претходно објаснето и ќе се продолжи со 

вообичаените постапки без да има влијание врз животната средина. 

При целосен престанок со работа, ќе се изврши комплетно чистење на 

објектот и теренот.  

- Искористување на сите суровини или нивно продавање; 

- Сите видови на отпад ќе бидат соодветно предадени на овластените 

преземачи со кои се има склучено договори; 

- Процесната опрема ќе биде исчистена, демонтирана и соодветно 

складирана до продажба; 

- Зградите ќе бидат темелно исчистени пред напуштање; 

- Локацијата и објектите ќе бидат оставени во безбедна состојба. 
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Објектите кои се наоѓаат на локацијата може да се пренаменат откако ќе биде 

извршена демонтажа на опремата и чистење на просториите.  

Подетален план за ремедијација е предвидено да се изработи во Програмата за 

подобрување. 
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Прилог XV  

РЕЗИМЕ БЕЗ ТЕХНИЧКИ ДЕТАЛИ 
Општи информации  
Инсталацијата Кланицана на друштво за производство и преработка на месо АГРИА 
АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес,  е предмет на регулирање преку Б 
интегрирана еколошка дозвола  6.4 (а) од прилог 2 кон Уредбата за ИСКЗ: Кланици 
со капацитет на производство на трупови поголем од 5 т/ден но помал од 50 т/ден. 
Обработка и преработка наменети за производство на храна од: животински суровини 
(освен млеко), со капацитет за производство на готови производи од 5 до 75 т/ден.   
 
Поради тоа, Агриа-Груп Велес, поднесува барање за добивање Б-интегрирана 
еколошка дозвола.  
 
Агриа-Груп Велес е сопственик на објектите со право на сопственост и на 
земјиштето на кое се изведува активноста.  
 
Опис на техничките активности  
 
 Кланицата е проектирана за  колење на 300 свињи/смена 15 говеда/смена 
или 960 овци/ден. или 10 тони/ден, 220 тони/мес или 2640 тони/год свежо месо, 
6 комори со вкупно 282 м линија на колосек и 5 тони/смена/преработка на месо. 
 
Инсталацијата ја сочинуваат објекти за прифаќање на стока за колење-сточно депо, 
објект кланица со ладилник  (погон за колење и  погон за преработка, ладилници 
пратечки објекти). Колењето се одвива во објекти од цврста градба во кои според 
потребите на свињите се обезбедени соодветни услови за напојување, хранење, 
хигиена и т.н.  
 
Во кланицата се обавуваат сите активности работи кои имаат врска со колењето на 
стока и производство на безбедна храна.  
 
Сите објекти во кланицата се проветруваат со принудна вентилација. Инсталацијата 
се снабдува со вода од сопствен бунар кој е во непосредна близина на кланицата.  
 
Инсталацијата се снабдува со топла вода од бојлери кои се поврзани на сончеви 
колектори . Поради тоа што на се користи гориво, нема емисиите на SO, СО, СО, 
МОх, чад или друг полутант во воздухот.  
 
Греењето е во зимниот период е на парно поврзано со електричен котел. 
 
Ладењето во летниот период е со инвертер клими кои користат електрична 
енергија  
 
Управување со инсталацијата  



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

270 

 
Организационата шема на Агриа-Груп Велес е направена така да можат сите 
прашања во врска со целите и активностите на компанијата брзо, детално и 
ефикасно да се решаваат. Структурата на раководење и раководниот тим шематски 
се претставени на дијаграм.  
 
 
Генерален директор,  
 
Според систематизацијата, на чело на компанијата е генерален директор чии 
надлежности и одговорности се прецизно дефинирани.  
 
Генералниот директор е одговорен за сите активности во фирмата. Тој е одговорен 
за спроведување на бизнис планот на фирмата, за исполнување на обврските кон 
државата и деловните партнери, за обезбедување на материјални ресурси, се 
грижи за човечките ресурси, за односите со локалната заедница и ја застапува 
фирмата. Генералниот директор во чија одговорност се прашањата во врска со 
животната средина има неколку соработници меѓу кои се неговиот заменик, 
директорот на кланицата и раководителите на службите во администрацијата на 
фирмата.  
 
Заменик на генералниот дирекшор  
 
Заменикот на генералниот директор покрај тоа што го заменува директорот ги 
врши и функциите техничкиот директор и координатор на работата на сите три 
работни единици. Заменикот на генералниот директор е одговорек за развојот и 
унапредувањето на претпријатието.  
 
Директор на кланицата  
 
Директорот на кланицата е одговорен за управувањето со процесот на 
производството, како и за здравјето и квалитетот на производеното месо и месни 
производи. Во таа смисла тој е одговорен за планирањето на производството, 
одржувањето вклучувајки ги и системите за намалување, контрола и третман на 
емисиите, за безбедноста на персоналот и за транспортот. Тој може да делегира 
дел од одговорностите на своите соработници.  
 
Раководител за животна средина  
 
Основна одговорност на раководителот за животна средина се прашањата на 
животната средина, вклучувајки ги и здравјето и безбедноста. Тој е одговорен и за 
спроведувањето на програмата за подобрување. Во кланицата на Агриа таа 
функција ја извршува директорот на кланицата, а неговите помошници ја 
овозможуваат реализацијата на сите дејствија од аспект на животна средина и 
безбедност при производство на храна.  
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Мониторингот на целата опрема за намалување на емисиите се одговорност на 
раководителот за животна средина односно директорот на кланицата. Освен тоа, 
раководителот за животна средина е одговорен за тековна проценка на 
еколошките перформанси на инсталацијата и за спроведувасње за подобрување на 
процесот каде што ќе биде потребно.  
 
Во додаток, раководителот за животна средина е одговорен за подготовка на 
планови за итни случаи, спречување на хаварии, како и за обука во врска со 
заштитата на животната средина, здравјето и безбедноста. Евидентирањето на 
поплаки и истражувањата во врска со нив се исто така одговорност на 
раководителот за животна средина.  
 
Ракување со суровини и помошни машеријали  
 
Заради непречено одвивање на процесот на производството во објектите на 
инсталацијата суровините се складираат според природата на складираниот 
материјал. Складовите се покриени и затворени.  
 
Сточна храна  
 
Храната за стоката не се произведува во локацијата на инсталацијата туку во 
сопствена фабрика која е лоцирана далеку од кланицата околу 30 км. На кланицата 
се чуваат залихи само за неколку дена.  
 
Вода  
 
Водата која се користи во кланицата е квалитетна и потекнува од сопствен бунар 
кој е во непосредна близина на кланицата поврзан е со резервоар во кој се врши 
хлорирање.  
 
Со сите материјали кои се користат или се произведуваат во кланицата се 
постапува според прописи и препораките на производителот.  
 
Средства за чистење и дезинфекција 
 
  Средства за чистење и дезинфекција се чуваат посебно на безбедно 
место и за нив се води евиденција, а документите (упатствата и препораките од 
производителот, коко и инструкциите од Ветеринарниот институт и другите 
пропратни документи) се чуваат во посебен регистратор. Се води евиденција за 
потрошувачката и залихите. Секогаш се води сметка при набавката да се купува 
само потребната количина и да не се "создаваат залихи со што се намалува 
можноста за несакани последици. При изборот на средства за дезинфекција како и 
за другите агротехнички средства се води сметка истите да се што е можно 
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помалку штетни за животната средина и здравјето, но не на сметка на 
производство на безбедна храна.  
 
Горива и други материјали  
 
 Не се чуваат во кланицата горива, лубриканти и потрошни материјали за 
возила. Сервисирањето на возилата е доверено на сервисни работилници кои 
дотрајаните делови како акумулаторски батерии, стари дотрајани гуми, филтри за 
гориво и масло, старо масло и некои делови ги превземаат и продаваат на 
овластени фирми за трговија и преработка на отпад.   
 
Цврст и течен отпад  
 
 Направена е листа на сите видови отпад кој се создава во Агриа-Груп 
Велес според европскиот каталог на отпади. Најголем дел од процесниот отпад е 
течен се собира со систем на цевки. Течната фаза се доведува до сепаратор, 
пречестителна станица и таложник и од таму преку канал во реципиент р. Вардар. 
Чистењето на талогот од сепараторот, пречестителната станица и таложниците е 
доверено на „Хидро-Вод Тик Компани“   се чистатпо потреба. 
 
Цврстиот отпад (отпадоци од животинско потекло) се собира во контејнер во 
стопанскиот двор на инсталацијата, го презема ЈКП Дервен.  
 
Комуналниот отпад го презема ЈКП Дервен. 
 
Доколку дојде до појава на отпадни метали ги презема Отпад Дине. 
 
Правниот субјект има склучено Договори со овластени компании за различни 
видови на отпад со цел доколку се појави некој од тој вид веднаш да бидат 
преземени.  
 
Емисии во атмосфера  
 
Кланицата нема парен котел или било каква друга опрема каде има согорување па 
според тоа нема емисии од согорување во воздухот.  
 
Главни можни емитери во атмосферата се објектите за привремено прифаќање на 
свињи и јагниња и управувањето со цврстиот отпад од органско потекло. Објектите 
(шталите) редовно се чистат и нивното влијание врз загадувањето на воздухот е 
сведено на минимум. Цврстиот отпад од органско потекло (отпадоци од 
примарната обработка на месото и кожата) се собираат во затворен контејнер кој 
овозможува спречување на ширење на миризба и пристап на животни.  
 
Истиот секојдневно се празни од страна на ЈКП Дервен.  
 



Инсталација  за производство, обработка и манипулација со храна од животинско потекло (КЛАНИЦА) 
Инвеститор: Друштво за производство и преработка на месо АГРИА АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ 

Велес 

273 

Емисии во површински води  
 
Отпадната вода која се создава од процесот на колење поминува низ сепаратор и 
пречистителна станица а потоа низ таложник и се испушта во река Вардар. 
Водите од перење на објектите возилата и сточното депо поминуваат низ 
сепаратор и таложник па се испуштаат во река Вардар. 
Атмосферската вода поминува низ таложники па се испушта во река Вардар. 
 
Емисии во почва  
 
На локацијата не се регистрирани згадувања на почвата и подземните води.      
Инсталацијата е соодветно уредена, заградена со жичана ограда висока 2 метри 
поставена на бетонски парапед, патиштата во дворот се бетонирани а останатиот дел 
од кругот е озеленет. Од процесот на работа нема истекување на полутанти во почва 
кои би предизвикле загадување. 
  
Бучава  
 
Инсталацијата нема значителни извори на бучава. Вентилаторите кои се 
инсталитани во објектите не создаваат бучава. Кланицата е лоцирана во рурална 
област и во близината нема објекти (како школи, театри болници). 
 
 
Програма за подобрување 
 
И покрај тоа што Агриа груп е оптеретена со финансиски вложувања за 
проширување и подобрување на дејноста, фирмата се обврзува да ги исполни 
барањата на системот за интегрирано спречување и контрола на загадувањето. 
Според програмата за подобрување се планира во наредниот период да се 
реализираат активности со кои ќе се намалат негативните влијанија врз животната 
средина.  
 
Спречување на хаварии и реагирање во итни случаи  
 
Кланицата на Агриа не е Севесо инсталација и на оваа инсталација не се однесуваат 
одредбите од директивата на Европската Унија за спречување и контрола на 
големи хаварии со учество на опасни супстанции. Сепак, постојат ризици од 
хаварии кои можат да имаат локални последици. Такви се особено пожар и 
замјотрес.  
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Ремедијација 
 Не се правени проценки за тоа колкав би бил работниот век на објектите во оваа 
инсталација. Меѓутоа, доколку настапат околности под кои ќе биде неопходно да 
се напушти локацијата, Агриа-Груп Велес се обврзува да ги сведе на минимум 
влијанијата врз животната средина од своето работење и престанок. Тоа вклучува:  
 
- Искористување на сите суровини; 
 
- Отстранување на било каков  отпад складирани на локацијата;  
 
- Процесната опрема ќе биде исчистена, демонтирана и соодветно складирана до 
продажба;  
 
- Зградите ќе бидат темелно исчистени пред напуштање; 
 
- Локацијата и објектите на неа ќе бидат оставени во безбедна состојба; 
 
Објектите кои се наоѓаат на локацијата можат да се пренаменат откако ќе биде 
извршена демонтажата на опремата и чистење на просториите според планот кој 
ќе го подготви Агриа-Груп Велес.  
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XVI. ИЗЈАВА 
 

Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола, во согласност со одредбите 

на Законот за животна средина (Сл.весник бр. 53/05,81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 

48/10, 124/10,  51/11,  123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16 и 

99/18 )и регулативите направени за таа цел. 

Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистинити, точни и 

комплетни. 

Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна средина и 

просторно планирање или на локалните власти за копирање на барањето или на 

негови делови за потребите на друго лице. 

Потпишано од : Друштво за производство и преработка на месо АГРИА 

АГРОИНДУСТРИСКА ГРУПАЦИЈА ДООЕЛ Велес.  

Датум : 03.11.2023 

(во името на организацијата) 

Име на потписникот : Перо Колевски 

Позиција во организацијата : Управител 

 

 

Печат на компанијата 
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